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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten René Springer und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 10568 – 

Aktuelle Daten und Entwicklungen zur Fachkräftesituation in sogenannten 
Mangelberufen gemäß Positivliste nach § 6 Absatz 2 der 
Beschäftigungsverordnung 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Eine aktuelle Studie zum Zuwanderungs- und Fachkräftebedarf im Auftrag der 
Bertelsmann Stiftung (Zuwanderung und Digitalisierung; 02/2019) ermittelt  
einen jährlichen Einwanderungsbedarf von mindestens 260 000 Menschen bis 
2060, um den demographischen Wandel und dessen Auswirkungen auf den 
deutschen Arbeitsmarkt auszugleichen. Die anhaltende Zuwanderung von Er-
werbspersonen allein aus EU-Staaten wird gemäß der Berechnungen der Studie 
nicht ausreichen, um die durch den Strukturwandel sowie die Alterung und den 
Rückgang der einheimischen Bevölkerung entstehende Fachkräftenachfrage 
des deutschen Arbeitsmarktes auszugleichen. Ebenso prognostiziert die Studie, 
dass ein zunehmend digitalisierter Arbeitsmarkt einen erhöhten Bedarf an Fach-
kräften mit hoher Qualifikation, wie etwa Techniker, Meister und Akademiker 
erfordert. Demgemäß wird ein Zuwanderungsbedarf von jährlich rund 114 000 
Zuwanderern aus anderen EU-Staaten sowie rund 146 000 Personen aus Dritt-
staaten außerhalb der EU festgestellt, um den prognostizierten Arbeitskräftebe-
darf der Wirtschaft abzudecken (vgl. www.bertelsmann-stiftung.de/fileadmin/files/ 
Projekte/Migration_fair_gestalten/IB_Studie_Zuwanderung_und_Digitalisierung_ 
2019.pdf). Der im Rahmen der Fachkräfteengpassanalyse berechnete Bedarf an 
qualifizierten ausländischen Arbeitskräften in besonders nachfrageintensiven 
Berufsgruppen (Mangel- bzw. Engpassberufe) wird in der sogenannten Positiv-
liste gemäß § 6 Absatz 2 Satz 1 Nummer 2 der Beschäftigungsverordnung (vgl. 
https://con.arbeitsagentur.de/prod/apok/ct/dam/download/documents/dok_ 
ba015465.pdf) aufgeführt. Die Entwicklung des Fachkräftepotenzials in spezi-
fischen Mangelberufen ist dabei richtungsweisend für eine beschäftigungs- und 
migrationspolitische Steuerung, wie sie durch das geplante Fachkräfteeinwan-
derungsgesetz angestrebt wird. 

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Für die Auswertungen wurde jeweils die aktuelle Positivliste nach § 6 Absatz 2 
Satz 1 Nummer 2 der Beschäftigungsverordnung mit Datenstand März 2019 ver-
wendet. Die Positivliste ist diesem Antwortbeitrag beigefügt (vgl. Anlage). Die 
berufsfachliche Gliederung basiert auf der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 
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2010). In der Positivliste sind ausschließlich Berufe mit den Anforderungsniveaus 
Fachkraft und Spezialist aufgeführt. 

Im Rahmen der Berichterstattung der Bundesagentur für Arbeit (BA) über die 
Fachkräftesituation ist zu beachten, dass auf der Arbeitskräfteangebotsseite nur 
Informationen zu den bei Agenturen für Arbeit und Jobcentern registrierten ar-
beitsuchenden und arbeitslosen Personen vorliegen (Arbeitslose sind eine Teil-
größe der Arbeitsuchenden). Arbeitsstellen werden aber oftmals auch mit zuvor 
nicht arbeitsuchend oder arbeitslos gemeldeten Personen besetzt. Auf der Arbeits-
kräftenachfrageseite werden den Agenturen für Arbeit und Jobcentern nicht alle 
offenen Arbeitsstellen gemeldet. Nach Untersuchungen des Instituts für Arbeits-
markt- und Berufsforschung (IAB) liegt die Meldequote bei etwa 50 Prozent und 
kann zwischen den Branchen oder Berufen variieren. 

In die Beantwortung der Kleinen Anfrage werden nur die sozialversicherungs-
pflichtigen Arbeitsstellen einbezogen, geringfügige sind nicht berücksichtigt (so-
zialversicherungspflichtige Stellen machen derzeit etwa 95 Prozent aller gemel-
deten Arbeitsstellen aus). Darüber hinaus werden die Arbeitsstellen aus der Ar-
beitnehmerüberlassung ebenfalls nicht berücksichtigt, da es zu Mehrfacherfas-
sungen von Stellenangeboten kommen kann und darüber hinaus Zeitarbeitsfirmen 
zum Teil Arbeitsstellen ohne konkreten Einstellungsbedarf melden, bei denen 
aber ein möglicher Bedarf in der Zukunft erwartet wird. Die Berücksichtigung 
dieser Arbeitsstellen würde die Knappheitsverhältnisse überzeichnen. In den 
Auswertungen wird in der Regel auf Jahresergebnisse bzw. Jahresdurchschnitts-
ergebnisse abgestellt. Insbesondere bei Zeitreihen wird dadurch eine verzerrungs-
freie Vergleichbarkeit der Informationen sichergestellt. 

1. Bei welchen Berufen bzw. Berufsgruppen herrscht nach Kenntnis der Bun-
desregierung gegenwärtig ein Fachkräftemangel, für die nicht bereits andere 
Möglichkeiten des Arbeitsmarktzugangs bestehen, z. B. die Blaue Karte EU 
für Akademiker, und gemäß welcher Kriterien genau kommt die Bundesre-
gierung zu ihrer Einschätzung hierzu (bitte die jeweilige Begründung hierzu 
für die Mangelberufe gemäß Positivliste nach § 6 Absatz 2 Satz 1 Nummer 2 
der Beschäftigungsverordnung aufführen)? 

Um eine vergleichbare Bewertung vornehmen zu können, werden für die in 
Deutschland bestehenden Berufe feste Kriterien zur Beurteilung eines Fachkräf-
teengpasses herangezogen. Die Engpassanalyse wird durch die Statistik der BA 
durchgeführt (vgl. Vorbemerkung). Unberücksichtigt bleiben bei der Bewertung 
lediglich die Berufe, bei denen weniger als 60 offene Arbeitsstellen im Jahr an 
die BA gemeldet werden bzw. die Berufsgruppen, bei denen jahresdurchschnitt-
lich weniger als 60 offene Arbeitsstellen im Bestand vorhanden sind. Zu den Be-
urteilungskriterien zählen  

 eine abgeschlossene Vakanzzeit, d. h. die Zeitspanne vom gewünschten Beset-
zungstermin der Arbeitsstelle bis zu ihrer Abmeldung in Tagen, die 30 bis 
40 Prozent über dem Durchschnitt aller Berufe liegt, 

 eine Arbeitslosen-Stellen-Relation, die das Verhältnis 2:1 unterschreitet, so-
dass auf 100 offene Arbeitsstellen weniger als 200 arbeitslose Fachkräfte oder 
Spezialisten kommen und  

 eine berufsspezifische Arbeitslosenquote (auf Basis von Berufsgruppe und An-
forderungsniveau) von bis zu 3 Prozent.  

Die BA führt halbjährlich unter Berücksichtigung dieser Indikatoren und einer 
berufsfachlichen Validierung die Fachkräfteengpassanalyse durch. Die Analyse 
bildet die Grundlage für die Auswahl der Berufe in der sogenannten Positivliste 
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und damit des möglichen Arbeitsmarktzugangs für Drittstaatsangehörige in Be-
rufen, die üblicherweise eine qualifizierte Berufsausbildung voraussetzen. Um 
Fehlsignale zu vermeiden, werden Berufe erst dann in die Positivliste aufgenom-
men, wenn sich die Mangelsituation in zwei aufeinanderfolgenden Analysen be-
stätigt. 

Die aktuelle Engpassanalyse vom Dezember 2018 ist unter dem Link https:// 
statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Arbeitsmarktberichte/Fachkraeftebedarf- 
Stellen/Fachkraefte/BA-FK-Engpassanalyse.pdf verfügbar und benennt nachfol-
gend aufgelistete Engpassberufe bei Fachkräften und Spezialisten. 

Tabelle: Berufsgattungen, bei denen ein Engpass vorliegt 
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2. Hat die Migration nach Deutschland seit 2015 nach Ansicht der Bundesre-
gierung zu einer Minderung des Fachkräfteengpasses in den sogenannten 
Mangelberufen gemäß Positivliste geführt? 

a) Wenn ja, wie viele Fachkräfte mit nachgewiesener Berufsqualifikation 
sind im Rahmen der Migrationsbewegungen seit 2015 nach Deutschland 
einwandert (bitte in absoluten Zahlen jeweils für die Jahre 2015 bis 2019 
angeben sowie nach Bildungs- und Berufsabschlüssen aufgliedern)? 

b) Wenn ja, in welchen Mangelberufen bzw. Mangelberufsgruppen gemäß 
Positivliste und in welchem Umfang konnten offene Stellen mit zugewan-
derten ausländischen Fachkräften besetzt werden (bitte in absoluten Zah-
len für die jeweiligen Berufe bzw. Berufsgruppen für die Jahre ab 2015 
bis 2019 angeben)? 

c) Wenn ja, aus welchen Herkunftsländern kamen die zugewanderten Fach-
kräfte, und in welchem Umfang (bitte in absoluten und relativen Zahlen 
für die TOP-10-Herkunftsländer aufschlüsseln)? 

Wenn nein, warum nicht? 

Zur Anzahl der Fachkräfte, die mit nachgewiesener Berufsqualifikation im Rah-
men der Migrationsbewegungen seit dem Jahr 2015 nach Deutschland eingewan-
dert sind, liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor, da „Migrationsbe-
wegungen“ statistisch nicht erfassbar sind. Die Fragen 2b und 2c können nähe-
rungsweise mit Hilfe der Beschäftigungsstatistik der BA beantwortet werden. Ein 
direkter Nachweis, in welchem Umfang eine Veränderung der Beschäftigung auf 
Zuwanderung beruht, ist nicht möglich. Es können jedoch hilfsweise Auswertun-
gen erstellt werden für Personen mit einer Staatsangehörigkeit eines Landes, aus 
dem umfangreiche Zuwanderung bekanntermaßen stattfindet bzw. stattfand. Ver-
änderungen in der Zeitreihe können dann plausibel der Zuwanderung zugeschrie-
ben werden.  

In den Berufen der Positivliste waren im Juni 2015 rund 212 000 ausländische 
Personen sozialversicherungspflichtig beschäftigt. Im Juni 2018 – Daten für 
Juni 2019 liegen noch nicht vor – waren es 297 000, das entspricht einer Zunahme 
von 85 000 Personen bzw. 40 Prozent. Von diesen 85 000 hatten 41 000 eine 
Staatsangehörigkeit eines der osteuropäischen EU-Länder (Polen, Ungarn, 
Tschechien, Slowakei, Slowenien, Estland, Lettland, Litauen, Bulgarien, Rumä-
nien, Kroatien), 15 000 eine Staatsangehörigkeit eines Westbalkanstaates (Alba-
nien, Bosnien und Herzegowina, Kosovo, ehem. jugoslawische Republik Maze-
donien, Serbien), 12 000 eine Staatsangehörigkeit aus einem der acht nichteuro-
päischen Hauptasylherkunftsländer (Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pa-
kistan, Somalia, Syrien) und weitere 5 000 eine Staatsangehörigkeit von Grie-
chenland, Italien, Portugal, Spanien (sogenannte GIPS-Staaten) sowie der  
Ukraine und der Russischen Föderation. Damit hat die sozialversicherungspflich-
tige Beschäftigung aus den genannten (Haupt-) Migrationsländern in den Berufen 
der Positivlisten um 72 000 Beschäftigte zugenommen. Eine Differenzierung 
nach Staatsangehörigkeiten und den Berufen der Positivliste kann den Tabellen 1 
bis 4* im Anhang entnommen werden. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11355 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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3. Für welche Berufe bzw. Berufsgruppen sieht die Bundesregierung aktuell 
und zukünftig eine Arbeitskräftenachfrage, die voraussichtlich nicht durch 
inländische oder innereuropäische Fachkräftepotenziale gedeckt werden 
kann, sodass ein Anwerben von Fachkräften aus Drittstaaten notwendig ist? 

Grundsätzlich zeigt sich für alle auf der Positivliste gelisteten Berufe 
(https://con.arbeitsagentur.de/prod/apok/ct/dam/download/documents/dok_ 
ba015465.pdf) ein Bedarf für die gezielte Gewinnung ausländischer Fachkräfte 
(siehe auch Antwort zu Frage 1), da hier die Bedarfe der Unternehmen in 
Deutschland gemäß der Kriterien der Engpassanalyse nicht allein durch inländi-
sche Bewerberinnen und Bewerber gedeckt werden können. Im Übrigen wird auf 
die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

Da sich nicht alle Berufe gleichermaßen für eine gezielte Auslandsrekrutierung 
eignen, erarbeitet die BA aktuell eine spezielle Bedarfsanalyse für die Fachkräf-
tegewinnung im Ausland, die auf der Engpassanalyse der BA aufbaut und weitere 
Faktoren zum Beispiel zur Einstellungsbereitschaft gegenüber ausländischen 
Fachkräften und zur berufsspezifischen Zuwanderungsaffinität von Drittstaatsan-
gehörigen berücksichtigt. Die Bedarfsanalyse der BA wird voraussichtlich im 
Sommer 2019 zusammen mit einer aktualisierten Engpassanalyse der BA veröf-
fentlicht. 

4. Existieren nach Kenntnis der Bundesregierung gegenwärtig öffentlich geför-
derte, beschäftigungspolitische Maßnahmen bzw. Programme der deutschen 
Arbeitsverwaltung, die explizit das Ziel verfolgen, einreisewillige Fach-
kräfte vorrangig oder ausschließlich aus dem EU-Ausland anzuwerben?  

a) Wenn ja, welche Maßnahmen bzw. Programme sind das im Einzelnen? 

b) Wenn ja, wie gestaltet sich die Finanzierung o. g. Programme, und auf 
welche Gesamtsumme belaufen sich die hierfür veranschlagten Finanz-
mittel? 

c) Wenn ja, welche Vermittlungs- bzw. Integrationserfolge konnten im Rah-
men o. g. Anwerbebemühungen durch welches Programm bislang erzielt 
werden (bitte die Zahlen und jeweiligen Programmtitel für die Jahre 2010 
bis 2019 ausweisen)? 

d) Wenn ja, aus welchen EU-Staaten konnten die meisten ausländischen 
Fachkräfte in Berufe, bei denen gemäß Fachkräfteengpassanalyse auf dem 
deutschen Arbeitsmarkt ein Fachkräftemangel besteht, integriert werden, 
und welche Mangelberufe bzw. Mangelberufsgruppen in Deutschland 
sind hiervon hauptsächlich betroffen (bitte die TOP-10-EU-Herkunftslän-
der mit den jeweils TOP-10 zuordenbaren Mangelberufen auflisten)? 

Die BA hat keine Programme oder Maßnahmen aufgesetzt, welche explizit das 
Ziel der vorrangigen oder ausschließlichen Anwerbung von Fachkräften aus dem 
EU-Ausland verfolgen.  

Dessen ungeachtet ist auf folgende Maßnahmen der Arbeitsverwaltung auf dem 
Gebiet der europäischen Fachkräftesicherung hinzuweisen: 

EURES ist das größte Netzwerk zur Förderung der beruflichen Mobilität zwi-
schen Deutschland und anderen europäischen Staaten. EURES unterstützt somit 
das Grundrecht auf Arbeitnehmerfreizügigkeit in der Europäischen Union. Recht-
liche Grundlage für das EURES-Netzwerk ist die Verordnung (EU) 2016/589 
vom April 2016. Sie ist rechtlich bindend für die Mitgliedstaaten und beschreibt 
unter anderem den Aufbau und die Organisation des EURES-Netzwerkes. Neben 
dem bei der Europäischen Kommission angesiedelten Europäischen EURES Ko-
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ordinierungsbüro (ECO) ist in jedem Mitgliedstaat ein Nationales Koordinie-
rungsbüro zu EURES (NCO) eingerichtet. Die NCOs koordinieren die nationalen 
EURES-Netzwerke sowie deren Ausbau. Die NCO sind Schnittstelle zwischen 
dem ECO, den NCO der anderen Mitgliedstaaten und den EURES-Mitgliedern 
und EURES-Partnern in ihrem Land.  

EURES hat in den Mitgliedstaaten eine gut ausgebaute Netzwerkstruktur. Gleich-
zeitig ist eine breite europaweite Bekanntheit des EURES-Netzwerks erforder-
lich, damit es sein ganzes Potential auch als Instrument zum Ausgleich von An-
gebot und Nachfrage auf dem Arbeitsmarkt entfalten kann. Dafür sind in erster 
Linie die NCO zuständig. 

Das deutsche EURES-Netzwerk hatte im Jahr 2018 rund 94 000 Informations- 
und Beratungskontakte mit Arbeitnehmer- und Arbeitgeberkunden. Die deut-
schen EURES-Mitarbeiterinnen und -Mitarbeiter haben ebenfalls im Jahr 2018 
rund 40 000 Arbeitnehmer- und Arbeitgeberkunden auf insgesamt 1 400 Infor-
mations- und Beratungsveranstaltungen informiert und beraten. 

Nach Angaben der Statistik der BA hat die sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigung von Personen mit einer Staatsangehörigkeit eines Landes der Euro-
päischen Union in den Berufen der Positivliste von 2015 bis 2018 von 125 000 
auf 170 000 zugenommen, das entspricht einer Zunahme von 45 000 Personen 
bzw. 36 Prozent. Der Großteil beruht mit 41 000 dabei auf Personen aus den ost-
europäischen EU-Staaten. Nach einzelnen Staatsangehörigkeiten differenziert 
fiel dabei die Zunahme von Beschäftigten aus Rumänien und Polen mit 13 000 
bzw. 11 000 Personen absolut am stärksten aus. Eine Auflistung der einzelnen 
Staatsangehörigkeiten mit den Berufen der Positivliste kann den Tabellen 5 bis 
8* im Anhang entnommen werden. Darüber hinaus wird auf die Hinweise in der 
Antwort zu Frage 2 verwiesen. 

5. Durch welche Kriterien und Maßnahmen wird nach Kenntnis der Bundesre-
gierung Sorge dafür getragen, dass eine dauerhafte Zuwanderung unqualifi-
zierter Drittstaatsangehöriger in Mangelberufe der sogenannten Positivliste 
konsequent verhindert und ein Missbrauch der Vorschriften abgewendet 
wird? 

Die Zuwanderung in Berufe, die auf der Positivliste aufgeführt sind, wird unter 
anderem anhand der Qualifikation gesteuert. Für eine Aufenthaltserlaubnis zur 
Ausübung einer Beschäftigung in einem Beruf, der auf der Positivliste aufgeführt 
ist (§ 18 Absatz 4 des Aufenthaltsgesetzes in Verbindung mit § 6 Absatz 2 Num-
mer 2 der Beschäftigungsverordnung), muss die Person den Nachweis erbringen, 
dass die in Deutschland für die berufliche Anerkennung zuständige Stelle die 
Gleichwertigkeit der im Ausland erworbenen Berufsqualifikation mit einer inlän-
dischen qualifizierten Berufsausbildung festgestellt hat. Personen, die diesen 
Nachweis nicht erbringen, wird die Aufenthaltserlaubnis nicht ausgestellt. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11355 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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6. Durch welche Maßnahmen stellt die Bundesregierung sicher, dass eine dau-
erhafte Einwanderung potenzieller ausländischer Fachkräfte ohne formale 
Qualifikation und mit einer kaum durch die zuständigen Behörden verifizier-
baren berufspraktischen Erfahrung (im Herkunftsland) über den im geplan-
ten Gesetz über Duldung bei Ausbildung und Beschäftigung (neu konzipierte 
Ausbildungsduldung) eigens für die Ausbildungsplatzsuche vorgesehenen 
Zeitraum hinaus nicht stattfindet, sofern die Ausbildungsplatzsuche in 
Deutschland erfolglos blieb, und wie stellt die Bundesregierung die Ausreise 
von ausreisepflichtigen Personen mit abgelaufener Ausbildungsduldung si-
cher?  

Die Möglichkeit der Ausbildungsplatzsuche im Zusammenhang mit der Ausbil-
dungsduldung besteht bereits nach der geltenden Rechtslage in § 60a Absatz 2 
Satz 10 des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG). § 60a Absatz 2 Satz 10 AufenthG 
ermöglicht nicht die Einreise aus dem Ausland, sondern ist eine Regelung für 
Personen, die sich bereits im Inland aufhalten. Die Ausbildungsplatzsuche ist nur 
möglich, wenn zuvor eine Berufsausbildung aufgenommen, für diese eine Aus-
bildungsduldung erteilt und die Ausbildung abgebrochen wurde. Diese Regelung 
wird unverändert in die Neuregelung von § 60c Absatz 6 Satz 1 AufenthG über-
nommen. Die in der Fragestellung ausgeführte „dauerhafte Einwanderung poten-
zieller ausländischer Fachkräfte ohne formale Qualifikation“ findet damit nicht 
statt.  

Wird in dem Sechsmonatszeitraum kein Ausbildungsplatz gefunden und somit 
keine weitere Berufsausbildung aufgenommen, entfällt der Status der Ausbil-
dungsduldung. Liegen andere Duldungsgründe nicht vor, ist der Aufenthalt durch 
die zuständigen Landesbehörden zu beenden. 

7. Welche konkreten Effekte erwartet die Bundesregierung durch das geplante 
Fachkräfteeinwanderungsgesetz insbesondere für die von einem Fachkräfte-
mangel betroffenen Berufe bzw. Berufsgruppen (bitte die kalkulierten ar-
beitsmarkt- bzw. beschäftigungspolitischen Effekte jeweils für kurzfristige, 
mittlere und langfristige Erwartungsszenarien darstellen)? 

Wie viele Fachkräfte aufgrund der Neuregelungen nach Deutschland kommen 
werden, ist nicht prognostizierbar. Die Zuwanderungszahlen hängen von ver-
schiedenen Faktoren ab. Hierzu zählen insbesondere die wirtschaftliche Entwick-
lung und der Fachkräftebedarf in Deutschland. Maßgebliches Steuerungselement 
der Fachkräfteeinwanderung ist die wirtschaftliche Nachfrage, denn die Erteilung 
einer Aufenthaltserlaubnis zur Ausübung einer qualifizierten Beschäftigung setzt 
unter anderem ein konkretes Arbeitsplatzangebot voraus. Die Anzahl einwan-
dernder Fachkräfte hängt zudem von weiteren schwer vorherzusagenden Fakto-
ren ab, wie beispielsweise der Lebensperspektive in Drittstaaten.  

Im Gesetzentwurf wurde für den Erfüllungsaufwand mit einer Zahl von zusätzlich 
25 000 Fachkräften jährlich gerechnet. Dabei handelt es sich um eine Schätzung 
auf der Basis der Zahlen aus dem Wanderungsmonitoring des Bundesamtes für 
Migration und Flüchtlinge (BAMF) für das Jahr 2017 (BAMF 2017, Wande-
rungsmonitoring: 

Erwerbsmigration nach Deutschland, siehe (www.bamf.de/DE/Infothek/Statistiken/ 
Wanderungsmonitoring/wanderungsmonitor-node.html). 
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8. Bei welchen der als Mangelberufe bezeichneten Berufen bzw. Berufsgrup-
pen gemäß Positivliste liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der 
offenen Stellen in Deutschland  

a) über der Zahl der Arbeitslosen und  

b) über der Zahl der Arbeitssuchenden  

(bitte systematisch als jeweilige Gegenüberstellung von Zahl der offenen 
Stellen, Zahl der Arbeitslosen, Zahl der Arbeitssuchenden und die jeweilige 
Differenz zwischen der Zahl der offenen Stellen und der Zahl der erfragten 
Vergleichsgröße ausweisen und bitte aufgeschlüsselt nach Bund, neue Bun-
desländer insgesamt und alte Bundesländer insgesamt, jeweils für alle Bun-
desländer einzeln sowie jeweils getrennt nach Berufshauptgruppe, Berufs-
gruppe, Berufsuntergruppe, Berufsgattung angeben; bitte die Werte für das 
erste Quartal 2019 sowie den Jahresdurchschnitt 2018 angeben)? 

9. Bei welchen der als Mangelberufe bezeichneten Berufen bzw. Berufsgrup-
pen gemäß Positivliste liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der 
offenen Stellen in Deutschland  

a) unter der Zahl der Arbeitslosen und  

b) unter der Zahl der Arbeitssuchenden  

(bitte systematisch als jeweilige Gegenüberstellung von Zahl der offenen 
Stellen, Zahl der Arbeitslosen, Zahl der Arbeitssuchenden und die jeweilige 
Differenz zwischen der Zahl der offenen Stellen und der Zahl der erfragten 
Vergleichsgröße ausweisen und bitte aufgeschlüsselt nach Bund, neue Bun-
desländer insgesamt und alte Bundesländer insgesamt, jeweils für alle Bun-
desländer einzeln sowie jeweils getrennt nach Berufshauptgruppe, Berufs-
gruppe, Berufsuntergruppe, Berufsgattung angeben; bitte die Werte für das 
erste Quartal 2019 sowie den Jahresdurchschnitt 2018 angeben)? 

Die Fragen 8 und 9 werden gemeinsam beantwortet. 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der BA kamen in den Berufen der Posi-
tivliste im Jahresdurchschnitt 2018 rechnerisch auf 100 Arbeitsstellen 69 arbeits-
lose Personen. Am niedrigsten fiel das Verhältnis mit 24 arbeitslosen Personen in 
der Altenpflege (Fachkraft) aus. Von den 61 Berufen der Positivliste waren bei 
38 Berufen die Zahl der Arbeitslosen geringer und bei 23 Berufen die Zahl der 
Arbeitslosen größer als die Anzahl der gemeldeten Arbeitsstellen. Ergebnisse 
nach den gewünschten Differenzierungen können der Tabelle 9* im Anhang ent-
nommen werden. Eine weitere Aufgliederung nach Berufshauptgruppen, Berufs-
gattungen etc. ist nicht möglich, da die Positivliste bereits eine berufsfachliche 
Aggregation auf Ebene der Berufsgattungen ist. 

10. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Arbeitslosenquote in 
den sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste entwickelt (bitte diffe-
renziert nach Bund, nach Ländern, nach neuen und alten Bundesländern ins-
gesamt jeweils für die Jahre 2010 bis 2019, sowie nach soziodemographi-
schen Merkmalen differenziert für Männer, Frauen sowie nach Staatsange-
hörigkeit – deutsch, Ausländer insgesamt, EU-Ausländer und jeweils für die 
Top-8-Asylherkunftsländer – aufschlüsseln)? 

Berufsspezifische Arbeitslosenquoten liegen nur bis auf Ebene der Berufsgrup-
pen (3-Steller) der Klassifikation der Berufe vor. Die Positivliste basiert jedoch 
auf Berufsgattungen (5-Steller). Entsprechend stehen keine Arbeitslosenquoten 
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für die Einzelberufe der Positivliste zur Verfügung (vgl. Antwort zu Frage 1). 
Unter nachfolgendem Link ist das Standardprodukt der Statistik der BA zu den 
berufsspezifischen Arbeitslosenquoten abrufbar: https://statistik.arbeitsagentur.de/ 
nn_217688/Statischer-Content/Rubriken/Arbeitslose-und-gemeldetes-Stellenangebot/ 
Arbeitslose/Berufsspezifische-Arbeitslosenquoten.html. 

11. Wie viele Arbeitslose und Arbeitssuchende gibt es nach Kenntnis der Bun-
desregierung in sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste (bitte in ab-
soluten und relativen Zahlen für die Jahre 2010 bis 2019 und den Jahres-
durchschnitt 2018 sowie aufgeschlüsselt nach Bund, nach Ländern, neuen 
Bundesländer insgesamt und alten Bundesländer insgesamt sowie nach so-
ziodemographischen Merkmalen differenziert für Männer, Frauen sowie 
nach Staatsangehörigkeit – deutsch, Ausländer insgesamt, EU-Ausländer 
und jeweils für die Top-8-Asylherkunftsländer – aufschlüsseln)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der BA waren im Jahresdurchschnitt 
2018 (Daten für den Jahresdurchschnitt 2019 liegen noch nicht vor) insgesamt 
128 000 Arbeitsuchende und darunter 69 000 Arbeitslose mit einem Zielberuf der 
Positivliste gemeldet. Im Jahresdurchschnitt 2010 lag die Zahl der Arbeitsuchen-
den bzw. Arbeitslosen noch bei 297 000 bzw. 165 000 Personen. Die Zeitreihen-
angaben sowie Ergebnisse für die erfragten Differenzierungen können den Tabel-
len 10 und 11* im Anhang entnommen werden.  

12. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der gemeldeten 
Arbeitsstellen sowie die Anzahl der Arbeitslosen in den sogenannten Man-
gelberufen gemäß Positivliste insgesamt und hinsichtlich des Anforderungs-
niveaus 

a) Helfer, 

b) Fachkraft,  

c) Spezialist sowie 

d) Experte  

in den Jahren 2010 bis 2019 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
Ländern, nach neuen und alten Bundesländern insgesamt, sowie nach sozio-
demographischen Merkmalen – Männer, Frauen, unter 25 Jahren, 25 bis un-
ter 50 Jahren, 50 Jahre und älter – sowie nach Staatsangehörigkeit – deutsch, 
Ausländer insgesamt, EU-Ausländer und jeweils für die Top-8-Asylher-
kunftsländer – aufschlüsseln)? 
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13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der gemeldeten 
Arbeitsstellen sowie die Anzahl der Arbeitssuchenden in den sogenannten 
Mangelberufen gemäß Positivliste insgesamt und hinsichtlich des Anforde-
rungsniveaus 

a) Helfer, 

b) Fachkraft, 

c) Spezialist sowie 

d) Experte 

in den Jahren 2010 bis 2019 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
Ländern, nach neuen und alten Bundesländern insgesamt ausweisen, sowie 
nach soziodemographischen Merkmalen jeweils für Männer, Frauen, unter 
25 Jahren, 25 bis unter 50 Jahren, 50 Jahre und älter sowie nach Staatsange-
hörigkeit – deutsch, Ausländer insgesamt, EU-Ausländer und jeweils für die 
Top-8-Asylherkunftsländer – aufschlüsseln)? 

Die Fragen 12 und 13 werden gemeinsam beantwortet. 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der BA gab es im Jahresdurchschnitt 
2018 (Daten für den Jahresdurchschnitt 2019 liegen noch nicht vor) 99 000 ge-
meldete Arbeitsstellen in den Berufen der Positivliste. Gleichzeitig waren 
128 000 Arbeitsuchende und darunter 69 000 Arbeitslose mit einem der entspre-
chenden Zielberufe registriert. Die Positivliste enthält nur Berufe mit den Anfor-
derungsniveaus Fachkräfte und Spezialisten. Von den 128 000 Arbeitsuchenden 
waren 114 000 für eine Tätigkeit als Fachkraft und 14 000 für eine Tätigkeit als 
Spezialist registriert. Von den 69 000 Arbeitslosen waren 61 000 bzw. 7 000 als 
Fachkräfte bzw. Spezialisten gemeldet. Zeitreihenergebnisse zu den erfragten 
Differenzierungen können den Tabellen 12 bis 29* im Anhang entnommen wer-
den. 

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der ausschließ-
lich geringfügig Beschäftigten sowie ausschließlich Teilzeitbeschäftigten in 
den sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste hinsichtlich des Qualifi-
kationsniveaus  

a) Helfer 

b) Fachkraft 

c) Spezialist sowie 

d) Experte 

in den Jahren 2010 bis 2019 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
Ländern, nach neuen und alten Bundesländern, sowie nach soziodemogra-
phischen Merkmalen – Männer, Frauen, unter 25 Jahren, 25 bis unter 50 Jah-
ren, 50 Jahre und älter – sowie nach Staatsangehörigkeit – deutsch, Auslän-
der insgesamt, EU-Ausländer und jeweils für die Top-8-Asylherkunftslän-
der – aufschlüsseln)? 

In der Beschäftigungsstatistik der BA liegen Informationen nach Berufen (Klas-
sifikation der Berufe 2010) erst ab dem Jahr 2012 vor. Aktuelle Daten stehen für 
den Juni 2018 zur Verfügung. Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der BA 
gab es im Juni 2018 in den Berufen der Positivliste 117 000 ausschließlich ge-
ringfügig Beschäftigte. Von allen 3,56 Millionen sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten in diesen Berufen waren 670 000 in Teilzeit tätig. Im Juni 2012 
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waren 111 000 Personen in diesen Berufen ausschließlich geringfügig beschäf-
tigt, während 567 000 sozialversicherungspflichtig Beschäftigte in Teilzeit tätig 
waren. 

Die Positivliste enthält nur Berufe mit den Anforderungsniveaus Fachkräfte und 
Spezialisten. Weitere Ergebnisse zu den erfragten Differenzierungen können den 
Tabellen 30 und 31* im Anhang entnommen werden. 

15. Wie hoch schätzt die Bundesregierung den zukünftigen Arbeitskräftebedarf 
in den sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste in den Jahren 2020, 
2025, 2030, 2035, 2040 und 2050 ein, und auf welche Studien oder Analysen 
beruft sich die Bundesregierung dabei? 

16. Wie hoch schätzt die Bundesregierung den zukünftigen Fachkräftebedarf für 
die MINT-Berufe (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft und Tech-
nik), die Gesundheits- und Pflegebranche und das Handwerk, die die Bun-
desregierung im Entwurf des Fachkräfteeinwanderungsgesetzes als beson-
ders betroffen vom Fachkräftemangel hervorhebt, in den Jahren 2020, 2025, 
2030, 2035, 2040 und 2050 ein, und auf welche Studien oder Analysen beruft 
sich die Bundesregierung dabei? 

Die Fragen 15 und 16 werden gemeinsam beantwortet. 

Die Fachkräfteengpassanalyse der BA bildet die Grundlage für die Auswahl der 
Berufe in der sogenannten Positivliste und bildet die aktuelle Situation ab (auf die 
Antwort zu Frage 1 wird verwiesen). Eine Prognose zukünftiger Fachkräftebe-
darfe basiert hingegen auf einer anderen Methodik. Die neue Arbeitsmarktpro-
jektion des BMAS, das Fachkräftemonitoring, beachtet ebenfalls Entwicklungen 
von Demografie, digitalem Strukturwandel, verändertem Arbeitsangebot und ver-
änderter Arbeitsnachfrage sowie der gesamtgesellschaftlichen Rahmenbedingun-
gen. Sie hat das Ziel einer umfassenden Analyse für die nächsten 10 bis 20 Jahre, 
die den regionalen wie auch den qualifikatorischen Arbeitskräftebedarf abschätzt. 
Laut den Projektionsergebnissen werden übereinstimmend mit der Fachkräf-
teengpassanalyse der BA auch in Zukunft die Gesundheits- und Pflegeberufe und 
einige technische Berufsfelder, aber auch einzelne Handwerksberufe von Fach-
kräfteknappheit betroffen sein. 

17. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Verhältnis von arbeits-
losen und arbeitssuchenden Helfern, Fachkräften, Spezialisten und Experten 
in den sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste zu den jeweils gemel-
deten offenen Stellen für Mangelberufe gemäß Positivliste in den Jahren 
2010 bis 2019 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach Ländern, nach 
neuen und alten Bundesländern insgesamt ausweisen)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der BA gab es im Jahresdurchschnitt 
2018 in den Berufen der Positivliste 86 000 gemeldete Arbeitsstellen mit dem 
Anforderungsniveau Fachkraft und 14 000 gemeldete Arbeitsstellen mit dem An-
forderungsniveau Spezialist. Den gemeldeten Arbeitsstellen standen im Jahres-
durchschnitt 2018 rund 114 000 Arbeitsuchende bzw. 61 000 Arbeitslose gegen-
über, die eine Tätigkeit als Fachkraft suchten und 14 000 Arbeitsuchende bzw. 
7 000 Arbeitslose, die eine Tätigkeit als Spezialist/Spezialistin suchten. Werden 
die Arbeitsstellen und die Arbeitsuchenden bzw. Arbeitslosen in Relation gesetzt, 
kommen auf 100 Arbeitsstellen für Fachkräfte 133 Arbeitsuchende bzw. 71 Ar-
beitslose und auf 100 Arbeitsstellen für Spezialisten 103 Arbeitsuchende bzw. 
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54 Arbeitslose. Im Jahr 2010 lag die entsprechenden Relation für Fachkräfte noch 
bei 786 Arbeitsuchenden bzw. 439 Arbeitslosen und für Spezialisten bei 463 Ar-
beitsuchenden bzw. 246 Spezialisten. Die Positivliste listet nur Berufe mit den 
Anforderungsniveaus Fachkraft und Spezialist auf. Weitere Ergebnisse zu den er-
fragten Differenzierungen kann Tabelle 32* im Anhang entnommen werden. 

18. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche ab-
geschlossene Vakanzzeit offener Stellen in den gemäß Fachkräfteeng-
passanalyse als Mangelberufe bezeichneten Berufen bzw. Berufsgruppen 
(bitte für die Mangelberufe gemäß Positivliste sowie den Jahresdurchschnitt 
2018 ausweisen)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der BA wurden im Jahr 2018 in den Be-
rufen der Positivliste rund 191 000 Arbeitsstellen abgemeldet, die abgeschlossene 
Vakanzzeit dieser Arbeitsstellen belief sich im Durchschnitt auf 168 Tage. Wei-
tere Ergebnisse können der Tabelle 33* im Anhang entnommen werden. 

19. Existieren nach Kenntnis der Bundesregierung regionale Studien bzw. Ana-
lysen von Organisationen jenseits der öffentlichen Arbeitsverwaltung (z. B. 
von Krankenkassen, bundesweit tätigen Unternehmen etc.) hinsichtlich des 
Fachkräftebedarfs in sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste, (bitte 
die Studien bzw. Analysen benennen und einzeln ausweisen)? 

Wenn ja,  

a) zu welchen Ergebnissen kommen die Studien, und 

b) welche (arbeitsmarkt-)politischen Schlussfolgerungen wurden aus besag-
ten Studien von den verantwortlichen Behörden gezogen? 

Die Positivliste basiert auf den Ergebnissen der Engpassanalyse der BA. Darin 
werden Engpässe auf der Ebene von Berufsgattungen identifiziert (siehe Antwort 
zu Frage 1). Darüber hinaus existiert eine Vielzahl von Studien, die sowohl bran-
chenspezifische als auch regionale Engpässe analysieren, zumeist auf der Ebene 
von Berufsgruppen. Beispielhaft für eine weitere Analyse, die regelmäßig bun-
desweite Engpässe auswertet ist die des Kompetenzzentrums Fachkräftesiche-
rung (KOFA) des IW Köln (KOFA Studie 2/2018). Die Studie basiert ebenfalls 
auf den Daten der BA, legt aber der Berechnung eines Engpasses eine andere 
Methodik zugrunde und hat keinen Bezug zur Positivliste. Die Studie kommt da-
bei zu dem Ergebnis, dass Fachkräfteengpässe weiter zunehmen und dabei insbe-
sondere Ausbildungsberufe zunehmend im Fokus stehen.  

20. Welchen Handlungsbedarf sieht die Bundesregierung in Bezug auf eine sys-
tematische, alle Regionen abdeckende Analyse des Fachkräftebedarfs bezo-
gen auf sogenannte Mangelberufe gemäß Positivliste, und welche Behörde 
ist ihrer Ansicht nach dafür zuständig? 

Tiefgreifende Transformationsprozesse von Arbeitsmarkt und Arbeitswelt, glo-
baler Wettbewerb, ein zunehmend spürbarer demografischer Wandel und die ra-
pide voranschreitende Digitalisierung stellen sowohl Arbeitgeber als auch Er-
werbstätige vor neue und komplexe Herausforderungen. Diese sich zum Teil 
kompensierenden, zum Teil aber auch verstärkenden Trends erfordern eine um-
fassende Prognose von zukünftigem Fachkräfteangebot und -nachfrage in Bezug 
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auf bestimmte Qualifikationen, Regionen und Branchen. Eine analytische Unter-
stützung soll dabei gemäß der Fachkräftestrategie der Bundesregierung auch – 
neben der bewährten Fachkräfteengpassanalyse der BA für die gegenwärtige Si-
tuation – durch die Arbeitsmarktprojektion des BMAS, das Fachkräftemonito-
ring, erfolgen. Eine methodische Weiterentwicklung auch auf der Ebene von Ar-
beitsmarktregionen erfolgt gegenwärtig. 

21. Wie viele deutsche und ausländische Jugendliche unter 25 Jahren sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung aktuell auf der Suche nach einer Ausbil-
dungsstelle in sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste, und wie viele 
offene Ausbildungsstellen sind derzeit unbesetzt (bitte in absoluten Zahlen 
für die jeweiligen Mangelberufe angeben)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der BA waren im Berichtsmonat 
Mai 2019 rund 80 000 Jugendliche unter 25 Jahren registriert, die einen Ausbil-
dungsplatz in einem der Berufe der Positivliste suchten, davon hatten 66 000 eine 
deutsche und 14 000 eine ausländische Staatsangehörigkeit. Demgegenüber gab 
es rund 105 000 gemeldete Ausbildungsstellen in diesen Berufen. Da der Ausbil-
dungsmarkt nicht auf den schnellstmöglichen Ausgleich von Angebot und Nach-
frage ausgerichtet ist, sondern typischerweise erst zu Ausbildungsbeginn geräumt 
wird, können Daten aus dem Monat Mai nur Hinweise auf Entwicklungen am 
Ausbildungsmarkt geben; aussagekräftiger sind Ergebnisse jeweils zum 30. Sep-
tember eines Jahres. Die Ergebnisse nach den einzelnen (dualen) Ausbildungsbe-
rufen der Positivliste kann Tabelle 34* im Anhang entnommen werden. Zu be-
achten ist, dass es sich nicht bei allen Tätigkeiten der Positivliste um (duale) Aus-
bildungsberufe handelt. Zu Berufen der Positivliste, bei denen es sich nicht um 
einen (duale) Ausbildungsberuf handelt, liegen der Bundesregierung keine Er-
kenntnisse zu den Berufsausbildungsstellen und den Ausbildungsstellenbewer-
bern vor. 

22. Wie viele deutsche und ausländische Jugendliche unter 25 Jahren erfüllen 
nach Kenntnis der Bundesregierung die formalen Voraussetzungen für eine 
Ausbildung in sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste, und wie viele 
Jugendliche treten eine solche Ausbildung an (bitte in absoluten Zahlen je-
weils für die Jahre 2015 bis heute angeben)? 

Gemäß der Beschäftigungsverordnung bestehen keine „formalen Voraussetzun-
gen“, um eine Ausbildung in einem Mangelberuf aufzunehmen. Im Übrigen wird 
hinsichtlich ggfs. bestehender Zugangsvoraussetzungen auf die Regelungen zu 
den bundes- und landesrechtlich geregelten Ausbildungsberufen verwiesen. Er-
kenntnisse, wie viele deutsche oder ausländische Jugendliche unter 25 ggf. beste-
hende Voraussetzungen konkret erfüllen, liegen der Bundesregierung nicht vor.  

Im Zeitraum von Januar 2015 bis September 2018 haben 603 000 Jugendliche 
unter 25 Jahren ein sozialversicherungspflichtiges Ausbildungsverhältnis in  
einem der Berufe der Positivliste (Stand: März 2019) aufgenommen. Weitere Er-
gebnisse können Tabelle 35* im Anhang entnommen werden. 
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23. Wie viele deutsche und ausländische Jugendliche unter 25 Jahren sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung auf der Suche nach einer Arbeitsstelle in so-
genannten Mangelberufen gemäß Positivliste, und wie viele offene Arbeits-
stellen sind aktuell unbesetzt? 

Im Jahresdurchschnitt 2018 gab es nach Angabe der Arbeitsmarktstatistik der BA 
rund 14 000 Personen unter 25 Jahren, die eine Beschäftigung in einem Beruf der 
Positivliste (Stand: März 2019) suchten, davon 12 000 Deutsche und 2 000 Aus-
länder. Rund 8 000 dieser Personen waren arbeitslos gemeldet. Zur gleichen Zeit 
waren bei der BA 99 000 sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen in den Be-
rufen der Positivliste gemeldet (ohne Arbeitnehmerüberlassung). Daten für die 
einzelnen Berufe kann Tabelle 36* im Anhang entnommen werden.  

24. Existieren nach Kenntnis der Bundesregierung spezifische Förderpro-
gramme o. Ä., die im Sinne einer Lotsenfunktion ausbildungsfähige und aus-
bildungswillige Jugendliche über bestehende Ausbildungsmöglichkeiten 
bzw. freie Ausbildungsstellen in sogenannten Mangelberufen gemäß Posi-
tivliste informieren? 

Wenn ja, welche Förderprogramme bestehen, und welche konkreten Ergeb-
nisse können diese vorweisen? 

Wenn nein, warum nicht, und welche Behörde wäre für deren Errichtung 
zuständig? 

Am 28. Januar 2019 ist die „Ausbildungsoffensive Pflege (2019 bis 2023)“ ge-
startet. Die mit den Partnern der Offensive (Bund, Länder, Kommunen, Wohl-
fahrts-, Berufs- und private Trägerverbände, Gewerkschaften, Kostenträger, BA 
etc.) vereinbarten zahlreichen Maßnahmen haben u. a. zum Ziel, die Zahl der 
Auszubildenden bis zum Ende der Ausbildungsoffensive im Jahr 2023 im Bun-
desdurchschnitt um mindestens 10 Prozent gegenüber dem Referenzjahr 2019 zu 
steigern, Jugendlichen in der Berufsorientierungsphase und lebenserfahrenen 
Menschen umfassend über die Chancen einer Ausbildung in der Pflege zu infor-
mieren sowie verstärkt auch männliche Jugendliche und Menschen mit Migrati-
onshintergrund für eine Ausbildung in der Pflege zu gewinnen. 

Um dieses Ziel zu erreichen, wurde als eine der vereinbarten Maßnahmen vom 
BMFSFJ eine Informations- und Öffentlichkeitskampagne ausgeschrieben, die 
im Herbst 2019 starten soll. Ziel der Kampagne ist es, Jugendliche in der Phase 
der Berufsorientierung und Erwachsene mit dem Wunsch nach beruflicher Neu-
orientierung für den Pflegeberuf zu gewinnen. Krankenhäuser und Pflegeeinrich-
tungen haben sich im Rahmen der Offensive verpflichtet, vermehrt auf allgemein-
bildende Schulen zuzugehen, um über Praktika und Ausbildungsmöglichkeiten 
zu informieren. Zu den Vereinbarungen gehört darüber hinaus, dass die BA über 
die gesamte Breite des neuen Ausbildungs- und Berufsfelds sowie dessen vielfäl-
tige Entwicklungsmöglichkeiten bei ihrer Berufsorientierung in den Schulen, in 
ihren Beratungen, Medien und Onlineangeboten informiert und im Rahmen einer 
klischeefreien Berufsorientierung (www.klischee-frei.de) sowohl junge Männer 
als auch junge Frauen anspricht. Das Bundesinstitut für Berufsbildung, Verbände 
und die Gewerkschaft ver.di werden auf ihren jeweiligen Aufgabenbereich zuge-
schnittene Informationsmaterialien zu den neuen Pflegeausbildungen erstellen.  
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Pflegeeinrichtungen, Krankenhäuser, Pflegeschulen, Kommunen, Agenturen für 
Arbeit und Jobcenter sowie berufsständische Vertretungen haben im Rahmen der 
Offensive vereinbart, Netzwerke zu bilden, um das lokale bzw. regionale Ausbil-
dungsmarktpotenzial für die Pflege zu erschließen. 

Im Rahmen der Ausbildungsoffensive wurde ferner vereinbart, dass das vom 
BMFSFJ beim Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben ein-
gerichtete „Beratungsteam Pflegeausbildung“ mit weiteren Beraterinnen und Be-
ratern aufstockt wird, um eine bundesweite Beratung für den gesamten Bereich 
der Pflege vor Ort sicherzustellen. Das „Beratungsteam Pflegeausbildung“ infor-
miert Ausbildungsinteressierte über das Berufsfeld Pflege. Das dazugehörige In-
formationsportal bietet unter dem Link www.pflegeausbildung.net umfangreiche 
und zielgruppenorientierte Fachinformationen zur Pflegeausbildung. 

Die BA bietet Berufsberatung, Berufsorientierung und Ausbildungsvermittlung, 
die allen jungen Menschen offenstehen. In diesem Rahmen erhalten Ratsuchende 
unter anderem Informationen und Rat zur Berufswahl, der beruflichen Entwick-
lung und der Ausbildungsstellensuche. In der Beratung werden die Lage und die 
Entwicklung des Ausbildungs- und Arbeitsmarktes sowie der Berufe entspre-
chend berücksichtigt. Dementsprechend berät die BA auch mit Blick auf Ausbil-
dungsmöglichkeiten und freie Ausbildungsstellen in Berufen, für die nicht genü-
gend Fachkräfte zur Verfügung stehen, auch wenn die Gewinnung junger Men-
schen für spezifische Mangelberufe gemäß Positivliste nicht vorrangiges Ziel der 
Berufsberatung ist. Die Inhalte und der Umfang der Beratung orientieren sich da-
bei grundsätzlich an dem individuellen Beratungsbedarf der bzw. des Ratsuchen-
den. Die Berufsberaterinnen und Berufsberater wirken jedoch auch darauf hin, 
junge Menschen für die Erweiterung ihres Berufswahlspektrums zu gewinnen. 

25. Wie viele der in sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste tätigen Aus-
zubildenden haben nach Kenntnis der Bundesregierung ihre Ausbildung 
2018 abgebrochen? 

26. Wie hat sich die Anzahl von Ausbildungsabbrechern in sogenannten Man-
gelberufen gemäß Positivliste in den letzten Jahren entwickelt (bitte die 
Werte für die Jahre 2015 bis 2018 angeben)? 

Die Fragen 25 und 26 werden gemeinsam beantwortet. 

Über Ausbildungsabbrüche liegen der Bundesregierung keine Angaben vor.  

Die Berufsbildungsstatistik des Bundesinstituts für Berufsbildung bietet hingegen 
Informationen zu vorzeitigen Lösungen von Ausbildungsverträgen. Solche Ver-
tragslösungen sind vor Ablauf der im Berufsausbildungsvertrag genannten Aus-
bildungszeit gelöste Ausbildungsverträge. 

Hierbei ist zu beachten, dass eine Vertragslösung nicht zugleich unbedingt einen 
endgültigen Abbruch der Berufsausbildung bedeutet; auch Betriebs- oder Berufs-
wechsel innerhalb des dualen Systems können mit Vertragslösungen einherge-
hen. Ein Großteil der Jugendlichen mit gelöstem Ausbildungsvertrag schließt er-
neut einen Ausbildungsvertrag im dualen System ab. Nach einer Studie aus dem 
Jahr 2002 und verschiedenen aktuelleren Studien in Teilregionen bzw. Kammer-
bezirken sind dies in relativ kurzer Zeit nach der Vertragslösung bereits ca.  
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50 Prozent aller Auszubildenden mit vorzeitig gelöstem Vertrag. Die Berufsbil-
dungsstatistik enthält keine Hinweise darauf, bei welchen Vertragslösungen es 
sich um Ausbildungsabbrüche handelt.  

Daten für das aktuellste Berichtsjahr (= Kalenderjahr) 2017 können Tabelle 7* im 
Anhang entnommen werden. Zahlen für das Jahr 2018 liegen noch nicht vor. 

27. Was sind nach Kenntnis der Bundesregierung die fünf häufigsten Gründe für 
den Abbruch einer Ausbildung in sogenannten Mangelberufen gemäß Posi-
tivliste? 

Angaben zu Gründen für Vertragslösungen speziell in den Mangelberufen liegen 
der Bundesregierung nicht vor. Es können jedoch Aussagen zu generellen Ursa-
chen für Vertragslösungen getroffen werden. Studien zeigen, dass die Ursachen 
für Vertragslösungen vielfältig und komplex sind.  

Werden Auszubildende oder Ausbildungsbetriebe direkt nach den Gründen für 
vorzeitige Vertragslösungen befragt, kommen die verschiedenen Studien zu weit-
gehend übereinstimmenden Befunden. Je nachdem, ob (ehemalige) Auszubil-
dende oder Ausbildungsbetriebe befragt werden, werden als Gründe für die Ver-
tragslösungen bzw. Vertragslösungsüberlegungen eher die betrieblichen Ausbil-
dungsbedingungen oder die Ausbildungsleistungen der Jugendlichen genannt. 
Werden Betriebe bzw. Ausbilder/-innen befragt, werden vor allem Gründe ge-
nannt, die in der Verantwortung der Jugendlichen liegen, wie eine mangelhafte 
Berufsorientierung bzw. Berufswahl, eine mangelnde Leistungsbereitschaft 
(Fehlzeiten, unzureichende Identifikation mit dem Betrieb, mangelndes Durch-
haltevermögen) sowie Leistungsfähigkeit (unzureichende Leistung im Betrieb, 
Überforderung) der Auszubildenden. Werden Jugendliche bzw. (ehemalige) Aus-
zubildende befragt, nennen diese überwiegend betriebliche Gründe, wie Kommu-
nikationsprobleme bzw. Konflikte mit Ausbildern und Ausbilderinnen und Vor-
gesetzten, eine mangelhafte Ausbildungsqualität (Beschäftigung statt Ausbil-
dung, mangelnde Vermittlung von Ausbildungsinhalten); außerdem nennen sie 
Arbeitsbedingungen wie unbezahlte Überstunden, ungünstige Arbeitszeiten und 
Urlaubsregelungen. Berufsbezogene Gründe werden vor allem von denjenigen 
genannt, die angaben, dass sie ihren Wunschberuf nicht realisieren konnten oder 
andere Vorstellungen vom Beruf hatten. Hierbei ist jedoch zu beachten, dass die 
direkte Frage nach Gründen noch keine Ursachenanalyse darstellt. Nähere Infor-
mationen und Literaturhinweise bietet hierzu der BIBB-Datenreport zum Berufs-
bildungsbericht 2018, Kapitel A 5.6, insb. S. 158). 

28. Welche Maßnahmen werden von den zuständigen Stellen unternommen, um 
Ausbildungsabbrecher für eine erneute Ausbildung in sogenannten Mangel-
berufen gemäß Positivliste zu gewinnen? 

Spezifische Maßnahmen der zuständigen Stellen nach § 71 des Berufsbildungs-
gesetzes (BBiG) mit dem Fokus auf Vertragslösungen oder Ausbildungsabbrüche 
in Mangelberufen sind der Bundesregierung nicht bekannt. 

Gleichwohl erhalten Ausbildungsabbrecher bzw. junge Menschen, denen ein 
Ausbildungsabbruch droht, im Rahmen des jeweiligen Not-/Eilfallkonzeptes der 
zuständigen Agentur für Arbeit schnelleren Zugang zu den Beratungs- und Ver-
mittlungsangeboten der BA. Die Gründe, die zu einem Ausbildungsabbruch füh-
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ren können, sind vielfältig. Nicht selten sind falsche Berufsvorstellungen, Kon-
flikte im Ausbildungsbetrieb oder die gesundheitliche Situation der Grund für ei-
nen Abbruch. Daher kommt einer individuellen und am Bedarf des jungen Men-
schen orientierten Beratung durch die BA eine besonders wichtige Bedeutung zu, 
um einen weiteren Ausbildungsabbruch zu vermeiden. Neben der Eignung, Nei-
gung und Leistungsfähigkeit der Ausbildungsuchenden werden auch die Lage 
und Entwicklung des Ausbildungs- und Arbeitsmarktes berücksichtigt. Die Bera-
tung kann im Ergebnis zu der Stärkung eines vorhandenen Berufswunsches, einer 
Erweiterung bzw. Änderung der Berufswünsche oder auch einer (erneuten) Ge-
winnung für eine Ausbildung in einem Beruf mit verstärktem Fachkräftebedarf 
führen. 

Daneben können Jugendliche, die Schwierigkeiten in der Ausbildung haben, wäh-
rend der Ausbildung Unterstützung durch Expertinnen und Experten im Ruhe-
stand erhalten. Die vom BMBF im Rahmen der „Initiative Bildungsketten“ ge-
förderte Initiative „Verhinderung von Ausbildungsabbrüchen“ (VerA) verfolgt 
das Ziel, Jugendliche in der Ausbildung zu stärken und Ausbildungsabbrüche zu 
verhindern. VerA leistet einen Beitrag dazu, dass auch Jugendlichen mit persön-
lichen und sozialen Benachteiligungen ein erfolgreicher Einstieg ins Berufsleben 
gelingt. Seit Beginn der Initiative wurden über 13 000 Jugendliche begleitet. 

29. Wie viele der Ausbildungsabbrecher in sogenannten Mangelberufen gemäß 
Positivliste waren deutsche Staatsbürger, und wie viele der Ausbildungsab- 
brecher waren Ausländer (bitte in absoluten Zahlen und Quoten für die Jahre 
2015 bis 2018 angeben)? 

Zahlen zu Ausbildungsabbrüchen liegen der Bundesregierung nicht vor (vgl. auch 
die Antwort zu den Fragen 25 und 26). Alternativ können den Tabellen 37 und 
38* im Anhang Daten zu Vertragslösungen in Mangelberufen gemäß Positivliste 
sowie die zugehörige Vertragslösungsquote für die Jahre 2015 bis 2017 entnom-
men werden. 

30. Welche konkreten Maßnahmen der beruflichen Aus- und Weiterbildung 
wurden seit 2010 von welcher Behörde zur Minderung des Fachkräfteeng-
passes in sogenannten Mangelberufen gemäß Positivliste unternommen 
(bitte die Maßnahmen für alle Mangelberufe bzw. Mangelberufsgruppen ge-
mäß Positivliste sowie für die sogenannten MINT-Berufe separat auffüh-
ren)? 

Die Bundesregierung und die BA unterstützen im Rahmen der aktiven Arbeits-
marktpolitik mit Leistungen der Aus- und Weiterbildungsförderung auch die be-
rufliche Qualifizierung in Engpassberufen. Die Notwendigkeit der beruflichen 
Weiterbildung kann anerkannt werden, um Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
bei Arbeitslosigkeit beruflich einzugliedern, eine konkret drohende Arbeitslosig-
keit abzuwenden oder einen Berufsabschluss zu erreichen. Dabei wird die regio-
nale Arbeitsmarktsituation betrachtet. Bei der Auswahl des Bildungsziels sind 
insbesondere der bisherige berufliche Werdegang und die Eignung und Neigung 
der zu fördernden Person zu berücksichtigen.  

Darüber hinaus können nach dem zum 1. Januar 2019 in Kraft getretenen Quali-
fizierungschancengesetz beschäftigte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer u. a. 
Leistungen zur Weiterbildungsförderung auch dann erhalten, wenn sie eine Qua-
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lifizierung in einem Engpassberuf anstreben. Zudem wurde der Zugang zu Leis-
tungen der Weiterbildungsförderung in Engpassberufen dadurch erleichtert, dass 
auf die grundsätzliche Voraussetzung einer vorherigen dreijährigen Beschäfti-
gung auch dann verzichtet wird, wenn Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer 
ohne Berufsabschluss eine Weiterbildung in einem Engpassberuf anstreben. 

Die im Jahr 2013 von BMAS und der BA gestartete und zunächst auf drei Jahre 
angelegte gemeinsame Initiative zur Erstausbildung junger Erwachsener („Aus-
BILDUNG wird was – Spätstarter gesucht“) wurde ab 1. August 2016 fortentwi-
ckelt und unter dem Namen „Zukunftsstarter“ weitergeführt. Bis Ende 2020 sol-
len 120 000 Teilnehmerinnen und Teilnehmer in der Altersgruppe der 25- bis un-
ter 35-Jährigen in den Rechtskreisen des SGB II und SGB III für eine abschluss-
orientierte Qualifizierung gewonnen werden. Unterstützt wird die Initiative von 
den Fördermöglichkeiten des Gesetzes zur Stärkung der beruflichen Weiterbil-
dung und des Versicherungsschutzes in der Arbeitslosenversicherung (AWStG) 
vom August 2016. Die Instrumente der beruflichen Weiterbildungsförderung 
wurden mit dem Ziel erweitert, den Zugang von gering qualifizierten Arbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmern sowie von Langzeitarbeitslosen zu einer abschluss-
bezogenen Weiterbildung zu verbessern. Dem dienen u. a. die Förderung des Er-
werbs von Grundkompetenzen, die Einführung einer Weiterbildungsprämie bei 
Bestehen von Zwischen- und Abschlussprüfungen sowie die Gewährung umschu-
lungsbegleitender Hilfen.  

Nach Angaben der Statistik der BA sind seit 2010 über drei Millionen Personen 
in eine geförderte berufliche Weiterbildung eingetreten, davon mehr als 550 000 
Personen in eine abschlussorientierte Weiterbildung. Im Jahr 2019 stehen für die 
berufliche Weiterbildungsförderung durch Arbeitsagenturen und Jobcenter rund 
4 Mrd. Euro zur Verfügung. 

Die Partner der Konzertierten Aktion Pflege setzen sich zum Ziel, lebens- und 
berufserfahrene Menschen bei Interesse und Eignung für eine Umschulung als 
Fachperson für die Pflege zu gewinnen. Das bisher im Bereich der Altenpflege 
bereits gezeigte Förderengagement soll im Hinblick auf die neuen Pflegeausbil-
dungen fortgesetzt werden. Agenturen für Arbeit und Jobcenter werden geeig-
nete, arbeitslos gemeldete und arbeitssuchende Personen gezielt auf eine Um-
schulung zur Pflegefachperson ansprechen.  

Neben der Förderung der beruflichen Weiterbildung informiert die BA in ver-
schiedenen Initiativen über die MINT-Berufe und ihre vielfältigen Ausrichtun-
gen, beispielsweise im Rahmen der Berufsorientierung, der individuellen Bera-
tung oder der MINT-Botschafterinnen und MINT-Botschafter, die im Rahmen 
einer intensiven Netzwerkarbeit mit verschiedenen Institutionen und im Unter-
nehmensbereich neue Wege zur Gewinnung von Fachkräften im Kompetenzfeld 
MINT begehen. Beim Einsatz diagnostischer Verfahren des Berufspsychologi-
schen Service (BPS) wird verstärkt darauf geachtet, Signale in Bezug auf vorhan-
dene MINT-Potenziale angemessen zu erfassen und in den Berufswahlprozess 
junger Menschen zu spiegeln. 

Dem Ziel, die duale Ausbildung zu stärken und mehr Ausbildungsplätze zu schaf-
fen, dient auch die im Dezember 2014 zwischen Bundesregierung, Wirtschaft, 
Gewerkschaften, Ländern und BA geschlossene „Allianz für Aus- und Weiterbil-
dung“. Im Zeitraum von 2014 bis 2018 haben die „Allianz“-Partner dazu beige-
tragen, dass mehr Ausbildungsstellen, Praktikumsplätze und Plätze für Einstiegs-
qualifizierungen angeboten wurden. Dieses Mehrangebot an Plätzen umfasst 
auch die Mangelberufe.  
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Eine wesentliche Maßnahme, die von der „Allianz für Aus- und Weiterbildung“ 
auf den Weg gebracht wurde, ist die Schaffung der assistierten Ausbildung als 
neues Instrument der aktiven Arbeitsmarktpolitik. Die assistierte Ausbildung bie-
tet auch denen neue Chancen auf eine betriebliche Ausbildung, die zuvor keine 
Ausbildungsstelle gefunden haben oder nur außerbetrieblich ausgebildet werden 
konnten. Die „Allianz für Aus- und Weiterbildung“ wird ihre Arbeit für die duale 
Ausbildung fortsetzen. Die Unterzeichnung einer neuen Erklärung aller Partner 
ist im Sommer/Herbst 2019 geplant. 

Ergänzend wird auf die zahlreichen Maßnahmen der Nationalen Weiterbildungs-
strategie von Bund, Ländern und Verbänden verwiesen, die am 12. Juni 2019 
vorgestellt wurde (www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/Thema-Aus-
Weiterbildung/strategiepapier-nationale-weiterbildungsstrategie.pdf?__ 
blob=publicationFile&v=3).  

31. Verfolgt die Bundesregierung eine Strategie zur Hebung der Erwerbspoten-
ziale von Menschen mit Behinderung zur Minderung des Fachkräfteengpas-
ses in sogenannten Fachkräftemangelberufen (Stichwort: inklusive Arbeits-
welt)? 

a) Wenn ja, seit wann existiert die Strategie, und was sind die konkreten Be-
standteile derselben? 

Der Bundesregierung ist es ein Anliegen, mehr Arbeitgeber für die Beschäfti-
gungs- und insbesondere auch Fachkräftepotenziale von Menschen mit Behinde-
rungen zu sensibilisieren, sie für deren Ausbildung und Beschäftigung zu gewin-
nen und sie bei der Inanspruchnahme bestehender Fördermöglichkeiten zu unter-
stützen. Im Jahresdurchschnitt 2018 hatten nach Angaben der Statistik der BA 
58 Prozent der schwerbehinderten Arbeitslosen einen Berufs- oder Hochschulab-
schluss – bei nicht schwerbehinderten Arbeitslosen waren es 47 Prozent.  

Nach wie vor ist das breite Spektrum passgenauer Förder- und Unterstützungs-
leistungen für Arbeitgeber und Beschäftigte nicht hinreichend bekannt. Für Fach-
kräftemangelberufe gilt dies ebenso wie für Tätigkeiten in anderen Berufsfeldern. 

Die Bundesregierung setzt deshalb unter Einbindung aller relevanter Arbeits-
marktakteure auf eine Strategie der Sensibilisierung und Beratung von Unterneh-
men, um Unsicherheiten und Vorbehalte abzubauen und sie darüber zu informie-
ren, wie die Beschäftigung von Menschen mit Behinderungen in der Praxis ge-
lingen kann. Dies erfolgt seit dem Jahr 2011 insbesondere im Rahmen der be-
schäftigungspolitischen Aktivitäten des Nationalen Aktionsplans der Bundesre-
gierung zur UN-Behindertenrechtskonvention (NAP). 

So wirbt etwa die deutsche Wirtschaft seit Oktober 2013 mit der Kampagne „In-
klusion gelingt“ bei ihren Mitgliedsunternehmen dafür, mehr Arbeits- und Aus-
bildungsplätze für Menschen mit Behinderungen bereitzustellen. Mit dem Projekt 
„Wirtschaft Inklusiv“ wurden insbesondere Arbeitgeber, die bislang noch keine 
Menschen mit Behinderungen ausbilden oder beschäftigen, für die Potenziale die-
ses Personenkreises aufgeschlossen und von den Bildungsträgern der Wirtschaft 
in Zusammenarbeit mit regionalen Arbeitgeberverbänden beraten. Hierauf auf-
bauend fördert das BMAS seit Anfang 2018 das Projekt „Unternehmens-Netz-
werk Inklusion“. 

Mit der am 10. April 2019 gestarteten gemeinsamen Initiative von BA, Bundes-
vereinigung der Deutschen Arbeitgeberverbände, Bundesarbeitsgemeinschaft der 
Integrationsämter und Hauptfürsorgestellen und BMAS „Einstellung zählt – Ar-
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beitgeber gewinnen“ wird aktuell in einer weiteren Aktivität gezielt auf die be-
schäftigungspflichtigen Unternehmen zugegangen, die trotz Beschäftigungs-
pflicht keinen schwerbehinderten Menschen ausbilden oder beschäftigen. Kern-
anliegen ist, diese Arbeitgeber durch Information und Aufklärung zu überzeugen 
und sie unter anderem mit konkreten Beratungs- und Vermittlungsangeboten für 
die Beschäftigung von schwerbehinderten Menschen zu gewinnen. 

Ergänzend zu den Aktivitäten zur Sensibilisierung der Arbeitgeber werden im 
Rahmen des NAP zahlreiche weitere Maßnahmen zur gezielten Förderung der 
beruflichen Teilhabe von Menschen mit Behinderungen durchgeführt. Eine zent-
rale beschäftigungspolitische Maßnahme der Bundesregierung ist die Initiative 
Inklusion. Diese auf Zusammenarbeit mit den Bundesländern, den Spitzenver-
bänden der Wirtschaft, der BA und vielen Betrieben angelegte Initiative diente 
neben der Förderung der beruflichen Orientierung von schwerbehinderten Ju-
gendlichen sowie der Ausbildung junger und der Beschäftigung älterer schwer-
behinderter Menschen auch dem Ausbau der Inklusionskompetenz bei den Kam-
mern der Wirtschaft als maßgeblichem Ansprechpartner für die Betriebe (2011 
bis 2018). Im Rahmen einer Evaluierung wurden die guten Ergebnisse der Inklu-
sionsinitiative und damit das Interesse in Wirtschaft und Verwaltung, Menschen 
mit Behinderungen zu Fachkräften auszubilden und dauerhaft zu beschäftigen, 
dokumentiert. 

Im Rahmen des Förderprogramms der Bundesregierung zur intensivierten Ein-
gliederung und Beratung von schwerbehinderten Menschen werden 59 fort-
schrittliche Konzepte der Agenturen für Arbeit, gemeinsamen Einrichtungen und 
zugelassenen kommunalen Träger zur Integration schwerbehinderte Menschen in 
Ausbildung und Beschäftigung gefördert (2013 bis 2019). 

Alle genannten Aktivitäten tragen im Sinne einer gemeinsamen Strategie dazu 
bei, dass Unternehmen bei der Deckung ihres Fachkräftebedarfs verstärkt auch 
das Arbeitskräftepotenzial der Menschen mit Behinderungen berücksichtigen. 

b) Wenn ja, wie viele Menschen mit Behinderung konnten als Fachkräfte in 
sogenannte Fachkräftemangelberufe integriert werden (bitte die Zahlen 
für die Jahre 2010 bis 2018 jeweils für die sogenannten Mangelberufe ge-
mäß Positivliste angeben)? 

Wenn nein, warum nicht, bzw. sieht die Bundesregierung hier keinen 
Handlungsbedarf? 

In der rechtskreisübergreifenden Arbeitsmarktstatistik der BA wird über Beschäf-
tigungsaufnahmen von Arbeitsuchenden und Arbeitslosen berichtet. Dort kann 
der Verbleib von (vormalig) arbeitslosen bzw. arbeitsuchenden Personen darge-
stellt werden und bei Aufnahme einer ungeförderten (sozialversicherungspflich-
tigen) Beschäftigung auch die (berufliche) Tätigkeit bzw. der Einmündungsberuf. 
Die Statistik wird über eine integrierte Auswertung der Arbeitslosen- und der Be-
schäftigungsstatistik gewonnen. 

Endgültige Daten liegen in der Beschäftigungsstatistik nach einer Wartezeit von 
sechs Monaten vor. Dementsprechend handelt es sich in den vorliegen Tabellen 
für das Jahr 2018 jeweils um vorläufige Ergebnisse. Zudem liegen Daten erst ab 
dem Jahr 2013 vor, da nach der Einführung des neuen Tätigkeitsschlüssels in der 
Beschäftigungsstatistik erst ab Dezember 2012 über die neue Klassifikation der 
Berufe (KldB 2010) berichtet werden kann. Die Positivliste enthält nur Berufe 
mit den Anforderungsniveaus Fachkräfte und Spezialisten. 
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Im Jahr 2018 gab es 4 600 Abgänge von arbeitsuchenden bzw. 3 400 Abgänge 
von arbeitslosen schwerbehinderten Menschen, für die eine Angabe zum Einmün-
dungsberuf vorlag und dieser Beruf einer Tätigkeit der Positivliste entsprach. 
Weitere Ergebnisse können jeweils der Spalte 4 der beigefügten Tabellen 39 bis 
42* im Anhang entnommen werden. 

32. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Arbeitsmarktintegra-
tion von arbeitslosen und arbeitssuchenden Helfern, Fachkräften, Spezialis-
ten und Experten in sogenannte Mangelberufe in den Jahren 2010 bis 2019 
entwickelt (bitte die Zahlen für die sogenannten Mangelberufe bzw. Man-
gelberufsgruppen gemäß Positivliste differenziert nach Bund, nach Ländern, 
neuen und alten Bundesländern insgesamt sowie nach soziodemographi-
schen Merkmalen differenziert für Männer, Frauen ausweisen sowie nach 
Staatsangehörigkeit – deutsch, Ausländer insgesamt, EU-Ausländer und je-
weils für die Top-8-Asylherkunftsländer – aufschlüsseln)? 

Im Jahr 2018 gab es insgesamt 145 000 Abgänge von arbeitsuchenden bzw. 
119 000 Abgänge von arbeitslosen Personen, für die eine Angabe zum Einmün-
dungsberuf vorlag und dieser Beruf einer Tätigkeit der Positivliste entsprach. Im 
Jahr 2013 lagen die Vergleichszahlen bei 211 000 Abgängen von arbeitsuchenden 
bzw. 169 000 Abgängen von arbeitslosen Personen. Die abnehmende Zahl bedeu-
tet nicht, sich die Chancen, die Arbeitslosigkeit durch Aufnahme einer Beschäf-
tigung in Berufen der Positivliste zu beenden, verringert haben. Vielmehr dürfte 
darin zum Ausdruck kommen, dass es insgesamt weniger arbeitsuchende und ar-
beitslose Personen gibt und entsprechend weniger Arbeitsuchende oder Arbeits-
lose eine Beschäftigung aufnehmen können bzw. die Besetzung offener Arbeits-
stellen mit geeignetem Fachpersonal für die Betriebe schwieriger geworden ist. 
Weitere Ergebnisse können den Tabellen 39 bis 41* im Anhang entnommen wer-
den. Die Zahl der Abgänge von arbeitsuchenden bzw. arbeitslosen Personen mit 
einer Staatsangehörigkeit aus einem der acht zugangsstärksten nichteuropäischen 
Asylherkunftsländer in Berufe der Positivliste hat zwar in den vergangenen Jah-
ren deutlich zugenommen (beispielsweise von 319 Abgängen von Arbeitslosen 
im Jahr 2013 auf 2 500 im Jahr 2018). Allerdings sind die Fallzahlen für die ein-
zelnen Staatsangehörigkeiten in Kombination mit den einzelnen Berufen der Po-
sitivliste bzw. der Bundesländer so gering, dass ein separater Ausweis der einzel-
nen Staatsangehörigkeiten nicht sinnvoll ist und in vielen Fällen aufgrund von 
statistischer Geheimhaltung in den Tabellen auch nicht möglich wäre. Daher wird 
in den Tabellen nur die Summe der acht nichteuropäischen Asylherkunftsländer 
ausgewiesen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11355 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11355 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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33. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Arbeitsmarktintegra-
tion von deutschen und ausländischen Fachkräften in sogenannte Mangelbe-
rufe gemäß Positivliste in Deutschland in den Jahren 2010 bis 2019 entwi-
ckelt (bitte die Integrationsquoten für inländische und ausländische Fach-
kräfte sowie nach soziodemographischen Merkmalen differenziert für Män-
ner und Frauen aufführen sowie nach Staatsangehörigkeit – deutsch, Auslän-
der insgesamt, EU-Ausländer und jeweils für die Top-8-Asylherkunftslän-
der – aufschlüsseln)? 

Im Jahr 2018 gab es insgesamt 145 000 Abgänge von arbeitsuchenden bzw. 
119 000 Abgänge von arbeitslosen Personen, für die eine Angabe zum Einmün-
dungsberuf vorlag und dieser Beruf einer Tätigkeit der Positivliste entsprach. Von 
den 145 000 Abgängen von arbeitsuchenden Personen hatten 128 000 eine deut-
sche und 17 000 eine ausländische Staatsangehörigkeit. Von den 119 000 Abgän-
gen von arbeitslosen Personen hatten 102 000 eine deutsche und 16 000 eine aus-
ländische Staatsangehörigkeit. Weitere Ergebnisse sind den Tabellen 43 und 44* 
im Anhang zu entnehmen. 

Ein sinnvoller Bezug der Abgänge bzw. der Einmündungen in Berufe der Posi-
tivliste kann hergestellt werden, wenn diese auf die Gesamtzahl der Abgänge aus 
Arbeitslosigkeit bzw. von Arbeitsuchenden in eine Beschäftigung am ersten Ar-
beitsmarkt bezogen werden. Im Jahr 2018 gingen insgesamt 2,13 Millionen Ar-
beitsuchende bzw. 2,02 Millionen Arbeitslose in eine Beschäftigung am ersten 
Arbeitsmarkt über. Bei den Arbeitsuchenden waren darunter 145 000 Einmün-
dungen in einen Beruf der Positivliste, das entspricht einem Anteil von 6,8 Pro-
zent. Bei den Arbeitslosen waren es 119 000 Einmündungen in einen Beruf der 
Positivliste, das entspricht einem Anteil von 5,9 Prozent. 

Von den 1 550 000 Abgängen deutscher Arbeitsloser in Beschäftigung am ersten 
Arbeitsmarkt handelte es sich bei 102 000 um Abgänge in eine Tätigkeit der Po-
sitivliste, das entspricht einem Anteil von 6,6 Prozent. Für Ausländer betrug die-
ser Anteil 3,5 Prozent. Die entsprechende Abgangsrate deutscher Arbeitsuchen-
der betrug 7,4 Prozent, diejenige der ausländischen Arbeitsuchenden 4,3 Prozent. 
Die niedrigeren Abgangsquoten für Ausländer hängen mit den generell niedrige-
ren Abgangschancen von Ausländern in Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt 
zusammen. 

Bei der Interpretation dieser Ergebnisse ist zu beachten, dass es auch Abgänge in 
Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt gibt, ohne dass unmittelbar nach Abgang 
eine Beschäftigungsmeldung vorliegt. Außerdem zeichnen sich die Berufe der 
Positivliste u.a. dadurch aus, dass ein relativ hohes Qualifikationsniveau erforder-
lich ist. In der derzeitigen Arbeitsmarktsituation fällt es den Betrieben zunehmend 
schwerer passende Bewerber zu finden, das könnte sich auch auf die Höhe der 
oben genannten Anteilswerte auswirken und ebenso ein Grund sein, weshalb 
diese in den letzten Jahren rückläufig waren. Weitere Ergebnisse den Tabellen 42 
und 43* in Anhang zu entnehmen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11355 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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34. Werden nach Kenntnis der Bundesregierung für die sogenannten Mangelbe-
rufe gemäß Positivliste von Seiten der zuständigen Stellen spezielle Qualifi-
zierungs- bzw. Anwerbungsmaßnahmen vorrangig für arbeitslose und ar-
beitssuchende deutsche Staatsangehörige angeboten?  

a. Wenn ja, welche Qualifizierungs- bzw. Anwerbungsmaßnahmen sind das, 
und seit wann bestehen diese Angebote in wessen Trägerschaft? 

b) Wenn ja, existiert eine Evaluation bzw. Wirkungsanalyse bezüglich o. g. 
Qualifizierungs- bzw. Anwerbungsmaßnahmen? 

c) Wenn ja, welche konkreten Ergebnisse erbrachte die Evaluation bzw. 
Wirkungsanalyse? 

Wenn nein, wieso nicht, bzw. sieht die Bundesregierung hier keinen 
Handlungsbedarf? 

Speziell für arbeitslose und arbeitssuchende deutsche Staatsangehörige werden 
keine spezifischen Qualifizierungsmaßnahmen angeboten; Qualifizierung und 
Weiterbildung sind an arbeitsmarktpolitischen Kriterien ausgerichtet. Für Wei-
terbildung kommen daher – unabhängig von der Staatsangehörigkeit – grundsätz-
lich alle Personen in Frage, die bei der BA arbeitslos bzw. arbeitsuchend gemeldet 
oder als Arbeitnehmerin oder Arbeitnehmer beschäftigt sind (§§ 81 ff. SGB III). 
Zugang zur Förderung der beruflichen Weiterbildung haben auch erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte nach dem SGB II, für die die Fördertatbestände des SGB III 
entsprechend gelten (§ 16 Absatz 1 Satz 2 Nummer 4 SGB II). Die Notwendigkeit 
der beruflichen Weiterbildung kann für die genannten Personen unabhängig der 
deutschen Staatsangehörigkeit anerkannt werden, um Arbeitnehmerinnen und Ar-
beitnehmer bei Arbeitslosigkeit beruflich einzugliedern, eine konkret drohende 
Arbeitslosigkeit abzuwenden, oder einen Berufsabschluss zu erreichen. Förde-
rungen können unter den Voraussetzungen des § 82 SGB III auch beschäftigte 
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer und ihre Arbeitgeber erhalten; dies 
schließt Beschäftigte ein, die aufstockend zu ihrem Arbeitsgelt Arbeitslosengeld 
II beziehen. Zu den Instrumenten wird ergänzend auf die Antwort zu Frage 30 
verwiesen.  

Hinweise auf die Wirksamkeit der Instrumente der Weiterbildungsförderung kön-
nen durch Eingliederungsquoten sechs Monate nach Austritt aus einer geförder-
ten Weiterbildungsmaßnahme liefern: Diese liegt insgesamt für Förderungen der 
beruflichen Weiterbildung bei 53,7 Prozent für Förderungen im Zeitraum von Juli 
2016 bis Juni 2017. 

Bei abschlussbezogenen Maßnahmen sind 45,4 Prozent der Teilnehmer aus dem 
SGB II und 70,3 Prozent der Teilnehmer aus dem SGB III sechs Monate nach 
Beendigung der Maßnahme sozialversicherungspflichtig beschäftigt. 

Auch Forschungsberichte des IAB (z. B. Kurzberichte 22/2015 und 19/2017) ma-
chen deutlich, dass Arbeitslose, die insbesondere an Weiterbildungen mit Ab-
schluss teilnehmen, ihre Arbeitsmarktchancen deutlich verbessern. Vier Jahre 
nach Beginn der Umschulung ist die Wahrscheinlichkeit einer sozialversiche-
rungspflichtigen Beschäftigung nachzugehen im SGB II für Frauen und Männer 
um 19 bzw. 12 Prozentpunkte höher als bei Nichtteilnehmern. Die Wirksamkeit 
korreliert dabei stark mit dem angestrebten Ausbildungsberuf. Der stärkste Be-
schäftigungseffekt findet sich bei Umschulungen im Bereich der Gesundheitsbe-
rufe. 
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35. Wird nach Kenntnis der Bundesregierung in der Zusammenarbeit von staat-
lichen Stellen mit jenen von Fachkräftemangel betroffenen Wirtschaftszwei-
gen bzw. Branchen gegenwärtig eine bedarfsorientierte und gezielte Wer-
bestrategie zur Gewinnung von Fachkräften realisiert, bzw. ist diese in Pla-
nung?  

Wenn ja, welche konkreten Ergebnisse konnten durch o. g. Werbestrategie 
erzielt werden? 

Wenn nein, warum nicht, bzw. sieht die Bundesregierung hier keinen Hand-
lungsbedarf? 

In den Eckpunkten zur Fachkräfteeinwanderung aus Drittstaaten hat die Bundes-
regierung am 2. Oktober 2018 beschlossen, eine „gezielte Werbestrategie zur Ge-
winnung von Fachkräften mit Blick auf ausgewählte Zielländer“ zu erarbeiten. 
Die Umsetzung der Eckpunkte wird durch eine Staatssekretärs-Steuerungsgruppe 
„Kohärenter Ansatz zur Fachkräfteeinwanderung aus Drittstaaten“ begleitet, die 
drei Arbeitsgruppen eingerichtet hat. In der Arbeitsgruppe Fachkräftegewinnung 
werden Vorschläge für eine kohärente Strategie zur Fachkräftegewinnung im 
Ausland und dabei auch für gezielte Werbemaßnahmen erarbeitet. Der Prozess 
erfolgt unter Beteiligung der Wirtschaft, um deren Bedarfe umfassend zu berück-
sichtigen zu können. 
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Positivliste 

gemäß § 6 Absatz 2 Satz 1 Nr. 2 Beschäftigungsverordnung: Zuwanderung in Ausbildungsberufe. 

Die Bundesagentur für Arbeit (BA) hat festgestellt, dass für folgende Berufe die Besetzung offener 
Stellen mit ausländischen Bewerberinnen oder Bewerbern arbeitsmarkt- und integrationspolitisch un-
ter folgenden Voraussetzungen verantwortbar ist: 

LISTE DER BERUFE ODER BERUFSGRUPPEN: 

Berufsgattung (Klassifikation der Berufe 2010) Anforderungsniveau 
2 = 

Fachkraft 
3 = 

Spezialist 

223 42 Berufe im Holz-, Möbel- & Innenausbau x 
242 12 / 242 22/ 
242 32 Berufe i.d. spanlosen; schleifenden; spanenden Metallbearbeitung x 

244 13 Berufe Metallbau x 
244 93 Aufsichtskräfte Metallbau & Schweißtechnik x 
245 22 Berufe in der Werkzeugtechnik x 
252 12 / 252 22 Kraftfahrzeug-, Landmaschinen-, Baumaschinentechnik x 
252 93 Aufsicht Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt- und Schiffsbautechnik x 
261 12 Berufe in der Mechatronik x 
261 22 / 261 23 Berufe in der Automatisierungstechnik x x 
262 12 Berufe in der Bauelektrik x 
262 22 Berufe in der Elektromaschinentechnik x 
262 52 Berufe in der elektrischen Betriebstechnik x 
262 62 Berufe Leitungsinstallation,-wartung x 
263 12 Berufe Informations- & Telekommunikationstechnik x 
263 93 Aufsicht –Elektrotechnik x 
292 32 Berufe Fleischverarbeitung  x 
321 22 Berufe Maurerhandwerk x 
321 42 Berufe Dachdeckerei x 
321 93 Aufsicht – Hochbau  x 
322 02 / 322 22 / 
322 32 / 322 42 / 
322 52 

Berufe im Tiefbau (ohne Spezialisierung), Straßen- & Asphaltbau, Gleis-
bau, Brunnenbau, Kanal- & Tunnelbau  

x 

322 93 Aufsicht – Tiefbau x 
331 02 Berufe in der Bodenverlegung (ohne Spezialisierung) x 
331 12 / 331 22 / 
331 32 Berufe Fliesen-, Platten-, Mosaik-, Estrich-, Terrazzo-, Parkettverlegung x 

333 22 / 333 52 Zimmerei, Rollladen- u. Jalousiebau x 

333 93 Aufsicht- Aus-, Trockenbau, Isolierung, Zimmerei, Glaserei, Rollladen- u. 
Jalousiebau 

x 

342 02 Berufe in der Klempnerei (ohne Spezialisierung) x 
342 12 / 342 13 Berufe Sanitär-, Heizungs-, Klimatechnik x x 
342 22 Berufe im Ofen- und Luftheizungsbau x 
342 32 / 342 33 Berufe in der Kältetechnik x x 
342 93 Aufsichtskräfte - Klempnerei, Sanitär, Heizung, Klima x 
343 22 Berufe im Rohrleitungsbau  x 
434 13 Softwareentwicklung  x 
522 02 Triebfahrzeugführer Eisenbahnverkehr x 
723 03 Berufe in der Steuerberatung x 
811 22 Podologen/Podologinnen x 
813 02 Berufe Gesundheits-, Krankenpflege (ohne Spezialisierung) x 
813 13 Berufe in der Fachkrankenpflege x 
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813 32 Berufe operations-/med.-techn. Assistenz x  
813 53 Berufe Geburtshilfe, Entbindungspflege  x 
817 13 Berufe in der Physiotherapie  x 
817 33  Berufe in der Sprachtherapie  x 
821 02 Berufe in der Altenpflege x  
821 83 Berufe in der Altenpflege  x 
823 93 Aufsichtskräfte - Körperpflege  x 
825 12 Berufe in der Orthopädie-, Rehatechnik x  
825 32 Berufe in der Hörgeräteakustik x  

825 93 Meister Orthopädie, Rehatechnik und Hörgeräteakustik  
ausgenommen: Medizintechnik, Augenoptik und Zahntechnik  

 x 

932 32 Berufe Raumausstattung x  
 
Eine Übersicht über Ausbildungsberufe und einzelne Tätigkeiten finden Sie in der Anlage 1. 
 
Eine Veröffentlichung der Stelle in der Jobbörse ist nicht Voraussetzung für die Zustimmung der 
BA zur Beschäftigung ausländischer Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer. 
 

ERLÄUTERUNGEN 

 Zur Positivliste 
 

Eine Grundlage für die Auswahl der Berufe in der Positivliste bildet die Fachkräfteeng-
passanalyse der Bundesagentur für Arbeit, die im Internet unter dem nachfolgenden Pfad 
veröffentlicht ist: www.arbeitsagentur.de > Statistik > Arbeitsmarktberichte > Fachkräftebedarf 
> Aktuelle Fachkräfteengpassanalyse 
 
Die Engpassanalyse erfolgt unter dem Fokus bundesweiter Engpässe, ergänzt um eine regi-
onale Betrachtung auf Ebene der Bundesländer.  
 
Für die Positivliste nach § 6 Abs. 2 Satz 1 Nr. 2 Beschäftigungsverordnung wurden aus der 
Fachkräfteengpassanalyse solche Berufe ausgewählt, für die nicht bereits andere Möglich-
keiten des Arbeitsmarktzugangs bestehen, z.B. die Blaue Karte EU für Akademiker. 
Die neu aufgenommenen Berufsgattungen sind unterstrichen. 
 
Die Fachkräfteengpassanalyse wird halbjährlich aktualisiert. Die nächste Engpassanalyse 
wird im 2. Halbjahr 2019 veröffentlicht. Eine Anpassung der Positivliste soll aber nur dann 
erfolgen, wenn zwei aufeinanderfolgende Prüfungen der vorliegenden Informationen für eine 
Änderung der Liste sprechen. 

 
 Zum Anforderungsniveau 

 
Das Anforderungsniveau 2 – Fachkraft - entspricht einer fachlich ausgerichteten Tätigkeit, die 
eine mindestens zweijährige Berufsausbildung oder vergleichbare Qualifikation voraussetzt. 
 
Dem Anforderungsniveau 3 – Spezialist - werden Berufe zugeordnet, deren Ausübung Spe-
zialkenntnisse und Spezialfertigkeiten erfordern, die üblicherweise eine Meister- oder Tech-
nikerausbildung bzw. einen gleichwertigen Fachschul- oder Hochschulabschluss vorausset-
zen. 
 
Allgemeine Informationen zum Arbeitsmarktzugang für ausländische Bewerberinnen und  
Bewerber sind im Internet abrufbar: www.arbeitsagentur.de/arbeitsmarktzulassung 
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Anlage 1 zur Positivliste – Übersicht einzelner Ausbildungsberufe 
 
In der nachfolgenden Liste sind als Erläuterung zur Positivliste einzelne Ausbildungsberufe und 
Tätigkeiten dargestellt. Die Berufsbezeichnungen stammen aus der Datenbank BERUFENET der 
Bundesagentur für Arbeit. 
 
Informationen zu den einzelnen Berufen können unter www.berufenet.arbeitsagentur.de abgeru-
fen werden. 
 
 

BKZ Berufsbezeichnung Berufskundliche Gruppe 

   223 42 Tischler/in Ausbildungsberufe - Dual  

223 42 Fachkraft - Möbel-, Küchen- und Umzugsservice Ausbildungsberufe - Dual  

223 42 Kundenberater/in - Tischlerhandwerk Weiterbildungsberufe - Sonstige 
223 42 Holzmechaniker/in-Montier. v. Innenausbaut. u. Bauelementen Ausbildungsberufe - Dual  

223 42 Holzmechaniker/in-Herstellen v. Möbeln u. Innenausbauteilen Ausbildungsberufe - Dual  

223 42 Holzmechaniker/in-Herst. v. Bauelement.,Holzpackm. u. Rahmen Ausbildungsberufe - Dual  

242 12 Stanz- und Umformmechaniker/in Ausbildungsberufe - Dual  

242 12 Fachkraft für Metalltechnik - Umform- und Drahttechnik Ausbildungsberufe - Dual 

242 22 Vorpolierer/in - Schmuck- und Kleingeräteherstellung Ausbildungsberufe - Dual 

242 22 Feinpolierer/in Ausbildungsberufe - Dual 

242 32 Zerspanungsmechaniker/in Ausbildungsberufe - Dual 

242 32 Fachkraft für Metalltechnik - Zerspanungstechnik Ausbildungsberufe - Dual 

244 13 Techniker/in - Metallbautechnik (ohne Schwerpunkt) Weiterbildungsberufe - Techniker 

244 13 Techniker/in - Metallbautechnik (Leichtmetallbau) Weiterbildungsberufe - Techniker 

244 13 Techniker/in - Metallbautechnik (Stahlbau) Weiterbildungsberufe - Techniker 
244 13 Techniker/in - Metallbautechnik (Gebäudetechnik) Weiterbildungsberufe - Techniker 

244 93 Metallbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

244 93 Schweißwerkmeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

245 22 Büchsenmacher/in Ausbildungsberufe - Dual 

245 22 Werkzeugmechaniker/in Ausbildungsberufe - Dual 

245 22 Präzisionswerkzeugmechaniker/in - Schneidwerkzeuge Ausbildungsberufe - Dual 

245 22  Präzisionswerkzeugmechaniker/in - Zerspannwqerkzeuge Ausbildungsberufe - Dual 

252 12 Kraftfahrzeug-Servicetechniker/in  Weiterbildungsberufe - Sonstige 

252 12 Kraftfahrzeugmechatroniker/in – Personenkraftwagentechnik Ausbildungsberufe - Dual 

252 12 Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker/in – Karross.instandh. Ausbildungsberufe - Dual 

252 12 Kraftfahrzeugmechatroniker/in - Nutzfahrzeugtechnik Ausbildungsberufe - Dual 

252 12 Kraftfahrzeugmechatroniker/in - Karosserietechnik Ausbildungsberufe - Dual 
252 12 Kraftfahrzeugmechatroniker/in - System- und Hochvolttechnik Ausbildungsberufe - Dual 

252 12 Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker/in - Kaross./Fzg.baut. Ausbildungsberufe - Dual 

252 12 Fachkraft - innovative Fahrzeugaufbereitung Weiterbildungsberufe - Sonstige 

252 22 Metallbauer/in Nutzfahrzeugbau Ausbildungsberufe – Dual 

252 22 Land- und Baumaschinenmechatroniker/in Ausbildungsberufe - Dual 

252 93 Karosserie- und Fahrzeugbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

252 93 Kraftfahrzeugtechnikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

252 93 Landmaschinenmechanikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

252 93 Zweiradmechanikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

252 93 Industriemeister/in – Flugzeugbau/Luftfahrttechnik Weiterbildungsberufe - Meister 

252 93 Betriebsmanager/in – Kraftfahrzeugtechnik Weiterbildungsberufe - Sonstige 

261 12 Mechatroniker/in Ausbildungsberufe - Dual 
261 12 Techn. Assistent/in - Mechatronik Ausbildungsberufe - BFS 
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   261 22 Elektroniker/in - Automatisierungstechnik (Handwerk oder Industrie) Ausbildungsberufe - Dual 

261 22 Industrietechnologe/-technologin  Ausbildungsberufe - BFS 
261 23 Techniker/in - Elektrotechnik (Automatisierungstechnik) Weiterbildungsberufe - Techniker 
262 12 Elektrofachkraft für festgelegte Tätigkeiten Weiterbildungsberufe - Sonstige 
262 12 Elektroniker/in - Energie- und Gebäudetechnik Ausbildungsberufe - Dual 

262 12 Elektroniker/in - Gebäude- und Infrastruktursysteme Ausbildungsberufe - Dual 

262 22 Elektroniker/in - Maschinen und Antriebstechnik Ausbildungsberufe - Dual 

262 52 Elektroniker/in - Betriebstechnik Ausbildungsberufe - Dual 

262 52 Elektroniker/in (Handwerk) Ausbildungsberufe - Dual 

262 52 Industrieelektriker/in Ausbildungsberufe - Dual 

262 52 Industrieelektriker/in - Betriebstechnik Ausbildungsberufe - Dual 

262 62 Elektroanlagenmonteur/in Ausbildungsberufe - Dual 

263 12 IT-System-Elektroniker/in Ausbildungsberufe - Dual 
263 12 Informationselektroniker/in Ausbildungsberufe - Dual 

263 12 Elektroniker/in - Informations- u. Telekommunikationstechnik Ausbildungsberufe - Dual 

263 12 Elektroniker/in - Informations- und Systemtechnik Ausbildungsberufe - Dual 

263 93 Elektrotechnikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

263 93 Informationstechnikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

263 93 Industriemeister/in - Elektrotechnik Weiterbildungsberufe - Meister 

292 32 Fleischer/in Ausbildungsberufe - Dual 

321 22 Maurer/in Ausbildungsberufe - Dual 

321 42 Dachdecker/in Ausbildungsberufe - Dual 

321 93 Dachdeckermeister/in  Weiterbildungsberufe - Meister  

321 93 Gerüstbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 
321 93 Gerüstbau-Kolonnenführer/in Weiterbildungsberufe - Sonstige 

321 93 Maurer- und Betonbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister  

321 93 Polier/in Weiterbildungsberufe - Meister 

321 93 Polier/in - Hochbau Weiterbildungsberufe - Meister 

321 93 Werkpolier/in  Weiterbildungsberufe - Sonstige 

321 93 Werkpolier/in - Hochbau Weiterbildungsberufe - Sonstige 

322 02 Tiefbaufacharbeiter/in Ausbildungsberufe - Dual 

322 02 Spezialtiefbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

322 22 Straßenbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

322 22 Asphaltbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

322 32 Gleisbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

322 42 Brunnenbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 
322 52 Kanalbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

322 93 Straßenbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

322 93 Polier/in - Tiefbau Weiterbildungsberufe - Meister 

322 93 Werkpolier/in – Tiefbau Weiterbildungsberufe - Sonstige 

322 93 Brunnenbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

322 93 Industriemeister/in – Gleisbau Weiterbildungsberufe - Meister 

322 93 Wasserbaumeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

331 02 Bodenleger/in Ausbildungsberufe - Dual 

331 12 Fliesen-, Platten- und Mosaikleger/in Ausbildungsberufe - Dual 

331 22 Estrichleger/in Ausbildungsberufe - Dual 

331 32 Parkettleger/in Ausbildungsberufe - Dual 

333 22 Zimmerer/in Ausbildungsberufe - Dual 
333 22 Bootsbauer/in – Neu-, Aus- und Umbau Ausbildungsberufe - Dual 
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   333 52 Rollladen- und Sonnenschutzmechatroniker/in Ausbildungsberufe - Dual 

333 93 Fachbauleiter/in - Tischlerhandwerk Weiterbildungsberufe - Sonstige 
333 93 Werkpolier/in - Ausbau Weiterbildungsberufe - Sonstige 
333 93 Zimmerermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 
333 93 Wärme-, Kälte- und Schallschutzisolierermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

333 93 Glasermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

333 93 Rollladen- und Sonnenschutztechnikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

333 93 Industriemeister/in - Isolierung Weiterbildungsberufe - Meister 

333 93 Industriemeister/in - Akustik- und Trockenbau Weiterbildungsberufe - Meister 

333 93 Fachleiter/in - Dach-, Wand- und Abdichtungstechnik Weiterbildungsberufe - Sonstige 

342 02 Klempner/in Ausbildungsberufe - Dual 

342 12 Anlagenmechaniker/in - Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik Ausbildungsberufe - Dual 

342 13 Techniker/in - Heizungs-, Lüftungs-, Klimatechnik Weiterbildungsberufe - Techniker 

342 13 Techniker/in - Sanitärtechnik Weiterbildungsberufe - Techniker 
342 22 Ofen- und Luftheizungsbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

342 32 Mechatroniker/in - Kältetechnik Ausbildungsberufe - Dual 

342 33 Techniker/in - Kältetechnik Weiterbildungsberufe - Techniker 

342 93 Betriebsmanager/in - Sanitär- und Heizungstechnik Weiterbildungsberufe - Sonstige 

342 93 Installateur- und Heizungsbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

342 93 Kälteanlagenbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

342 93 Klempnermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

342 93 Ofen- und Luftheizungsbauermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

343 22 Rohrleitungsbauer/in Ausbildungsberufe - Dual 

343 22 Netzmonteur/in Weiterbildungsberufe - Sonstige 

434 13 IT-Lösungsentwickler/in Weiterbildungsberufe - Sonstige 

522 02 Eisenbahner/in - Betriebsdienst - Lokführer und Transport Ausbildungsberufe - Dual 
723 03 Fachwirt/in - Steuer Ausbildungsberufe - BFS 

723 03  Betriebswirt/in (Fachschule) - Steuern Ausbildungsberufe - BFS 

811 22 Podologe/Podologin Ausbildungsberufe - BFS 

813 02 Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/in Ausbildungsberufe - BFS 

813 02 Gesundheits- und Krankenpfleger/in Ausbildungsberufe - BFS 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Notfallpflege Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Intensivpflege/Anästhesie Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Klinische Geriatrie Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Nephrologie Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Onkologie Weiterbildungsberufe - Sonstige 
813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Operations-/Endoskopiedienst Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Palliativ- und Hospizpflege Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Psychiatrie Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 13 Fachkrankenschwester/-pfleger - Rehabilitation/Langzeitpfl. Weiterbildungsberufe - Sonstige 

813 32 Anästhesietechnische/r Assistent/in Ausbildungsberufe - BFS 

813 32 Operationstechnische/r Angestellte/r Ausbildungsberufe - Dual 

813 32 Operationstechnische/r Assistent/in Ausbildungsberufe - BFS 

813 53 Hebamme/Entbindungspfleger Ausbildungsberufe – BFS 

817 13 Physiotherapeut/in Ausbildungsberufe - BFS 

817 13 Motopäde/Motopädin Weiterbildung – Sonstige 

817 33 Logopäde/Logopädin Ausbildungsberufe - BFS 

817 33 Atem-, Sprech- und Stimmlehrer/in Ausbildungsberufe - BFS 
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   821 02 Altenpfleger/in Ausbildungsberufe - BFS 

821 83 Fachaltenpfleger/in – klinische Geriatrie/Rehabilitation Weiterbildungsberufe - Sonstige 
821 83 Fachaltenpfleger/in – Onkologie Weiterbildungsberufe - Sonstige 

821 83 Fachaltenpfleger/in – Palliativ- und Hospizpflege Weiterbildungsberufe - Sonstige 

821 83 Fachaltenpfleger/in – Psychiatrie Weiterbildungsberufe - Sonstige 

823 93 Friseurmeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

825 12 Orthopädietechnik-Mechaniker/in Ausbildungsberufe - Dual 

825 32 Hörakustiker/in Ausbildungsberufe - Dual 

825 93 Hörgeräteakustikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

825 93 Orthopädietechnikermeister/in Weiterbildungsberufe - Meister 

932 32 Raumausstatter/in Ausbildungsberufe - Dual 
 

Drucksache 19/11355 – 32 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 

Positivliste- Ausbildungsberufe; Stand 03.2019| © Bundesagentur für Arbeit 9 
 

IHR WEG ALS FACHKRAFT NACH DEUTSCHLAND 

Mit der am 1. Juli 2013 in Kraft getretenen Beschäftigungsverordnung (BeschV) wurde die Grund-
lage geschaffen, Fachkräften die Zuwanderung nach Deutschland zu erleichtern. 
 
Nach § 6 Abs. 2 S. 1 Nr. 2 dieser Verordnung kann die Zustimmung für Ausländerinnen und 
Ausländer, die ihre Berufsqualifikation im Ausland erworben haben, zur Ausübung einer der be-
ruflichen Qualifikation entsprechenden Beschäftigung in einem staatlich anerkannten oder ver-
gleichbar geregelten Ausbildungsberuf erteilt werden, wenn die nach den Regelungen des Bun-
des oder der Länder für die berufliche Anerkennung zuständige Stelle die Gleichwertigkeit der 
Berufsqualifikation mit einer inländischen qualifizierten Berufsausbildung festgestellt hat und die 
Bundesagentur für Arbeit für den entsprechenden Beruf oder die entsprechende Berufsgruppe 
differenziert nach regionalen Besonderheiten festgestellt hat, dass die Besetzung der offenen 
Stellen mit ausländischen Bewerberinnen und Bewerbern arbeitsmarkt- und integrationspolitisch 
verantwortbar ist. 
 
Die Zustimmung erfolgt ohne die grundsätzlich erforderliche Prüfung, ob bevorrechtigte Arbeit-
nehmerinnen oder Arbeitnehmer für die Besetzung der Stelle zur Verfügung stehen. Allerdings 
müssen die angebotenen Beschäftigungsbedingen denen vergleichbarer inländischer Arbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmer entsprechen. 
 
Nach der „Blauen Karte EU“ für Hochqualifizierte, der verbesserten Anerkennung ausländischer 
Berufsabschlüsse und leichteren Einstiegschancen für Studierende aus Nicht-EU-Staaten ist die 
Positivliste ein weiterer wichtiger Schritt, um Beschäftigten aus Drittstaaten den unkomplizierten 
Zugang zum deutschen Arbeitsmarkt zu ermöglichen und mit qualifizierter Zuwanderung den 
Fachkräftebedarf der deutschen Wirtschaft zu decken. 

WIE GEHT ES FÜR SIE ALS ARBEITNEHMERIN ODER ARBEITNEHMER WEITER? 

Sie haben Ihren Beruf auf der „Liste der Berufe“ gefunden und möchten in Ihrem erlernten Beruf 
in Deutschland arbeiten. Sie müssen nun feststellen lassen, ob Ihre Ausbildung der einer inländi-
schen qualifizierten Ausbildung entspricht. Ob dies der Fall ist und wie und wo Sie die Gleichwer-
tigkeitsfeststellung beantragen können, zeigt Ihnen die Seite „Anerkennung in Deutschland“. 
 
Sobald die Prüfung abgeschlossen ist und Ihnen die Gleichwertigkeit Ihrer Ausbildung mit einem 
qualifizierten deutschen Bildungsgang von der zuständigen Stelle bescheinigt worden ist, können 
Sie unter Vorlage dieser Bescheinigung das Einreisevisum bei der Deutschen Auslandsvertretung 
in Ihrem Heimatland beantragen. Sofern Sie bereits in Deutschland leben oder visumsfrei einrei-
sen können, ist für Sie die kommunale Ausländerbehörde zuständig. 
 
Es kann sein, dass zur Feststellung der Gleichwertigkeit Ihres Abschlusses der Erwerb von zu-
sätzlichen theoretischen Kenntnissen und/oder von Berufspraxis im Inland erforderlich ist. Mit 
einem Aufenthaltstitel nach § 17a Aufenthaltsgesetz (AufenthG) können Sie für die Dauer von bis 
zu 18 Monaten für eine Bildungsmaßnahme nach Deutschland einreisen, wenn diese für die Fest-
stellung der Gleichwertigkeit Ihres Abschlusses erforderlich ist. Begleitend zu der Bildungsmaß-
nahme können Sie bis zu zehn Stunden je Woche eine von der Bildungsmaßnahme unabhängige 
Beschäftigung ausüben. Eine Beschäftigung, die in einem engen berufsfachlichen Zusammen-
hang mit dem künftig auszuübenden Beruf steht, kann ohne zeitliche Einschränkung ausgeübt 
werden.  
 
Mit einem Aufenthaltstitel nach § 17a AufenthG können Sie außerdem zum Ablegen einer Prü-
fung, die für die Feststellung der Gleichwertigkeit Ihres ausländischen Abschlusses erforderlich 
ist, einreisen.  
Sollte zur Feststellung der Gleichwertigkeit Ihres Abschlusses nur der Nachweis von Berufspraxis, 
aber nicht der Erwerb zusätzlicher theoretischer Kenntnisse erforderlich sein, können Sie mit Zu-
stimmung der Bundesagentur für Arbeit auch einen Aufenthaltstitel zum Zweck der Beschäftigung 
erhalten (§ 18 AufenthG i.V.m. § 8 BeschV).  

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 33 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.

http://www.anerkennung-in-deutschland.de/


Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

125 Bulgarien 127 Estland 130 Kroatien

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 30.771.297 2.829.470 854.005 72.205 2.137 107.070
Summe Positivliste 3.437.499 211.641 75.750 3.477 92 12.904
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 140.638 5.864 2.449 106 3 242
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 25.423 3.500 522 16 - 128
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 32.888 5.048 875 44 - 145
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 180.281 13.241 2.943 54 5 694
24413 Metallbau - Spezialist 4.139 122 28 * - 9
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 10.097 406 135 * - 38
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 88.208 3.619 573 * - 207
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 312.946 22.331 5.680 265 6 1.146
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 36.435 917 446 12 * 40
25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 33.517 913 148 * - 69
26112 Mechatronik - Fachkraft 52.899 2.046 441 18 * 123
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 19.999 860 148 5 - 34
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 9.605 355 61 4 * 17
26212 Bauelektrik - Fachkraft 224.121 16.034 7.282 309 4 1.078
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 23.856 1.281 236 13 * 41
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 106.439 4.738 788 34 * 220
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 29.868 2.217 821 78 * 113
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 143.482 5.847 1.366 67 5 305
26393 Aufsicht - Elektrotechnik 15.758 324 61 3 - 32
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 63.348 19.407 15.176 800 * 166
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 96.953 8.133 3.061 141 3 655
32142 Dachdeckerei - Fachkraft 53.153 2.202 734 21 * 109
32193 Aufsicht - Hochbau 22.405 1.561 383 24 - 137
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 31.898 2.414 447 47 - 85
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 33.109 2.559 415 36 - 104
32232 Gleisbau - Fachkraft 5.913 468 50 * - 11
32242 Brunnenbau - Fachkraft 2.194 117 41 7 - 4
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3.732 313 64 3 - 15
32293 Aufsicht - Tiefbau 9.038 343 51 * - 23
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 9.550 1.450 667 94 - 94
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 24.716 3.035 1.515 125 - 197
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 4.308 1.241 354 110 - 41
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4.204 579 294 13 - 42
33322 Zimmerei - Fachkraft 49.611 1.702 741 21 * 143
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 4.784 351 126 7 - 30
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 7.834 293 113 3 - 42
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 15.629 1.243 492 10 - 116
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 167.926 11.072 4.471 111 * 870
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 6.481 279 121 5 * 18
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 2.502 127 42 6 - 5
34232 Kältetechnik - Fachkraft 11.085 545 130 11 * 23
34233 Kältetechnik - Spezialist 1.744 100 26 * - 4
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 11.032 301 80 * - 25
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 23.657 2.752 1.440 32 - 332
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 22.973 1.826 310 31 * 47
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 28.182 1.037 99 * - 32
72303 Steuerberatung - Spezialist 24.396 829 216 30 - 52
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 4.444 226 72 * * 7
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 660.709 31.421 11.350 444 40 3.214
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 72.393 2.126 872 39 * 300
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 9.372 432 67 5 * 21
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 9.963 386 149 8 - 11
81713 Physiotherapie - Spezialist 113.689 3.173 971 44 5 138
81733 Sprachtherapie - Spezialist 14.431 268 25 3 - 3
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 269.943 15.733 5.158 197 21 1.004
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 2.896 187 74 * - 10
82393 Aufsicht - Körperpflege 9.008 701 60 5 - 25
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 6.809 205 28 * - 9
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 8.979 134 35 * - 11
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 10.779 158 31 - - 11
93232 Raumausstattung - Fachkraft 11.128 549 196 16 - 37

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer

darunter

EU-
Osterweiterung

davon

darunter

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft
25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010

139 Lettland 142 Litauen 152 Polen 154 Rumänien 155 Slowakei 131 Slowenien 165 Ungarn
164 

Tschechien

7 8 9 10 11 12 13 14

10.752 15.971 305.726 190.191 24.376 9.835 77.873 37.869
958 1.081 25.216 16.536 2.070 882 8.134 4.122
30 48 1.121 358 56 22 321 142

* * 137 58 16 6 123 35
14 12 279 211 10 17 109 34
11 17 693 221 66 59 544 579

- * 11 * - * * -
- - 56 13 - * 13 9
* 6 117 77 27 23 76 33

52 111 2.406 797 76 76 506 239
* 5 209 75 27 6 43 24
- - 40 11 * 6 13 5

10 8 154 64 * 7 29 19
3 * 44 20 * 8 17 13
- - 13 8 * 9 6 *

44 65 3.264 760 315 98 915 430
* 6 82 46 * * 23 19
* 15 249 120 11 24 82 30

23 * 356 83 52 12 65 34
24 64 416 221 39 28 121 76

* - 16 * - 4 * *
321 122 3.083 8.544 297 * 1.417 418
23 33 1.051 450 110 36 341 218
13 * 328 96 12 9 93 44
5 - 126 48 7 7 23 6
3 4 176 67 11 8 15 31
4 6 156 66 6 4 13 20
* * 27 4 - * - *
- - 13 10 - * 4 *
- * 21 5 4 * 3 10
- * 15 3 * * 4 -
3 8 224 119 29 11 40 45

10 15 590 263 24 14 210 67
* * 77 89 3 6 10 13
* 4 170 31 * 4 18 7
* 7 229 109 16 6 140 66
* * 35 28 * * 15 5
* - 33 17 * 4 7 4
- * 170 60 9 * 62 57

28 * 1.690 471 217 51 687 317
* * 61 12 * * 13 5
* * 14 7 - - 7 -
5 16 33 24 * * 12 *
- * 14 * - - 3 -
- - 20 6 4 3 18 *
* * 392 54 35 11 556 25
* 4 79 64 10 10 40 19
- * 31 5 * * 5 21
8 8 65 24 8 3 11 7
4 5 33 6 - - 7 5

197 279 3.491 1.578 383 208 912 604
35 * 215 94 21 21 63 62

* 4 22 5 3 - 4 -
* * 97 6 6 * 4 12

11 17 501 53 25 12 72 93
* * 10 - * - 3 *

74 189 2.120 910 125 46 262 210
- * 23 19 7 3 3 5
* * 14 3 * - 7 *
* * 6 3 - - 4 *
* * 11 * 3 - 4 -
- - 6 5 * * 3 *
3 3 81 35 * * 13 5

Insgesamt, darunter

EU-Osterweiterung, davon

        Ausländer, darunter

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 35 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft
25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010 134 
Griechen-

land
137 Italien

153 
Portugal

161 
Spanien

121 
Albanien

122 
Bosnien 

und 
Herzego-

wina

150 
Kosovo

144 ehem. 
jugosla-
wische 

Republik 
Mazedonie

n

133+170 
Serbien

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

471.731 123.542 232.232 55.637 60.320 199.679 16.656 58.013 43.789 22.246 58.975
33.555 7.366 16.592 4.955 4.591 18.871 1.250 7.094 3.601 1.742 5.049

817 162 417 140 98 374 28 113 98 35 100
841 262 464 71 44 276 29 83 45 34 85

1.190 373 658 93 66 314 31 81 64 47 91
2.499 545 1.455 261 238 1.070 70 359 166 117 358

25 3 10 - 12 4 - * * - *
64 7 36 6 15 43 4 21 - 5 13

944 163 608 66 107 299 22 90 53 32 102
4.799 1.239 2.664 476 420 2.150 163 680 504 231 572

92 20 47 14 11 58 7 16 16 7 12
308 69 162 33 44 65 4 22 9 9 21
435 97 221 52 65 171 17 65 38 15 36
169 41 81 17 30 65 * 21 11 * 22
64 18 26 9 11 20 * 7 * 6 4

2.280 647 975 242 416 1.108 57 461 158 103 329
243 68 119 35 21 81 8 16 15 12 30

1.134 283 616 78 157 322 12 131 49 41 89
335 74 179 45 37 175 13 55 25 28 54

1.173 358 502 115 198 344 16 139 48 30 111
100 39 37 9 15 26 - 14 * * 7
503 151 182 106 64 331 29 94 64 18 126

1.766 103 949 631 83 1.398 132 354 490 123 299
333 48 198 48 39 349 34 96 108 19 92
244 24 137 67 16 417 11 117 62 29 198
606 44 386 155 21 380 61 98 113 54 54
638 34 405 166 33 376 40 59 169 56 52
86 12 65 5 4 48 * 14 16 * 11
23 6 12 * * 15 * 5 5 * *
44 * 24 14 * 29 * 5 15 4 *
65 - 49 11 5 47 5 13 18 7 4

209 29 71 102 7 195 13 44 68 34 36
589 101 349 112 27 292 35 75 109 31 42
112 29 58 21 4 123 10 23 65 11 14
65 16 26 11 12 79 11 28 18 9 13

239 22 65 134 18 193 28 75 23 12 55
51 10 28 8 5 46 * 15 19 6 *
32 * 22 4 * 66 * 27 8 * 24

185 38 120 12 15 158 14 58 39 9 38
2.040 532 986 215 307 1.166 93 414 270 145 244

54 14 23 7 10 21 * 8 * 4 6
23 * 16 * - 11 * 3 * * *

133 49 41 9 34 38 * 11 12 * 11
28 7 5 3 13 7 - * * - -
78 20 43 5 10 29 * 12 * 5 6

226 38 117 43 28 278 8 139 24 26 81
254 59 91 22 82 48 * 20 - * 19
135 20 79 10 26 47 * 16 * 9 16
103 25 56 7 15 21 * 10 * 5 3
48 12 16 11 9 11 - 3 4 - 4

4.144 744 1.450 787 1.163 3.518 127 1.840 310 253 988
230 48 79 56 47 229 13 111 21 11 73
63 20 21 13 9 32 * 17 5 * 6
49 17 22 5 5 16 * 7 * * *

453 196 148 50 59 94 9 32 9 - 44
28 10 15 * * 6 * * - - 3

1.727 318 726 315 368 1.640 89 828 209 103 411
16 9 * * * 21 - 8 3 3 7

228 60 143 11 14 44 * 16 5 * 19
44 4 32 3 5 16 * 10 * * *
23 * 10 * 6 7 - 3 * * *
41 20 * * 11 10 - * * - 4
85 9 50 14 12 54 7 12 21 4 10

davon

Insgesamt, darunter

        Ausländer, darunter

GIPS Balkan

davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft
25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010 423 
Afghanista

n

224 
Eritrea

438 Irak

439 
Islamische 
Republik 

Iran

232 
Nigeria

461 
Pakistan

273 
Somalia

475 
Arabische 
Republik 
Syrien

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

77.390 13.983 2.503 15.730 14.549 8.019 10.163 1.620 10.823 65.294 33.557
3.395 822 84 621 696 310 199 67 400 4.303 2.607

107 29 6 23 10 * 8 * 24 100 47
34 4 * 7 9 * 6 - 4 52 17
73 8 4 13 7 14 12 - 15 102 26

131 23 * 27 29 15 15 * 13 313 93
* - - - * - - - - 6 4
3 * - - - - - - * 12 *

38 4 * 7 13 * 4 * 5 42 17
590 211 8 168 76 25 29 5 68 329 153
14 4 - 4 * * * - * 21 6
12 3 - * 5 - * - * 9 3
47 15 * 10 7 3 * - 8 52 33
21 - - 3 11 * 3 * * 20 20
3 - - - 3 - - - - 7 4

290 97 14 49 58 20 10 18 24 288 138
27 5 * * 8 4 * - 4 35 14
77 19 * 13 13 10 * - 15 110 64
31 10 - 4 11 * * - * 32 9

138 29 5 11 51 5 21 4 12 178 128
- - - - - - - - - 4 3

265 19 4 111 6 54 32 4 35 151 31
79 29 * 18 * 3 3 4 18 52 18
29 8 * 5 * * 3 - 9 33 5
8 * - 3 * * - - - 10 8

14 - - 3 - * 5 * 3 22 3
29 4 3 9 * * 4 * 4 27 5
6 * - * * - - - * * 3
- - - - - - - - - 5 *
4 * - * - - * - - 4 -
- - - - - - - - - 4 *

27 9 - 6 6 - - - 6 14 4
39 20 - 7 * 4 * - 5 21 14
10 3 - 4 - - * - * 10 3
14 8 - * * * - - * 15 5
14 8 - * - * - * * 25 11
5 * - - - - - - * 6 *
* * - - - - - - * * *

24 7 - 8 - 4 * * * 21 5
175 64 * 31 22 13 7 * 33 95 43

7 - - 3 * - * * - 3 *
* * - - - - - - - * *

12 3 * * * - 4 - * 8 8
* * - - - - - - - * *
* - * - - - - - * * *

12 - * * 3 * * - 4 21 5
40 * - * 18 - 16 - 3 112 83
6 * - * * * * - - 13 6
6 * - - * - * - - 67 57
7 4 - - 3 - - - - 14 13

486 103 22 39 170 69 10 19 54 1.006 814
25 6 - * 15 * - - * 48 50
17 * * * 10 - * - * 21 13
5 - - - 5 - - - - 8 10

26 * - * 16 - * - 6 90 65
3 * - - * - - - - 7 4

308 56 18 29 95 67 7 13 23 619 507
* - - - * - - - - 8 4

27 * - 6 11 - * - 5 8 10
11 * - - 5 - - - * 6 3
3 * - - * - - - - 6 4
* * - - * - - - - 3 3

16 10 - - * - * - * 8 11

Insgesamt, darunter

        Ausländer, darunter

Asylherkunfts-
länder (Top 8)

davon

160 
Russische 
Föderation

166 
Ukraine

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 37 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 2: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

darunter

davon

125 Bulgarien 127 Estland 130 Kroatien 139 Lettland

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 32.870.228 3.848.231 1.312.921 124.838 2.678 177.437 14.903
Summe Positivliste 3.563.932 296.709 116.455 6.532 153 19.052 1.249
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 141.386 8.954 4.204 314 4 405 63
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 25.297 3.926 885 35 169 *
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 33.715 6.366 1.907 169 254 11
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 180.710 14.961 4.163 111 7 850 26
24413 Metallbau - Spezialist 3.919 118 25 * 8
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 9.355 430 166 * 58
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 85.232 3.854 763 13 215 *
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 323.060 29.602 8.522 528 14 1.576 86
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 37.369 1.263 640 16 73 5

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 32.609 959 175 6 71
26112 Mechatronik - Fachkraft 62.648 3.328 861 36 3 226 13
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 21.661 1.189 249 8 * 59 *
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 10.562 516 74 4 20 *
26212 Bauelektrik - Fachkraft 222.682 24.185 11.817 594 9 2.156 88
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 22.910 1.457 356 15 * 55 6
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 116.238 6.884 1.426 77 3 353 9
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 27.008 2.994 1.331 122 * 215 50
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 140.879 7.654 1.956 130 8 414 25
26393 Aufsicht - Elektrotechnik 15.726 379 71 * 41 *
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 66.493 28.152 23.815 1.725 * 304 273
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 94.217 11.088 4.568 210 5 929 45
32142 Dachdeckerei - Fachkraft 51.207 2.691 966 37 144 11
32193 Aufsicht - Hochbau 23.656 2.155 725 48 * 193 6
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 32.960 3.419 1.121 83 240 65
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 34.447 3.335 792 90 204 7
32232 Gleisbau - Fachkraft 5.873 574 90 6 26 *
32242 Brunnenbau - Fachkraft 2.214 221 114 7 10
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3.834 407 134 6 26 *
32293 Aufsicht - Tiefbau 8.926 389 68 * 23
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 10.625 2.286 1.167 147 166 8
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 26.469 5.023 2.444 218 * 415 23
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 4.404 1.590 481 155 72 5
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4.402 854 446 25 76 4
33322 Zimmerei - Fachkraft 51.151 2.445 1.178 38 * 201 *
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 5.035 528 247 11 37 *
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 8.066 378 167 8 73 *
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 17.721 1.925 773 20 * 157
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 170.387 16.429 7.499 224 * 1.515 *
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 7.337 391 145 12 * 26 *
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 2.353 153 57 4 7
34232 Kältetechnik - Fachkraft 12.484 888 208 24 * 46 3
34233 Kältetechnik - Spezialist 1.976 164 52 9 10
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 10.819 343 118 * 53 *
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 23.040 3.532 2.057 38 643 *
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 27.523 3.011 451 60 5 70 8
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 31.119 1.466 213 5 53 *
72303 Steuerberatung - Spezialist 26.832 1.098 233 36 * 45 6
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 5.368 337 109 * 12 7
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 689.997 46.038 15.986 653 60 4.089 249
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 71.956 2.583 1.024 40 5 316 34
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 13.593 716 103 4 31 3
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 11.403 729 216 23 * 19 *
81713 Physiotherapie - Spezialist 124.942 4.254 1.531 82 6 240 12
81733 Sprachtherapie - Spezialist 16.583 331 34 3 5 *
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 298.871 25.308 6.989 272 24 1.236 95
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 2.331 224 76 * 20
82393 Aufsicht - Körperpflege 9.591 847 82 7 28 *
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 6.582 248 42 * 11 *
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 10.585 206 37 6 3
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 12.611 183 34 13 *
93232 Raumausstattung - Fachkraft 10.983 751 272 24 * 44 *

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

darunter

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer EU-
Osterweiterung

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, 
anonymisiert.

Drucksache 19/11355 – 38 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 2: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010

142 Litauen 152 Polen 154 Rumänien 155 Slowakei 131 Slowenien 165 Ungarn 164 Tschechien

8 9 10 11 12 13 14

24.508 419.355 347.990 30.369 11.221 103.572 56.050
1.675 36.643 29.964 2.686 1.120 11.122 5.988

83 1.690 699 73 36 574 263
* 212 167 23 10 183 80

18 513 531 36 15 179 181
33 1.071 446 113 52 733 721

8 * 4
57 18 * 7 13 10

* 190 131 27 17 110 50
190 3.532 1.353 98 89 709 347
12 296 105 34 8 47 44

* 57 15 6 13 *
13 297 132 31 11 64 35
4 80 36 5 8 23 21

14 17 * 8 6 *
213 5.159 1.377 345 161 1.079 636

6 122 88 7 * 29 24
21 477 205 37 28 152 64

* 493 243 52 26 73 44
68 556 374 59 37 183 102

14 4 * 3 4
135 3.859 14.801 233 * 1.985 489
46 1.672 846 103 37 361 314
14 493 121 13 9 71 53

* 245 173 5 8 33 9
48 393 156 26 17 40 53
11 263 142 7 10 34 24

* 27 15 3 * * 6
43 30 * * 13 5
63 6 10 * 5 14
25 10 * * 5

13 487 218 34 10 51 33
19 796 564 30 * 283 78
3 55 152 4 5 14 16
7 195 90 7 3 28 11

16 390 217 42 5 155 107
91 54 5 * 29 15

* 47 15 * 3 12 5
* 221 122 14 * 113 115

56 2.847 944 313 85 877 599
* 57 13 4 3 20 6

20 10 * 13 *
4 69 35 3 * 13 7
* 16 10 4 *

30 10 * 3 16 *
* 613 126 38 16 534 40
5 107 91 18 13 50 24
* 61 45 4 3 9 30
7 68 23 9 * 21 15
7 46 11 * 11 9

356 4.382 3.081 578 270 1.479 789
20 249 140 31 21 78 90
7 29 14 * * 9 3
* 122 7 7 * 14 18

24 817 87 35 9 84 135
* 12 * 3 5 *

203 2.721 1.534 164 71 432 237
21 24 3 * * 4

3 20 7 * 10 4
* 11 5 9 *

17 4 * * 3 *
10 4 * * * *

10 95 66 * * 22 5

        Ausländer, darunter

Insgesamt, darunter

EU-Osterweiterung, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, 
anonymisiert.
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Tabelle 2: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010

davon

134 
Griechen-

land
137 Italien

153 
Portugal

161 
Spanien

121 
Albanien

122 
Bosnien 

und 
Herzego-

wina

150 
Kosovo

144 ehem. 
jugosla-
wische 

Republik 
Mazedonie

n

133+170 
Serbien

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

542.202 144.690 266.935 61.401 69.176 296.098 29.655 82.229 70.147 36.713 77.354
37.101 8.564 18.265 5.433 4.798 33.393 3.065 13.243 6.380 2.809 7.829

820 174 413 132 101 656 79 224 153 63 137
826 278 436 70 42 310 30 75 67 41 97

1.193 424 627 81 61 404 45 98 111 56 94
2.511 535 1.453 280 243 1.210 81 400 245 128 356

26 * 15 * 7 5 * * *
51 6 29 5 11 53 3 24 3 7 16

888 180 534 84 90 305 35 86 62 28 94
4.972 1.311 2.652 533 476 2.895 278 866 696 364 691

118 23 61 18 16 90 11 27 19 12 21

292 70 158 25 39 81 5 31 15 13 17
530 136 251 66 77 299 26 104 74 28 67
191 45 83 18 45 84 5 34 17 6 22
74 21 28 9 16 24 * 8 * 6 7

2.496 693 1.101 258 444 2.588 153 1.197 320 167 751
234 71 117 25 21 100 10 26 21 12 31

1.393 349 779 95 170 545 28 199 81 67 170
391 163 178 14 36 237 31 89 42 29 46

1.227 359 537 105 226 435 29 189 63 36 118
123 48 43 15 17 33 19 * * 11
518 158 216 82 62 464 70 124 104 52 114

1.782 117 981 617 67 2.476 265 566 986 231 428
289 45 169 44 31 470 54 141 166 21 88
294 32 161 86 15 555 22 140 109 47 237
683 45 422 191 25 524 84 119 195 66 60
674 40 395 198 41 516 63 78 263 74 38
76 8 58 3 7 64 5 21 19 8 11
25 10 7 3 5 24 * 9 * 5 5
51 12 26 * * 46 * 10 19 9 *
67 5 47 10 5 49 3 15 17 7 7

270 45 92 123 10 370 31 83 154 40 62
729 161 405 134 29 830 153 190 297 106 84
133 32 78 19 4 298 18 71 163 26 20
56 13 32 4 7 168 19 50 59 21 19

276 18 87 152 19 292 30 109 46 16 91
63 13 35 8 7 59 6 13 24 6 10
34 6 24 * * 90 3 42 17 7 21

250 54 146 33 17 284 21 123 66 21 53
2.134 578 1.015 216 325 1.869 208 622 470 245 324

70 19 32 9 10 44 9 16 10 * *
23 4 16 3 14 * * 5 3 *

192 75 67 13 37 60 8 21 9 5 17
27 * 11 * 7 18 * 8 * * 5
69 19 38 3 9 34 12 6 10 6

274 51 125 63 35 362 7 187 48 33 87
361 81 131 33 116 88 9 30 4 12 33
196 59 97 12 28 89 4 31 16 12 26
127 30 65 12 20 48 3 16 12 4 13
68 24 31 9 4 22 * * 6 8

5.119 963 2.055 989 1.112 7.493 591 3.828 488 413 2.173
280 60 89 74 57 385 18 191 27 18 131
94 31 37 13 13 70 5 23 12 9 21

241 30 192 8 11 36 4 12 * * 16
572 204 225 58 85 227 36 82 20 10 79
42 20 16 * * 15 3 3 3 6

2.078 484 868 332 394 4.386 438 2.485 511 197 755
20 8 5 3 4 38 4 25 4 * *

271 71 168 14 18 56 9 20 9 5 13
38 5 24 5 4 16 * 10 * 3
33 14 14 * * 17 4 7 * * 3
50 20 17 5 8 10 3 3 4
96 14 51 19 12 63 9 11 24 7 12

Insgesamt, darunter

        Ausländer, darunter

GIPS Balkan

davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, 
anonymisiert.
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Tabelle 2: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tätigkeit nach KldB 2010 423 
Afghani-

stan

224 
Eritrea

438 Irak

439 
Islamische 
Republik 

Iran

232 
Nigeria

461 
Pakistan

273 
Somalia

475 
Arabische 
Republik 
Syrien

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

245.472 44.059 17.337 33.469 26.273 15.296 21.115 7.405 80.518 80.994 43.961
15.135 4.103 1.042 1.382 1.493 641 555 321 5.355 5.165 3.457

856 262 131 64 52 22 25 10 290 129 74
89 8 12 9 13 * 6 * 34 60 18

268 41 20 35 * 19 22 * 117 113 35
447 87 40 29 70 27 20 12 162 373 102

9 * * 4 * * 3 5
10 3 * * 4 3 *

134 29 12 14 17 * 7 * 47 52 23
3.058 910 151 355 251 77 86 42 1.186 404 194

77 28 7 7 5 * 3 * 23 22 7

12 * * * 5 * 7 7
402 101 17 30 44 11 13 4 182 78 39
129 20 6 7 22 * 7 * 62 26 25
36 4 * 14 * 3 11 14 13

1.661 498 126 116 143 42 43 40 653 310 174
87 22 6 11 12 5 * * 26 45 20

598 158 29 46 53 16 22 12 262 142 89
120 25 8 10 19 3 3 52 31 20
708 112 22 49 104 11 45 13 352 221 154

8 * * * * 3 * *
500 99 22 132 13 51 52 3 128 127 41
432 215 34 34 10 12 14 18 95 69 35
179 83 15 18 8 11 8 4 32 35 13
30 5 * 5 5 * 3 9 12 3
81 18 9 15 * * 5 6 23 24 8

148 51 19 16 * * 10 15 26 24 13
26 9 * * * * * 3 7 7 *
9 * * * 4 5 3

18 * * * * * * 8 5
* * * *

91 36 5 5 8 * * 34 20 6
325 141 11 25 4 8 5 5 126 28 22
34 8 * * * 21 6 3
56 29 * * 6 * * * 13 11 5

131 51 20 11 * 5 * 4 34 24 15
38 15 * * * * 16 5 *
4 * * *

101 30 16 8 8 7 * * 26 34 10
1.267 417 123 99 78 30 41 28 451 134 62

34 6 * 4 5 * 13 4
11 6 * * 3

132 27 7 11 11 * * 70 15 12
17 * * * 13 3 *
7 * * * 3 4 4

59 20 7 5 * 4 * 19 33 10
134 10 * 6 48 * 35 29 167 146
30 5 * 5 7 * * * 8 18 16
21 * * 6 * * 9 99 63
11 * 7 * * 29 16

1.343 263 98 121 226 115 30 65 425 1.172 1.073
37 9 * * 10 * 11 47 60
55 5 * 4 18 * 3 * 21 36 22
11 11 15 13
44 5 * * 18 * 16 97 61

* * * 9 6
815 169 63 76 132 168 44 34 129 771 683

3 * * 6 4
32 * * 12 9 10 9
38 11 * * 3 * 19 6 *
13 5 * * 5 8 8
3 * * 6 *

106 47 6 * 11 * 37 7 10

        Ausländer, darunter

Asylherkunfts-
länder (Top 8)

davon

160 
Russische 
Föderation

166 
Ukraine

Insgesamt, darunter

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, 
anonymisiert.
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Tabelle 3: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

davon

125 Bulgarien 127 Estland 130 Kroatien 139 Lettland

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 2.098.931 1.018.761 458.916 52.633 541 70.367 4.151
Summe Positivliste 126.433 85.068 40.705 3.055 61 6.148 291
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 748 3.090 1.755 208 1 163 33
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft -126 426 363 19 - 41 X
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 827 1.318 1.032 125 - 109 -3
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 429 1.720 1.220 57 2 156 15
24413 Metallbau - Spezialist -220 -4 -3 X - -1 -
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik -742 24 31 X - 20 -
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft -2.976 235 190 X - 8 X
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 10.114 7.271 2.842 263 8 430 34
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 934 346 194 4 X 33 X

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech -908 46 27 X - 2 -
26112 Mechatronik - Fachkraft 9.749 1.282 420 18 X 103 3
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 1.662 329 101 3 X 25 X
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 957 161 13 - X 3 X
26212 Bauelektrik - Fachkraft -1.439 8.151 4.535 285 5 1.078 44
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft -946 176 120 2 X 14 X
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 9.799 2.146 638 43 X 133 X
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft -2.860 777 510 44 X 102 27
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft -2.603 1.807 590 63 3 109 1
26393 Aufsicht - Elektrotechnik -32 55 10 X - 9 X
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 3.145 8.745 8.639 925 X 138 -48
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft -2.736 2.955 1.507 69 2 274 22
32142 Dachdeckerei - Fachkraft -1.946 489 232 16 X 35 -2
32193 Aufsicht - Hochbau 1.251 594 342 24 X 56 1
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 1.062 1.005 674 36 - 155 62
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 1.338 776 377 54 - 100 3
32232 Gleisbau - Fachkraft -40 106 40 X - 15 X
32242 Brunnenbau - Fachkraft 20 104 73 - - 6 -
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 102 94 70 3 - 11 X
32293 Aufsicht - Tiefbau -112 46 17 X - - -
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.075 836 500 53 - 72 5
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.753 1.988 929 93 X 218 13
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 96 349 127 45 - 31 X
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 198 275 152 12 - 34 X
33322 Zimmerei - Fachkraft 1.540 743 437 17 X 58 X
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 251 177 121 4 - 7 X
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 232 85 54 5 - 31 X
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 2.092 682 281 10 X 41 -
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 2.461 5.357 3.028 113 X 645 X
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 856 112 24 7 X 8 X
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft -149 26 15 -2 - 2 X
34232 Kältetechnik - Fachkraft 1.399 343 78 13 X 23 -2
34233 Kältetechnik - Spezialist 232 64 26 X - 6 -
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech -213 42 38 X - 28 X
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft -617 780 617 6 - 311 X
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 4.550 1.185 141 29 X 23 X
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 2.937 429 114 X - 21 X
72303 Steuerberatung - Spezialist 2.436 269 17 6 X -7 -2
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 924 111 37 X X 5 3
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 29.288 14.617 4.636 209 20 875 52
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist -437 457 152 1 X 16 -1
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 4.221 284 36 -1 X 10 X
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 1.440 343 67 15 X 8 X
81713 Physiotherapie - Spezialist 11.253 1.081 560 38 1 102 1
81733 Sprachtherapie - Spezialist 2.152 63 9 - - 2 X
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 28.928 9.575 1.831 75 3 232 21
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist -565 37 2 X - 10 -
82393 Aufsicht - Körperpflege 583 146 22 2 - 3 X
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft -227 43 14 X - 2 X
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 1.606 72 2 X - -5 X
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 1.832 25 3 - - 2 X
93232 Raumausstattung - Fachkraft -145 202 76 8 X 7 X

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

darunter

darunter

Ausländer EU-
Osterweiterung

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 3: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010

142 Litauen 152 Polen 154 Rumänien 155 Slowakei 131 Slowenien 165 Ungarn 164 Tschechien

8 9 10 11 12 13 14

8.537 113.629 157.799 5.993 1.386 25.699 18.181
594 11.427 13.428 616 238 2.988 1.866
35 569 341 17 14 253 121
X 75 109 7 4 60 45
6 234 320 26 -2 70 147

16 378 225 47 -7 189 142
X -3 X - X X -
- 1 5 X X - 1

X 73 54 - -6 34 17
79 1.126 556 22 13 203 108
7 87 30 7 2 4 20

X 17 4 X - - X
5 143 68 X 4 35 16
X 36 16 X - 6 8
- 1 9 X -1 - X

148 1.895 617 30 63 164 206
- 40 42 X X 6 5
6 228 85 26 4 70 34
X 137 160 - 14 8 10
4 140 153 20 9 62 26
- -2 X - X X X

13 776 6.257 -64 X 568 71
13 621 396 -7 1 20 96
X 165 25 1 - -22 9
X 119 125 -2 1 10 3

44 217 89 15 9 25 22
5 107 76 1 6 21 4
X - 11 3 X X X
- 30 20 X X 9 X

X 42 1 6 X 2 4
X 10 7 X X 1 -
5 263 99 5 -1 11 -12
4 206 301 6 X 73 11
X -22 63 1 -1 4 3
3 25 59 X -1 10 4
9 161 108 26 -1 15 41
X 56 26 X X 14 10
X 14 -2 X -1 5 1
X 51 62 5 X 51 58
X 1.157 473 96 34 190 282
X -4 1 X X 7 1
X 6 3 X - 6 X

-12 36 11 X X 1 X
X 2 X - - 1 X
- 10 4 X - -2 X

X 221 72 3 5 -22 15
1 28 27 8 3 10 5
X 30 40 X X 4 9
-1 3 -1 1 X 10 8
2 13 5 X - 4 4

77 891 1.503 195 62 567 185
X 34 46 10 - 15 28
3 7 9 X X 5 3
X 25 1 1 X 10 6
7 316 34 10 -3 12 42
X 2 X X - 2 X

14 601 624 39 25 170 27
X -2 5 -4 X X -1
X 6 4 X - 3 X
X 5 2 - - 5 X
X 6 X X X -1 X
- 4 -1 X X X X
7 14 31 X X 9 -

Insgesamt, darunter

         Ausländer, darunter

EU-Osterweiterung, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 3: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010

davon

134 
Griechen-

land
137 Italien

153 
Portugal

161 
Spanien

121 
Albanien

122 
Bosnien 

und 
Herzego-

wina

150 
Kosovo

144 ehem. 
jugosla-
wische 

Republik 
Mazedonie

n

133+170 
Serbien

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

70.471 21.148 34.703 5.764 8.856 96.419 12.999 24.216 26.358 14.467 18.379
3.546 1.198 1.673 478 207 14.522 1.815 6.149 2.779 1.067 2.780

3 12 -4 -8 3 282 51 111 55 28 37
-15 16 -28 -1 -2 34 1 -8 22 7 12

3 51 -31 -12 -5 90 14 17 47 9 3
12 -10 -2 19 5 140 11 41 79 11 -2
1 X 5 X -5 1 X X X - X

-13 -1 -7 -1 -4 10 -1 3 3 2 3
-56 17 -74 18 -17 6 13 -4 9 -4 -8
173 72 -12 57 56 745 115 186 192 133 119
26 3 14 4 5 32 4 11 3 5 9

-16 1 -4 -8 -5 16 1 9 6 4 -4
95 39 30 14 12 128 9 39 36 13 31
22 4 2 1 15 19 X 13 6 X -
10 3 2 - 5 4 X 1 X - 3

216 46 126 16 28 1.480 96 736 162 64 422
-9 3 -2 -10 - 19 2 10 6 - 1

259 66 163 17 13 223 16 68 32 26 81
56 89 -1 -31 -1 62 18 34 17 1 -8
54 1 35 -10 28 91 13 50 15 6 7
23 9 6 6 2 7 - 5 X X 4
15 7 34 -24 -2 133 41 30 40 34 -12
16 14 32 -14 -16 1.078 133 212 496 108 129

-44 -3 -29 -4 -8 121 20 45 58 2 -4
50 8 24 19 -1 138 11 23 47 18 39
77 1 36 36 4 144 23 21 82 12 6
36 6 -10 32 8 140 23 19 94 18 -14

-10 -4 -7 -2 3 16 X 7 3 X -
2 4 -5 X X 9 X 4 X X X
7 X 2 X X 17 X 5 4 5 X
2 5 -2 -1 - 2 -2 2 -1 - 3

61 16 21 21 3 175 18 39 86 6 26
140 60 56 22 2 538 118 115 188 75 42
21 3 20 -2 - 175 8 48 98 15 6
-9 -3 6 -7 -5 89 8 22 41 12 6
37 -4 22 18 1 99 2 34 23 4 36
12 3 7 - 2 13 X -2 5 - X
2 X 2 X X 24 X 15 9 X -3

65 16 26 21 2 126 7 65 27 12 15
94 46 29 1 18 703 115 208 200 100 80
16 5 9 2 - 23 X 8 X X X

- X - X - 3 X X X X X
59 26 26 4 3 22 X 10 -3 X 6
-1 X 6 X -6 11 X X X X 5
-9 -1 -5 -2 -1 5 X - X 5 -
48 13 8 20 7 84 -1 48 24 7 6

107 22 40 11 34 40 X 10 4 X 14
61 39 18 2 2 42 X 15 X 3 10
24 5 9 5 5 27 X 6 X -1 10
20 12 15 -2 -5 11 X X 2 - 4

975 219 605 202 -51 3.975 464 1.988 178 160 1.185
50 12 10 18 10 156 5 80 6 7 58
31 11 16 - 4 38 X 6 7 X 15

192 13 170 3 6 20 X 5 X X X
119 8 77 8 26 133 27 50 11 10 35
14 10 1 X X 9 X X 3 - 3

351 166 142 17 26 2.746 349 1.657 302 94 344
4 -1 X X X 17 4 17 1 X X

43 11 25 3 4 12 X 4 4 X -6
-6 1 -8 2 -1 - X - X X X
10 X 4 X X 10 4 4 X X X
9 - X X -3 - - X X - -

11 5 1 5 - 9 2 -1 3 3 2

Insgesamt, darunter

GIPS Balkan

davon

         Ausländer, darunter

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.

Drucksache 19/11355 – 44 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
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Tabelle 3: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen 
der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010 423 
Afghani-

stan

224 
Eritrea

438 Irak

439 
Islamische 
Republik 

Iran

232 
Nigeria

461 
Pakistan

273 
Somalia

475 
Arabische 
Republik 
Syrien

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

168.082 30.076 14.834 17.739 11.724 7.277 10.952 5.785 69.695 15.700 10.404
11.740 3.281 958 761 797 331 356 254 4.955 862 850

749 233 125 41 42 X 17 X 266 29 27
55 4 X 2 4 X - X 30 8 1

195 33 16 22 X 5 10 X 102 11 9
316 64 X 2 41 12 5 X 149 60 9

X X X - X - X - X -3 1
7 X X X - - - - X -9 X

96 25 X 7 4 X 3 X 42 10 6
2.468 699 143 187 175 52 57 37 1.118 75 41

63 24 7 3 X X X X X 1 1

- X X X - - X - X -2 4
355 86 X 20 37 8 X 4 174 26 6
108 20 6 4 11 X 4 X X 6 5
33 4 - X 11 X 3 - 11 7 9

1.371 401 112 67 85 22 33 22 629 22 36
60 17 X X 4 1 X X 22 10 6

521 139 X 33 40 6 X 12 247 32 25
89 15 8 6 8 X X 3 X -1 11

570 83 17 38 53 6 24 9 340 43 26
8 X - X X - X - 3 X X

235 80 18 21 7 -3 20 -1 93 -24 10
353 186 X 16 X 9 11 14 77 17 17
150 75 X 13 X X 5 4 23 2 8
22 X X 2 X X 3 - 9 2 -5
67 18 9 12 X X - X 20 2 5

119 47 16 7 X X 6 X 22 -3 8
20 X X X X X X 3 X X X
9 X - X - - - X 4 - X

14 X X X X X X - 8 1 -
X - - X - - - - X X X

64 27 5 -1 2 X X - 28 6 2
286 121 11 18 X 4 X 5 121 7 8
24 5 X X - X X - X -4 -
42 21 X X X X X X X -4 -

117 43 20 X X X X X X -1 4
33 X X X X X - - X -1 X
X X - - X - - - X X X

77 23 16 - 8 3 X X X 13 5
1.092 353 X 68 56 17 34 X 418 39 19

27 6 X 1 X X X X 13 1 X
X X - X - - - - X X X

120 24 X X X X X - X 7 4
X X X - - - X - 13 X X
X X X X - - - - X X X

47 20 X X X X X - 15 12 5
94 X X X 30 X 19 - 26 55 63
24 X X X X X X X 8 5 10
15 X - X X X X - 9 32 6
4 X - - 4 X - - X 15 3

857 160 76 82 56 46 20 46 371 166 259
12 3 X X -5 X - - X -1 10
38 X X X 8 X X X X 15 9
6 - - - 6 - - - - 7 3

18 X X X 2 - X - 10 7 -4
X X - - X - - - X 2 2

507 113 45 47 37 101 37 21 106 152 176
X X - - X - - - - -2 -
5 X - X 1 - X - 4 2 -1

27 X X X -2 X - - X - X
10 X - X X - - - 5 2 4
X X - - X - - - - 3 X

90 37 6 X X - X - X -1 -1

Asylherkunfts-
länder (Top 

8)

davon

160 
Russische 
Föderation

166 
Ukraine

Insgesamt, darunter

         Ausländer, darunter

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 
werden kann, anonymisiert.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 4: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

darunter

davon

125 Bulgarien 127 Estland 130 Kroatien 139 Lettland

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 6,8 36,0 53,7 72,9 25,3 65,7 38,6
Summe Positivliste 3,7 40,2 53,7 87,9 66,3 47,6 30,4
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 0,5 52,7 71,7 196,2 33,3 67,4 110,0
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft -0,5 12,2 69,5 118,8 X 32,0 X
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 2,5 26,1 117,9 .X X 75,2 -21,4 
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 0,2 13,0 41,5 105,6 40,0 22,5 136,4
24413 Metallbau - Spezialist -5,3 -3,3 -10,7 X X -11,1 X
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik -7,3 5,9 23,0 X X 52,6 X
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft -3,4 6,5 33,2 X X 3,9 X
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 3,2 32,6 50,0 99,2 133,3 37,5 65,4
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 2,6 37,7 43,5 33,3 X 82,5 X

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech -2,7 5,0 18,2 X X 2,9 X
26112 Mechatronik - Fachkraft 18,4 62,7 95,2 100,0 X 83,7 30,0
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 8,3 38,3 68,2 60,0 X 73,5 X
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 10,0 45,4 21,3 0,0 X 17,6 X
26212 Bauelektrik - Fachkraft -0,6 50,8 62,3 92,2 125,0 100,0 100,0
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft -4,0 13,7 50,8 15,4 X 34,1 X
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 9,2 45,3 81,0 126,5 X 60,5 X
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft -9,6 35,0 62,1 56,4 X 90,3 117,4
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft -1,8 30,9 43,2 94,0 60,0 35,7 4,2
26393 Aufsicht - Elektrotechnik -0,2 17,0 16,4 X X 28,1 X
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 5,0 45,1 56,9 115,6 X 83,1 -15,0 
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft -2,8 36,3 49,2 48,9 66,7 41,8 95,7
32142 Dachdeckerei - Fachkraft -3,7 22,2 31,6 76,2 X 32,1 -15,4 
32193 Aufsicht - Hochbau 5,6 38,1 89,3 100,0 X 40,9 20,0
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3,3 41,6 150,8 76,6 X 182,4 .X
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 4,0 30,3 90,8 150,0 X 96,2 75,0
32232 Gleisbau - Fachkraft -0,7 22,6 80,0 X X 136,4 X
32242 Brunnenbau - Fachkraft 0,9 88,9 178,0 0,0 X 150,0 X
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 2,7 30,0 109,4 100,0 X 73,3 X
32293 Aufsicht - Tiefbau -1,2 13,4 33,3 X X 0,0 X
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 11,3 57,7 75,0 56,4 X 76,6 166,7
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 7,1 65,5 61,3 74,4 X 110,7 130,0
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 2,2 28,1 35,9 40,9 X 75,6 X
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4,7 47,5 51,7 92,3 X 81,0 X
33322 Zimmerei - Fachkraft 3,1 43,7 59,0 81,0 X 40,6 X
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 5,2 50,4 96,0 57,1 X 23,3 X

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 3,0 29,0 47,8 166,7 X 73,8 X
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 13,4 54,9 57,1 100,0 X 35,3 X
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 1,5 48,4 67,7 101,8 X 74,1 X
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 13,2 40,1 19,8 140,0 X 44,4 X
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft -6,0 20,5 35,7 -33,3 X 40,0 X
34232 Kältetechnik - Fachkraft 12,6 62,9 60,0 118,2 X 100,0 -40,0 
34233 Kältetechnik - Spezialist 13,3 64,0 100,0 X X 150,0 X

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech -1,9 14,0 47,5 X X 112,0 X
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft -2,6 28,3 42,8 18,8 X 93,7 X
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 19,8 64,9 45,5 93,5 X 48,9 X

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 10,4 41,4 115,2 X X 65,6 X
72303 Steuerberatung - Spezialist 10,0 32,4 7,9 20,0 X -13,5 -25,0 
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 20,8 49,1 51,4 X X 71,4 75,0

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 4,4 46,5 40,8 47,1 50,0 27,2 26,4
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist -0,6 21,5 17,4 2,6 X 5,3 -2,9 
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 45,0 65,7 53,7 -20,0 X 47,6 X
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 14,5 88,9 45,0 187,5 X 72,7 X
81713 Physiotherapie - Spezialist 9,9 34,1 57,7 86,4 20,0 73,9 9,1
81733 Sprachtherapie - Spezialist 14,9 23,5 36,0 0,0 X 66,7 X
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 10,7 60,9 35,5 38,1 14,3 23,1 28,4
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist -19,5 19,8 2,7 X X 100,0 X
82393 Aufsicht - Körperpflege 6,5 20,8 36,7 40,0 X 12,0 X
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft -3,3 21,0 50,0 X X 22,2 X
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 17,9 53,7 5,7 X X -45,5 X

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 17,0 15,8 9,7 X X 18,2 X
93232 Raumausstattung - Fachkraft -1,3 36,8 38,8 50,0 X 18,9 X

 X Nachweis ist nicht sinnvoll.

darunter

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer EU-
Osterweiterung

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.

Drucksache 19/11355 – 46 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 4: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

 X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010

142 Litauen 152 Polen 154 Rumänien 155 Slowakei 131 Slowenien 165 Ungarn 164 Tschechien

8 9 10 11 12 13 14

53,5 37,2 83,0 24,6 14,1 33,0 48,0
54,9 45,3 81,2 29,8 27,0 36,7 45,3
72,9 50,8 95,3 30,4 63,6 78,8 85,2

X 54,7 187,9 43,8 66,7 48,8 128,6
50,0 83,9 151,7 .X -11,8 64,2 .X
94,1 54,5 101,8 71,2 -11,9 34,7 24,5

X -27,3 X X X X X
X 1,8 38,5 X X 0,0 11,1
X 62,4 70,1 0,0 -26,1 44,7 51,5

71,2 46,8 69,8 28,9 17,1 40,1 45,2
140,0 41,6 40,0 25,9 33,3 9,3 83,3

X 42,5 36,4 X 0,0 0,0 X
62,5 92,9 106,3 X 57,1 120,7 84,2

X 81,8 80,0 X 0,0 35,3 61,5
X 7,7 112,5 X -11,1 0,0 X

227,7 58,1 81,2 9,5 64,3 17,9 47,9
0,0 48,8 91,3 X X 26,1 26,3

40,0 91,6 70,8 236,4 16,7 85,4 113,3
X 38,5 192,8 0,0 116,7 12,3 29,4

6,3 33,7 69,2 51,3 32,1 51,2 34,2
X -12,5 X X X X X

10,7 25,2 73,2 -21,5 X 40,1 17,0
39,4 59,1 88,0 -6,4 2,8 5,9 44,0

X 50,3 26,0 8,3 0,0 -23,7 20,5
X 94,4 .X -28,6 14,3 43,5 50,0
.X 123,3 132,8 136,4 112,5 166,7 71,0

83,3 68,6 115,2 16,7 150,0 161,5 20,0
X 0,0 .X X X X X
X 230,8 200,0 X X 225,0 X
X 200,0 20,0 150,0 X 66,7 40,0
X 66,7 233,3 X X 25,0 X

62,5 117,4 83,2 17,2 -9,1 27,5 -26,7 
26,7 34,9 114,4 25,0 X 34,8 16,4

X -28,6 70,8 33,3 -16,7 40,0 23,1
75,0 14,7 190,3 X -25,0 55,6 57,1

128,6 70,3 99,1 162,5 -16,7 10,7 62,1
X 160,0 92,9 X X 93,3 200,0

X 42,4 -11,8 X -25,0 71,4 25,0
X 30,0 103,3 55,6 X 82,3 101,8
X 68,5 100,4 44,2 66,7 27,7 89,0
X -6,6 8,3 X X 53,8 20,0
X 42,9 42,9 X X 85,7 X

-75,0 109,1 45,8 X X 8,3 X
X 14,3 X X X 33,3 X

X 50,0 66,7 X 0,0 -11,1 X
X 56,4 133,3 8,6 45,5 -4,0 60,0

25,0 35,4 42,2 80,0 30,0 25,0 26,3

X 96,8 .X X X 80,0 42,9
-12,5 4,6 -4,2 12,5 X 90,9 114,3
40,0 39,4 83,3 X X 57,1 80,0

27,6 25,5 95,2 50,9 29,8 62,2 30,6
X 15,8 48,9 47,6 0,0 23,8 45,2

75,0 31,8 180,0 X X 125,0 X
X 25,8 16,7 16,7 X 250,0 50,0

41,2 63,1 64,2 40,0 -25,0 16,7 45,2
X 20,0 X X X 66,7 X

7,4 28,3 68,6 31,2 54,3 64,9 12,9
X -8,7 26,3 -57,1 X X -20,0 
X 42,9 133,3 X X 42,9 X
X 83,3 66,7 X X 125,0 X
X 54,5 X X X -25,0 X

X 66,7 -20,0 X X X X
233,3 17,3 88,6 X X 69,2 0,0

insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU-Osterweiterung, davon

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 4: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

 X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010

davon

134 
Griechen-

land
137 Italien

153 
Portugal

161 
Spanien

121 
Albanien

122 
Bosnien 

und 
Herzego-

wina

150 
Kosovo

144 ehem. 
jugosla-
wische 

Republik 
Mazedonie

n

133+170 
Serbien

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

14,9 17,1 14,9 10,4 14,7 48,3 78,0 41,7 60,2 65,0 31,2
10,6 16,3 10,1 9,6 4,5 77,0 145,2 86,7 77,2 61,3 55,1
0,4 7,4 -1,0 -5,7 3,1 75,4 182,1 98,2 56,1 80,0 37,0

-1,8 6,1 -6,0 -1,4 -4,5 12,3 3,4 -9,6 48,9 20,6 14,1
0,3 13,7 -4,7 -12,9 -7,6 28,7 45,2 21,0 73,4 19,1 3,3
0,5 -1,8 -0,1 7,3 2,1 13,1 15,7 11,4 47,6 9,4 -0,6 
4,0 X 50,0 X -41,7 25,0 X X X X X

-20,3 -14,3 -19,4 -16,7 -26,7 23,3 -25,0 14,3 X 40,0 23,1
-5,9 10,4 -12,2 27,3 -15,9 2,0 59,1 -4,4 17,0 -12,5 -7,8 
3,6 5,8 -0,5 12,0 13,3 34,7 70,6 27,4 38,1 57,6 20,8

28,3 15,0 29,8 28,6 45,5 55,2 57,1 68,8 18,8 71,4 75,0

-5,2 1,4 -2,5 -24,2 -11,4 24,6 25,0 40,9 66,7 44,4 -19,0 
21,8 40,2 13,6 26,9 18,5 74,9 52,9 60,0 94,7 86,7 86,1
13,0 9,8 2,5 5,9 50,0 29,2 X 61,9 54,5 X 0,0
15,6 16,7 7,7 0,0 45,5 20,0 X 14,3 X 0,0 75,0
9,5 7,1 12,9 6,6 6,7 133,6 168,4 159,7 102,5 62,1 128,3

-3,7 4,4 -1,7 -28,6 0,0 23,5 25,0 62,5 40,0 0,0 3,3
22,8 23,3 26,5 21,8 8,3 69,3 133,3 51,9 65,3 63,4 91,0
16,7 120,3 -0,6 -68,9 -2,7 35,4 138,5 61,8 68,0 3,6 -14,8 
4,6 0,3 7,0 -8,7 14,1 26,5 81,3 36,0 31,3 20,0 6,3

23,0 23,1 16,2 66,7 13,3 26,9 X 35,7 X X 57,1
3,0 4,6 18,7 -22,6 -3,1 40,2 141,4 31,9 62,5 188,9 -9,5 
0,9 13,6 3,4 -2,2 -19,3 77,1 100,8 59,9 101,2 87,8 43,1

-13,2 -6,3 -14,6 -8,3 -20,5 34,7 58,8 46,9 53,7 10,5 -4,3 
20,5 33,3 17,5 28,4 -6,3 33,1 100,0 19,7 75,8 62,1 19,7
12,7 2,3 9,3 23,2 19,0 37,9 37,7 21,4 72,6 22,2 11,1
5,6 17,6 -2,5 19,3 24,2 37,2 57,5 32,2 55,6 32,1 -26,9 

-11,6 -33,3 -10,8 -40,0 75,0 33,3 X 50,0 18,8 X 0,0
8,7 66,7 -41,7 X X 60,0 X 80,0 X X X

15,9 X 8,3 X X 58,6 X 100,0 26,7 125,0 X
3,1 X -4,1 -9,1 0,0 4,3 -40,0 15,4 -5,6 0,0 75,0

29,2 55,2 29,6 20,6 42,9 89,7 138,5 88,6 126,5 17,6 72,2
23,8 59,4 16,0 19,6 7,4 184,2 .X 153,3 172,5 241,9 100,0
18,8 10,3 34,5 -9,5 0,0 142,3 80,0 208,7 150,8 136,4 42,9

-13,8 -18,8 23,1 -63,6 -41,7 112,7 72,7 78,6 227,8 133,3 46,2
15,5 -18,2 33,8 13,4 5,6 51,3 7,1 45,3 100,0 33,3 65,5
23,5 30,0 25,0 0,0 40,0 28,3 X -13,3 26,3 0,0 X

6,3 X 9,1 X X 36,4 X 55,6 112,5 X -12,5 
35,1 42,1 21,7 175,0 13,3 79,7 50,0 112,1 69,2 133,3 39,5
4,6 8,6 2,9 0,5 5,9 60,3 123,7 50,2 74,1 69,0 32,8

29,6 35,7 39,1 28,6 0,0 109,5 X 100,0 X X X
0,0 X 0,0 X X 27,3 X X X X X

44,4 53,1 63,4 44,4 8,8 57,9 X 90,9 -25,0 X 54,5
-3,6 X 120,0 X -46,2 157,1 X X X X X

-11,5 -5,0 -11,6 -40,0 -10,0 17,2 X 0,0 X 100,0 0,0
21,2 34,2 6,8 46,5 25,0 30,2 -12,5 34,5 100,0 26,9 7,4
42,1 37,3 44,0 50,0 41,5 83,3 X 50,0 X X 73,7

45,2 195,0 22,8 20,0 7,7 89,4 X 93,8 X 33,3 62,5
23,3 20,0 16,1 71,4 33,3 128,6 X 60,0 X -20,0 .X
41,7 100,0 93,8 -18,2 -55,6 100,0 X X 50,0 X 100,0

23,5 29,4 41,7 25,7 -4,4 113,0 .X 108,0 57,4 63,2 119,9
21,7 25,0 12,7 32,1 21,3 68,1 38,5 72,1 28,6 63,6 79,5
49,2 55,0 76,2 0,0 44,4 118,8 X 35,3 140,0 X 250,0

.X 76,5 .X 60,0 120,0 125,0 X 71,4 X X X
26,3 4,1 52,0 16,0 44,1 141,5 .X 156,3 122,2 X 79,5
50,0 100,0 6,7 X X 150,0 X X X X 100,0
20,3 52,2 19,6 5,4 7,1 167,4 .X 200,1 144,5 91,3 83,7
25,0 -11,1 X X X 81,0 X 212,5 33,3 X X
18,9 18,3 17,5 27,3 28,6 27,3 X 25,0 80,0 X -31,6 

-13,6 25,0 -25,0 66,7 -20,0 0,0 X 0,0 X X X
43,5 X 40,0 X X 142,9 X 133,3 X X X

22,0 0,0 X X -27,3 0,0 X X X X 0,0
12,9 55,6 2,0 35,7 0,0 16,7 28,6 -8,3 14,3 75,0 20,0

insgesamt, darunter

davon

Ausländer, darunter

GIPS Balkan

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 4: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
Positivliste
Deutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

 X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010 423 
Afghani-

stan

224 
Eritrea

438 Irak

439 
Islamisch
e Republik 

Iran

232 
Nigeria

461 
Pakistan

273 
Somalia

475 
Arabische 
Republik 
Syrien

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

217,2 215,1 .X 112,8 80,6 90,7 107,8 .X .X 24,0 31,0
.X .X .X 122,5 114,5 106,8 178,9 .X .X 20,0 32,6
.X .X .X 178,3 .X X 212,5 X .X 29,0 57,4

161,8 100,0 X 28,6 44,4 X 0,0 X .X 15,4 5,9
.X .X .X 169,2 X 35,7 83,3 X .X 10,8 34,6

241,2 .X X 7,4 141,4 80,0 33,3 X .X 19,2 9,7
X X X X X X X X X -50,0 25,0

233,3 X X X X X X X X -75,0 X
.X .X X 100,0 30,8 X 75,0 X .X 23,8 35,3
.X .X .X 111,3 230,3 208,0 196,6 .X .X 22,8 26,8
.X .X X 75,0 X X X X X 4,8 16,7

0,0 X X X 0,0 X X X X -22,2 133,3
.X .X X 200,0 .X .X X X .X 50,0 18,2
.X X X 133,3 100,0 X 133,3 X X 30,0 25,0
.X X X X .X X X X X 100,0 225,0
.X .X .X 136,7 146,6 110,0 .X 122,2 .X 7,6 26,1

222,2 .X X X 50,0 25,0 X X .X 28,6 42,9
.X .X X .X .X 60,0 X X .X 29,1 39,1
.X 150,0 X 150,0 72,7 X X X X -3,1 122,2
.X .X .X .X 103,9 120,0 114,3 225,0 .X 24,2 20,3
X X X X X X X X X X X

88,7 .X .X 18,9 116,7 -5,6 62,5 -25,0 .X -15,9 32,3
.X .X X 88,9 X .X .X .X .X 32,7 94,4
.X .X X .X X X 166,7 X .X 6,1 160,0
.X X X 66,7 X X X X X 20,0 -62,5 
.X X X .X X X 0,0 X .X 9,1 166,7
.X .X .X 77,8 X X 150,0 X .X -11,1 160,0
.X X X X X X X X X X X
X X X X X X X X X 0,0 X
.X X X X X X X X X 25,0 X
X X X X X X X X X X X

237,0 .X X -16,7 33,3 X X X .X 42,9 50,0
.X .X X .X X 100,0 X X .X 33,3 57,1

240,0 166,7 X X X X X X X -40,0 0,0
.X .X X X X X X X X -26,7 0,0
.X .X X X X X X X X -4,0 36,4
.X X X X X X X X X -16,7 X

X X X X X X X X X X X
.X .X X 0,0 X 75,0 X X X 61,9 100,0
.X .X X 219,4 .X 130,8 .X X .X 41,1 44,2
.X X X 33,3 X X X X X 33,3 X
X X X X X X X X X X X
.X .X X X X X X X X 87,5 50,0
X X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X X
.X X X X X X X X .X 57,1 100,0

235,0 X X X 166,7 X 118,8 X .X 49,1 75,9

.X X X X X X X X X 38,5 166,7
250,0 X X X X X X X X 47,8 10,5
57,1 X X X 133,3 X X X X 107,1 23,1

176,3 155,3 .X 210,3 32,9 66,7 200,0 242,1 .X 16,5 31,8
48,0 50,0 X X -33,3 X X X X -2,1 20,0

223,5 X X X 80,0 X X X X 71,4 69,2
120,0 X X X 120,0 X X X X 87,5 30,0
69,2 X X X 12,5 X X X 166,7 7,8 -6,2 

X X X X X X X X X 28,6 50,0
164,6 201,8 250,0 162,1 38,9 150,7 .X 161,5 .X 24,6 34,7

X X X X X X X X X -25,0 0,0
18,5 X X X 9,1 X X X 80,0 25,0 -10,0 

245,5 X X X -40,0 X X X X 0,0 X
.X X X X X X X X X 33,3 100,0

X X X X X X X X X 100,0 X
.X .X X X X X X X X -12,5 -9,1 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

insgesamt, darunter

Asylherkunfts-
länder (Top 8)

davon

160 
Russische 
Föderatio

n

166 
Ukraine

Ausländer, darunter

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

darunter

davon

124 Belgien
126 

Dänemark
128 Finnland

129 
Frankreich

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 30.771.297 2.829.470 1.565.110 9.785 5.600 3.870 75.315
Summe Positivliste 3.437.499 211.641 124.765 711 289 193 5.119
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 140.638 5.864 3.954 17 10 * 297
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 25.423 3.500 1.503 7 * - 75
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 32.888 5.048 2.223 * * - 87
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 180.281 13.241 6.270 15 * * 515
24413 Metallbau - Spezialist 4.139 122 78 - - * 8
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 10.097 406 259 * - * 21
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 88.208 3.619 1.823 11 * * 131
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 312.946 22.331 11.637 37 27 5 438
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 36.435 917 666 8 - - 54

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 33.517 913 573 5 * - 20
26112 Mechatronik - Fachkraft 52.899 2.046 1.004 5 * * 32
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 19.999 860 409 * 4 - 33
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 9.605 355 234 4 * * 31
26212 Bauelektrik - Fachkraft 224.121 16.034 10.958 29 12 * 812
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 23.856 1.281 631 6 * 3 73
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 106.439 4.738 2.249 13 5 * 137
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 29.868 2.217 1.312 4 * * 42
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 143.482 5.847 3.188 27 12 9 174
26393 Aufsicht - Elektrotechnik 15.758 324 215 * * - 7
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 63.348 19.407 15.994 9 3 - 220
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 96.953 8.133 5.289 7 5 - 148
32142 Dachdeckerei - Fachkraft 53.153 2.202 1.227 10 6 - 47
32193 Aufsicht - Hochbau 22.405 1.561 841 7 - - 37
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 31.898 2.414 1.264 18 * * 67
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 33.109 2.559 1.164 * * * 41
32232 Gleisbau - Fachkraft 5.913 468 165 * - * 12
32242 Brunnenbau - Fachkraft 2.194 117 73 * - - *
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3.732 313 173 * - - 6
32293 Aufsicht - Tiefbau 9.038 343 202 * - - 22
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 9.550 1.450 916 * - - 12
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 24.716 3.035 2.191 * - - 34
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 4.308 1.241 483 * - - 7
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4.204 579 375 - - - 3
33322 Zimmerei - Fachkraft 49.611 1.702 1.231 4 6 5 81
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 4.784 351 205 - - - 21
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 7.834 293 175 * * - 6
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 15.629 1.243 769 - * - 58
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 167.926 11.072 7.184 12 8 * 371
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 6.481 279 200 - - - 6
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 2.502 127 73 - * - *
34232 Kältetechnik - Fachkraft 11.085 545 315 * * * 24
34233 Kältetechnik - Spezialist 1.744 100 61 * - - -
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 11.032 301 196 - - - 7
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 23.657 2.752 1.805 7 - * 57
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 22.973 1.826 871 12 5 8 69
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 28.182 1.037 304 3 * - 11
72303 Steuerberatung - Spezialist 24.396 829 404 * 3 * 16
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 4.444 226 139 * * - 5
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 660.709 31.421 18.002 196 90 83 380
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 72.393 2.126 1.375 11 12 7 49
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 9.372 432 168 * - - 6
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 9.963 386 286 10 7 * 16
81713 Physiotherapie - Spezialist 113.689 3.173 2.460 85 15 16 83
81733 Sprachtherapie - Spezialist 14.431 268 201 40 * * 5
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 269.943 15.733 7.756 48 30 25 171
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 2.896 187 104 - * - 5
82393 Aufsicht - Körperpflege 9.008 701 328 5 * * 4
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 6.809 205 98 - * * 5
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 8.979 134 74 * - - *
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 10.779 158 107 5 - * 3
93232 Raumausstattung - Fachkraft 11.128 549 331 - - - 13

darunter

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer EU ohne 
Deutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Tätigkeit nach KldB 2010
134 

Griechenland
135 Irland 137 Italien

143 
Luxemburg

148 
Niederlande

151 
Österreich

153 Portugal
157 

Schweden

8 9 10 11 12 13 14 15

123.542 4.325 232.232 1.927 37.044 60.898 55.637 5.276
7.378 206 16.604 115 2.972 4.098 4.972 176

162 13 417 * 109 160 140 3
262 - 464 * 15 19 71 *
373 - 658 - 15 26 93 *
545 7 1.455 * 63 127 261 6

3 * 10 - 3 6 - *
7 * 36 - 5 25 6 -

163 * 608 - 35 97 66 *
1.239 7 2.664 * 170 298 476 16

20 - 47 - 29 19 14 *

69 3 162 * 27 49 33 *
97 3 221 - 16 51 52 *
41 - 81 - 7 42 17 *
18 * 26 * 12 52 9 -

647 14 975 3 170 250 242 4
68 11 119 - 16 23 35 3

283 * 616 3 47 88 78 5
74 * 179 - 16 73 45 *

358 15 502 4 99 163 115 15
39 - 37 * 14 23 9 *

151 * 182 * 29 35 106 *
103 4 949 * 122 104 631 *

48 * 198 * 40 24 48 -
24 * 137 - 46 106 67 *
44 - 386 - 61 45 155 -
34 - 405 - 29 16 166 -
12 - 65 * 7 6 5 -

6 - 12 - * 4 3 -
* - 24 * 6 47 14 -
- * 49 - 20 38 11 -

29 * 71 - 8 9 102 -
101 - 349 - 17 18 112 -

29 * 58 - 5 * 21 -
16 * 26 - 4 5 11 *
22 13 65 * 36 79 134 *
10 - 28 - * 4 8 -

4 - 22 - 3 17 4 -
38 3 120 - 6 21 12 -

532 5 986 3 100 133 215 8
14 - 23 - 4 12 7 -

* - 16 - * 4 6 -
49 - 41 - 10 8 9 *

7 - 5 - * * 3 *
20 - 43 - 7 20 5 -
38 3 117 - 31 29 43 *
59 15 91 5 44 63 22 15
20 * 79 - 9 38 10 -
25 4 56 * 13 31 7 3
12 - 16 - 3 4 11 *

744 37 1.450 60 506 873 787 36
48 4 79 - 57 97 56 *
20 - 21 - 11 14 13 *
17 * 22 * 7 34 5 3

196 9 148 7 571 188 50 17
10 * 15 * 53 33 * *

318 13 726 * 198 269 315 13
9 * 4 - 3 3 * -

60 - 143 - 8 18 11 -
4 - 32 - 6 7 * -
5 - 10 - 4 8 * -

20 - 8 - 4 17 * -
9 - 50 - 8 23 14 -

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Tätigkeit nach KldB 2010

161 Spanien
168 

Vereinigtes 
Königreich

127 Estland
131 

Slowenien
139 Lettland 142 Litauen 145 Malta 152 Polen

16 17 18 19 20 21 22 23

60.320 34.664 2.137 9.835 10.752 15.971 170 305.726
4.601 1.566 116 913 1.000 1.168 * 25.216

98 75 3 22 30 48 - 1.121
44 21 - 6 * * - 137
66 20 - 17 14 12 * 279

238 90 5 59 11 17 - 693
12 5 - * - * - 11
15 4 - * - - * 56

107 26 - 23 * 6 - 117
420 156 6 76 52 111 * 2.406

11 17 * 6 * 5 - 209

44 9 - 6 - - - 40
65 16 * 7 10 8 - 154
30 4 - 8 3 * - 44
11 5 * 9 - - - 13

416 97 4 98 44 65 - 3.264
21 16 * * * 6 - 82

157 26 * 24 * 15 - 249
37 15 * 12 23 4 - 356

198 131 5 28 24 64 - 416
15 4 - 4 * - - 16
64 13 * 6 321 122 - 3.083
83 68 3 36 23 33 - 1.051
39 29 * 9 13 7 - 328
16 15 - 7 5 - - 126
21 16 - 8 3 4 - 176
33 19 - 4 4 6 - 156

4 * - * * * - 27
* * - * - - - 13
4 4 - * - * - 21
5 3 - * - * - 15
7 9 - 11 * 8 - 224

27 17 - 14 * 15 - 590
4 * - 6 3 * - 77

12 * - 4 4 4 - 170
18 24 * 6 * 7 - 229

5 * - * * * - 35
* * - 4 * - - 33

15 * - 6 - * - 170
307 31 * 51 28 27 - 1.690

10 3 * * * * - 61
- - - - * * - 14

34 5 * * 5 16 - 33
13 * - - - * - 14
10 4 - 3 - - - 20
28 10 - 11 * * - 392
82 71 * 10 * 4 - 79
26 7 - * - * - 31
15 9 - 3 8 8 - 65

9 3 * - 4 5 - 33
1.163 244 40 208 197 279 * 3.491

47 33 * 21 35 20 - 215
9 5 * - * 4 - 22
5 8 - * * * - 97

59 44 * 12 11 17 - 501
* 8 - - * * - 10

368 97 21 46 74 189 - 2.120
* * - 3 - * - 23

14 * - - * * - 14
5 6 - - * * - 6
6 * - - * * - 11

11 4 - * - - - 6
12 6 - * 3 3 - 81

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2015

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Tätigkeit nach KldB 2010

155 Slowakei
164 

Tschechien
165 Ungarn 181 Zypern 125 Bulgarien

154 
Rumänien

130 Kroatien

24 25 26 27 28 29 30

24.376 37.869 77.873 500 72.205 190.191 107.070
2.101 4.141 8.139 * 3.508 16.544 12.904

56 142 321 - 106 358 242
16 35 123 - 16 58 128
10 34 109 - 44 211 145
66 579 544 - 54 221 694

- - * - * * 9
- 9 13 - 4 13 38

27 33 76 - 5 77 207
76 239 506 * 265 797 1.146
27 24 43 - 12 75 40

* 5 13 - 3 11 69
7 19 29 - 18 64 123
* 13 17 - 5 20 34
* * 6 - 4 8 17

315 430 915 * 309 760 1.078
* 19 23 - 13 46 41

11 30 82 - 34 120 220
52 34 65 - 78 83 113
39 76 121 - 67 221 305

- * * - 3 * 32
297 418 1.417 * 800 8.544 166
110 218 341 - 141 450 655

12 44 93 - 21 96 109
7 6 23 - 24 48 137

11 31 15 - 47 67 85
6 20 13 - 36 66 104
- * - - * 4 11
- * 4 - 7 10 4
4 10 3 - 3 5 15
* - 4 - * * 23

29 45 40 - 94 119 94
24 67 210 - 125 263 197

3 13 10 - 110 89 41
* 7 18 - 13 31 42

16 66 140 - 21 109 143
3 5 15 - 7 28 30
* 4 7 - 3 17 42
9 57 62 - 10 60 116

217 317 687 - 111 471 870
* 5 13 - 5 12 18
- - 7 - 6 7 5
* 3 12 - 11 24 23
- - 3 - * 3 4
4 * 18 - * 6 25

35 25 556 - 32 54 332
10 19 40 - 31 64 47

* 21 5 - * 5 32
8 7 11 - 30 24 52
- 5 7 - 4 6 7

383 604 912 * 444 1.578 3.214
21 62 63 - 39 94 300

3 - 4 - 5 5 21
6 12 4 - 8 6 11

25 93 72 * 44 53 138
* * 3 * 3 - 3

125 210 262 * 197 910 1.004
7 5 3 - * 19 10
* * 7 * 5 3 25
- * 4 - 3 3 9
3 - 4 - * 3 11
* * 3 - - 5 11
* 5 13 - 16 35 37

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

darunter

124 Belgien
126 

Dänemark
128 Finnland

129 
Frankreich

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 32.870.228 3.848.231 2.116.591 11.221 6.053 4.368 81.244
Summe Positivliste 3.563.932 296.709 169.532 774 287 188 5.320
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 141.386 8.954 5.737 26 9 3 311
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 25.297 3.926 1.855 8 85
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 33.715 6.366 3.246 * * 82
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 180.710 14.961 7.479 19 * * 488
24413 Metallbau - Spezialist 3.919 118 67 * 6
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 9.355 430 277 * * 23
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 85.232 3.854 1.933 10 * 134
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 323.060 29.602 14.705 51 25 8 460
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 37.369 1.263 887 6 64

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 32.609 959 566 4 14
26112 Mechatronik - Fachkraft 62.648 3.328 1.565 8 4 * 55
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 21.661 1.189 548 3 6 4 30
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 10.562 516 234 4 * * 29
26212 Bauelektrik - Fachkraft 222.682 24.185 15.739 35 10 5 851
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 22.910 1.457 741 7 * * 75
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 116.238 6.884 3.185 14 5 168
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 27.008 2.994 1.844 3 35
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 140.879 7.654 3.913 34 11 8 187
26393 Aufsicht - Elektrotechnik 15.726 379 244 * * 5
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 66.493 28.152 24.634 6 4 199
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 94.217 11.088 6.740 6 3 * 130
32142 Dachdeckerei - Fachkraft 51.207 2.691 1.391 5 * 48
32193 Aufsicht - Hochbau 23.656 2.155 1.242 5 * 42
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 32.960 3.419 2.023 15 * * 65
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 34.447 3.335 1.579 3 * 42
32232 Gleisbau - Fachkraft 5.873 574 191 12
32242 Brunnenbau - Fachkraft 2.214 221 149 * *
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3.834 407 231 * 6
32293 Aufsicht - Tiefbau 8.926 389 232 4 22
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 10.625 2.286 1.480 * 13
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 26.469 5.023 3.259 * 32
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 4.404 1.590 625 * 5
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4.402 854 510 * *
33322 Zimmerei - Fachkraft 51.151 2.445 1.710 3 7 * 83
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 5.035 528 338 26
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 8.066 378 233 * * 8
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 17.721 1.925 1.137 * * 69
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 170.387 16.429 10.289 13 6 * 364
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 7.337 391 239 4 8
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 2.353 153 87 3
34232 Kältetechnik - Fachkraft 12.484 888 455 * * 22
34233 Kältetechnik - Spezialist 1.976 164 91 6
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 10.819 343 223 6
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 23.040 3.532 2.439 7 46
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 27.523 3.011 1.198 14 7 8 105
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 31.119 1.466 498 4 * 24
72303 Steuerberatung - Spezialist 26.832 1.098 452 6 * 3 18
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 5.368 337 204 * * 10
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 689.997 46.038 23.769 199 91 86 383
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 71.956 2.583 1.595 14 10 7 46
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 13.593 716 260 6 3 9
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 11.403 729 569 15 3 * 25
81713 Physiotherapie - Spezialist 124.942 4.254 3.240 85 19 14 114
81733 Sprachtherapie - Spezialist 16.583 331 233 37 * * 5
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 298.871 25.308 9.980 51 33 20 183
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 2.331 224 104 *
82393 Aufsicht - Körperpflege 9.591 847 397 4 * * 10
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 6.582 248 108 * * * 5
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 10.585 206 93 * 3
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 12.611 183 123 6 * * *
93232 Raumausstattung - Fachkraft 10.983 751 417 * * * 15

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer EU ohne 
Deutschland

darunter

davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Tätigkeit nach KldB 2010
134 

Griechenland
135 Irland 137 Italien

143 
Luxemburg

148 
Niederlande

151 
Österreich

153 Portugal
157 

Schweden
8 9 10 11 12 13 14 15

144.690 5.336 266.935 2.578 40.812 64.276 61.401 6.112
8.573 223 18.265 213 2.994 4.180 5.457 199

174 11 413 4 107 167 132 6
278 436 10 21 70 *
424 627 13 26 81 *
535 8 1.453 3 69 134 280 5

* * 15 * 3 *
6 * 29 6 24 5

180 3 534 26 85 84 3
1.311 8 2.652 13 186 272 533 16

23 61 * 24 21 18

70 * 158 * 25 44 25 *
136 * 251 28 51 66

45 83 * 9 44 18 *
21 * 28 * 12 34 9

693 17 1.101 3 159 239 258 4
71 8 117 13 24 25 3

349 4 779 5 53 86 95 4
163 4 178 3 17 49 14 *
359 17 537 * 124 175 105 19

48 43 * 10 23 15 *
158 * 216 27 39 82 3
117 5 981 * 88 86 617

45 3 169 * 29 18 44
32 * 161 50 105 86 *
45 422 * 55 67 191
40 * 395 29 16 198

8 58 * 4 6 3 *
10 7 * 5 3
12 26 * 6 27 11

5 * 47 19 45 10
45 92 9 * 123

161 405 * 16 19 134
32 78 3 * 19
13 32 3 * 4
18 11 87 * 42 82 152 *
13 35 * 8

6 24 * 18 3
54 * 146 * 7 28 33 *

578 6 1.015 * 100 113 216 7
19 32 6 5 9

* 16 * 3 3
75 67 10 10 13 *

7 11 * 3 * *
19 38 4 23 3
51 * 125 16 22 63 *
81 25 131 7 55 73 33 13
59 97 12 40 12 *
30 4 65 * 15 30 12 4
24 31 4 6 9 *

963 36 2.055 118 512 944 989 47
60 6 89 * 63 114 74 *
31 * 37 * 12 19 13 *
30 * 192 * 13 41 8 *

204 * 225 11 578 249 58 21
20 * 16 4 56 40 4 3

484 * 868 13 218 274 332 16
8 * 5 * 3 3

71 168 9 17 14
5 * 24 6 10 5

14 14 4 9 *
20 17 7 19 5
14 51 6 19 19

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Tätigkeit nach KldB 2010

161 Spanien
168 

Vereinigtes 
Königreich

127 Estland
131 

Slowenien
139 Lettland 142 Litauen 145 Malta 152 Polen

16 17 18 19 20 21 22 23

69.176 38.535 2.678 11.221 14.903 24.508 201 419.355
4.806 1.569 171 1.181 1.326 1.725 6 36.643

101 69 4 36 63 83 1.690
42 18 10 * 4 * 212
61 14 15 11 18 513

243 74 7 52 26 33 1.071
7 4 8

11 3 7 * 57
90 19 17 * 8 190

476 169 14 89 86 190 * 3.532
16 13 8 * 12 296

39 7 6 * 57
77 23 3 11 13 13 297
45 8 * 8 4 4 80
16 3 8 * 14

444 100 9 161 88 213 * 5.159
21 17 * 3 6 6 122

170 27 3 28 9 21 477
36 10 * 26 50 11 493

226 148 8 37 25 68 556
17 6 3 * 14
62 20 * 10 273 135 3.859
67 69 5 37 45 46 1.672
31 30 9 11 14 493
15 14 * 8 6 4 245
25 10 17 65 48 393
41 20 10 7 11 263

7 * * * * 27
5 * * 43
* 4 3 * 63
5 6 * 25

10 14 10 8 13 487
29 14 * 17 23 19 796

4 5 5 3 55
7 3 4 7 195

19 24 * 5 5 16 390
7 * 4 91
* * 3 * * 47

17 4 * 9 * 221
325 43 * 85 38 56 2.847

10 * * 3 * * 57
20

37 8 * * 3 4 69
7 * 16
9 3 3 * 30

35 10 16 * 8 613
116 79 5 13 8 5 107

28 7 3 * * 61
20 8 * * 6 7 68

4 3 7 7 46
1.112 242 60 270 249 356 * 4.382

57 27 5 21 34 20 249
13 9 * 3 7 29
11 9 * * * * 122
85 39 6 9 12 24 817

* 8 * * 12
394 91 24 71 95 203 2.721

4 * * 21
18 * * 3 20

4 3 * * 11
3 5 * 3 17
8 3 * * 10

12 4 * * * 10 95

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.

Drucksache 19/11355 – 56 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
Stichtag: 30.06.2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

Tätigkeit nach KldB 2010

155 Slowakei
164 

Tschechien
165 Ungarn 181 Zypern 125 Bulgarien

154 
Rumänien

130 Kroatien

24 25 26 27 28 29 30

30.369 56.050 103.572 732 124.838 347.990 177.437
2.707 6.007 11.127 23 6.548 29.968 19.052

73 263 574 314 699 405
23 80 183 35 167 169
36 181 179 * 169 531 254

113 721 733 111 446 850
4 * * 8

* 10 13 * 18 58
27 50 110 13 131 215
98 347 709 * 528 1.353 1.576
34 44 47 16 105 73

5 13 * 6 15 71
31 35 64 * 36 132 226

5 21 23 8 36 59
* * 6 4 17 20

345 636 1.079 * 594 1.377 2.156
7 24 29 * 15 88 55

37 64 152 77 205 353
52 44 73 122 243 215
59 102 183 * 130 374 414

4 3 * 4 41
233 489 1.985 * 1.725 14.801 304
103 314 361 210 846 929

13 53 71 37 121 144
5 9 33 * 48 173 193

26 53 40 83 156 240
7 24 34 90 142 204
3 6 * 6 15 26
5 5 13 7 30 10

10 14 5 6 6 26
* 5 * 10 23

34 33 51 147 218 166
30 78 283 * 218 564 415

4 16 14 155 152 72
7 11 28 25 90 76

42 107 155 38 217 201
5 15 29 11 54 37
* 5 12 8 15 73

14 115 113 20 122 157
313 599 877 * 224 944 1.515

4 6 20 12 13 26
* * 13 4 10 7
3 7 13 24 35 46

* 4 9 10 10
* * 16 * 10 53

38 40 534 38 126 643
18 24 50 60 91 70

4 30 9 5 45 53
9 15 21 * 36 23 45
* 9 11 5 11 12

578 789 1.479 * 653 3.081 4.089
31 90 78 40 140 316

* 3 9 4 14 31
7 18 14 23 7 19

35 135 84 * 82 87 240
3 * 5 * 3 * 5

164 237 432 * 272 1.534 1.236
3 4 * * 24 20
* 4 10 * 7 7 28

* 9 * 5 11
* * 3 4 6
* * * 4 13
* 5 22 24 66 44

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

124 Belgien
126 

Dänemark
128 Finnland

129 
Frankreich

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 2.098.931 1.018.761 551.481 1.436 453 498 5.929
Summe Positivliste 126.433 85.068 44.767 63 -2 -5 201
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 748 3.090 1.783 9 -1 X 14
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft -126 426 352 1 X - 10
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 827 1.318 1.023 X X - -5
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 429 1.720 1.209 4 X X -27
24413 Metallbau - Spezialist -220 -4 -11 - - X -2
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik -742 24 18 X - X 2
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft -2.976 235 110 -1 X X 3
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 10.114 7.271 3.068 14 -2 3 22
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 934 346 221 -2 - - 10

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech -908 46 -7 -1 X - -6
26112 Mechatronik - Fachkraft 9.749 1.282 561 3 X X 23
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 1.662 329 139 X 2 4 -3
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 957 161 - - X X -2
26212 Bauelektrik - Fachkraft -1.439 8.151 4.781 6 -2 X 39
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft -946 176 110 1 X X 2
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 9.799 2.146 936 1 - X 31
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft -2.860 777 532 -1 X X -7
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft -2.603 1.807 725 7 -1 -1 13
26393 Aufsicht - Elektrotechnik -32 55 29 X X - -2
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 3.145 8.745 8.640 -3 1 - -21
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft -2.736 2.955 1.451 -1 -2 X -18
32142 Dachdeckerei - Fachkraft -1.946 489 164 -5 X - 1
32193 Aufsicht - Hochbau 1.251 594 401 -2 X - 5
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 1.062 1.005 759 -3 X X -2
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 1.338 776 415 X X X 1
32232 Gleisbau - Fachkraft -40 106 26 X - X -
32242 Brunnenbau - Fachkraft 20 104 76 X - - X
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 102 94 58 X - - -
32293 Aufsicht - Tiefbau -112 46 30 X - - -
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.075 836 564 X - - 1
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.753 1.988 1.068 X - - -2
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 96 349 142 X - - -2
33132 Parkettverlegung - Fachkraft 198 275 135 X - - X
33322 Zimmerei - Fachkraft 1.540 743 479 -1 1 X 2
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 251 177 133 - - - 5
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 232 85 58 X X - 2
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 2.092 682 368 X X - 11
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 2.461 5.357 3.105 1 -2 X -7
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 856 112 39 4 - - 2
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft -149 26 14 - X - X
34232 Kältetechnik - Fachkraft 1.399 343 140 X X X -2
34233 Kältetechnik - Spezialist 232 64 30 X - - 6
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech -213 42 27 - - - -1
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft -617 780 634 - - X -11
43413 Softwareentwicklung - Spezialist 4.550 1.185 327 2 2 - 36
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 2.937 429 194 1 X - 13
72303 Steuerberatung - Spezialist 2.436 269 48 X X X 2
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 924 111 65 X X - 5
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 29.288 14.617 5.767 3 1 3 3
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist -437 457 220 3 -2 - -3
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 4.221 284 92 X 3 - 3
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 1.440 343 283 5 -4 X 9
81713 Physiotherapie - Spezialist 11.253 1.081 780 - 4 -2 31
81733 Sprachtherapie - Spezialist 2.152 63 32 -3 X X -
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 28.928 9.575 2.224 3 3 -5 12
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist -565 37 - - X - -5
82393 Aufsicht - Körperpflege 583 146 69 -1 X X 6
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft -227 43 10 X X X -
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 1.606 72 19 X - - X
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 1.832 25 16 1 X X X
93232 Raumausstattung - Fachkraft -145 202 86 X X X 2

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer EU ohne 
Deutschland

darunter

darunter

davon

Drucksache 19/11355 – 58 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010
134 

Griechenland
135 Irland 137 Italien

143 
Luxemburg

148 
Niederlande

151 
Österreich

153 Portugal
157 

Schweden
8 9 10 11 12 13 14 15

21.148 1.011 34.703 651 3.768 3.378 5.764 836
1.195 17 1.661 98 22 82 485 23

12 -2 -4 X -2 7 -8 3
16 - -28 X -5 2 -1 X
51 - -31 - -2 - -12 X

-10 1 -2 X 6 7 19 -1
X X 5 - X -3 X X
-1 X -7 - 1 -1 -1 -
17 X -74 - -9 -12 18 X
72 1 -12 X 16 -26 57 -

3 - 14 X -5 2 4 X

1 X -4 X -2 -5 -8 X
39 X 30 - 12 - 14 X

4 - 2 X 2 2 1 X
3 X 2 X - -18 - -

46 3 126 - -11 -11 16 -
3 -3 -2 - -3 1 -10 -

66 X 163 2 6 -2 17 -1
89 X -1 3 1 -24 -31 X

1 2 35 X 25 12 -10 4
9 - 6 X -4 - 6 X
7 X 34 X -2 4 -24 X

14 1 32 X -34 -18 -14 X
-3 X -29 X -11 -6 -4 -
8 X 24 - 4 -1 19 X
1 - 36 X -6 22 36 -
6 X -10 - - - 32 -

-4 - -7 X -3 - -2 X
4 - -5 - X 1 - -
X - 2 X - -20 -3 -
5 X -2 - -1 7 -1 -

16 X 21 - 1 X 21 -
60 - 56 X -1 1 22 -

3 X 20 - -2 X -2 -
-3 X 6 - -1 X -7 X
-4 -2 22 X 6 3 18 X
3 - 7 - X X - -
2 - 2 - X 1 -1 -

16 X 26 X 1 7 21 X
46 1 29 X - -20 1 -1

5 - 9 - 2 -7 2 -
X - - - X -1 -3 -

26 - 26 - - 2 4 X
- - 6 - X X X X

-1 - -5 - -3 3 -2 -
13 X 8 - -15 -7 20 X
22 10 40 2 11 10 11 -2
39 X 18 - 3 2 2 X

5 - 9 X 2 -1 5 1
12 - 15 - 1 2 -2 X

219 -1 605 58 6 71 202 11
12 2 10 X 6 17 18 X
11 X 16 X 1 5 - X
13 X 170 X 6 7 3 X

8 X 77 4 7 61 8 4
10 X 1 X 3 7 X X

166 X 142 X 20 5 17 3
-1 X 1 - X - X -
11 - 25 - 1 -1 3 -

1 X -8 - - 3 X -
9 - 4 - - 1 X -
- - 9 - 3 2 X -
5 - 1 - -2 -4 5 -

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 59 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010

161 Spanien
168 

Vereinigtes 
Königreich

127 Estland
131 

Slowenien
139 Lettland 142 Litauen 145 Malta 152 Polen

16 17 18 19 20 21 22 23

8.856 3.871 541 1.386 4.151 8.537 31 113.629
205 3 55 268 326 557 X 11.427

3 -6 1 14 33 35 - 569
-2 -3 - 4 X X X 75
-5 -6 - -2 -3 6 X 234
5 -16 2 -7 15 16 - 378

-5 -1 - X - X - -3
-4 -1 - X - - X 1

-17 -7 - -6 X 2 - 73
56 13 8 13 34 79 X 1.126

5 -4 X 2 X 7 - 87

-5 -2 - - - X - 17
12 7 X 4 3 5 - 143
15 4 X - 1 X - 36

5 -2 X -1 X - - 1
28 3 5 63 44 148 X 1.895

- 1 X X X - - 40
13 1 X 4 X 6 - 228
-1 -5 X 14 27 7 - 137
28 17 3 9 1 4 - 140

2 2 - -1 X - - -2
-2 7 X 4 -48 13 - 776

-16 1 2 1 22 13 - 621
-8 1 X - -2 7 - 165
-1 -1 X 1 1 4 - 119
4 -6 - 9 62 44 - 217
8 1 - 6 3 5 - 107
3 X - X X X - -
X X - X - - - 30
X - - X X X - 42
- 3 - X - X - 10
3 5 - -1 X 5 - 263
2 -3 X 3 X 4 - 206
- X - -1 2 X - -22

-5 X - -1 - 3 - 25
1 - X -1 X 9 - 161
2 X - X X X - 56
X X - -1 X X - 14
2 X X 3 - X - 51

18 12 X 34 10 29 - 1.157
- X X X X X - -4
- - - - X X - 6
3 3 X X -2 -12 - 36

-6 X - - - X - 2
-1 -1 - - X - - 10
7 - - 5 X X - 221

34 8 X 3 X 1 - 28
2 - - X X X - 30
5 -1 X X -2 -1 - 3

-5 - X - 3 2 - 13
-51 -2 20 62 52 77 X 891
10 -6 X - -1 - - 34

4 4 X X X 3 - 7
6 1 X X X X - 25

26 -5 X -3 1 7 - 316
X - - - X X - 2

26 -6 3 25 21 14 - 601
X X - X - X - -2
4 X - - X X - 6

-1 -3 - - X X - 5
-3 X - X X X - 6
-3 -1 - X X - - 4

- -2 X X X 7 - 14

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

Drucksache 19/11355 – 60 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach 
Berufen der Positivliste
Deutschland
absolute Veränderung von 2015 auf 2018

Insgesamt
Summe Positivliste
22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft
24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft
24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft
24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft
24413 Metallbau - Spezialist
24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik
24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft
25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft
25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech
26112 Mechatronik - Fachkraft
26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft
26123 Automatisierungstechnik - Spezialist
26212 Bauelektrik - Fachkraft
26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft
26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft
26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft
26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft
26393 Aufsicht - Elektrotechnik
29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft
32122 Maurerhandwerk - Fachkraft
32142 Dachdeckerei - Fachkraft
32193 Aufsicht - Hochbau
32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft
32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft
32232 Gleisbau - Fachkraft
32242 Brunnenbau - Fachkraft
32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft
32293 Aufsicht - Tiefbau
33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft
33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft
33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft
33132 Parkettverlegung - Fachkraft
33322 Zimmerei - Fachkraft
33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft
33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.
34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft
34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft
34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist
34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft
34232 Kältetechnik - Fachkraft
34233 Kältetechnik - Spezialist
34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech
34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft
43413 Softwareentwicklung - Spezialist
52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft
72303 Steuerberatung - Spezialist
81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft
81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft
81313 Fachkrankenpflege - Spezialist
81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft
81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist
81713 Physiotherapie - Spezialist
81733 Sprachtherapie - Spezialist
82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft
82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist
82393 Aufsicht - Körperpflege
82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft
82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft
82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik
93232 Raumausstattung - Fachkraft

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tätigkeit nach KldB 2010

155 Slowakei
164 

Tschechien
165 Ungarn 181 Zypern 125 Bulgarien

154 
Rumänien

130 Kroatien

24 25 26 27 28 29 30

5.993 18.181 25.699 232 52.633 157.799 70.367
606 1.866 2.988 X 3.040 13.424 6.148

17 121 253 - 208 341 163
7 45 60 - 19 109 41

26 147 70 X 125 320 109
47 142 189 - 57 225 156

- - X - X X -1
X 1 - - X 5 20
- 17 34 - 8 54 8

22 108 203 X 263 556 430
7 20 4 - 4 30 33

X - - X 3 4 2
24 16 35 X 18 68 103
X 8 6 - 3 16 25
X X - - - 9 3

30 206 164 X 285 617 1.078
X 5 6 X 2 42 14

26 34 70 - 43 85 133
- 10 8 - 44 160 102

20 26 62 X 63 153 109
- X X - X X 9

-64 71 568 X 925 6.257 138
-7 96 20 - 69 396 274
1 9 -22 - 16 25 35

-2 3 10 X 24 125 56
15 22 25 - 36 89 155

1 4 21 - 54 76 100
3 X X - X 11 15
5 X 9 - - 20 6
6 4 2 - 3 1 11
X - 1 - X X -
5 -12 11 - 53 99 72
6 11 73 X 93 301 218
1 3 4 - 45 63 31
X 4 10 - 12 59 34

26 41 15 - 17 108 58
2 10 14 - 4 26 7
X 1 5 - 5 -2 31
5 58 51 - 10 62 41

96 282 190 X 113 473 645
X 1 7 - 7 1 8
X X 6 - -2 3 2
X 4 1 - 13 11 23
- X 1 - X 7 6

X X -2 - X 4 28
3 15 -22 - 6 72 311
8 5 10 - 29 27 23
X 9 4 - X 40 21
1 8 10 X 6 -1 -7
X 4 4 - 1 5 5

195 185 567 X 209 1.503 875
10 28 15 - 1 46 16
X 3 5 - -1 9 10
1 6 10 - 15 1 8

10 42 12 X 38 34 102
X X 2 X - X 2

39 27 170 X 75 624 232
-4 -1 X - X 5 10
X X 3 X 2 4 3
- X 5 - X 2 2

X X -1 - X 1 -5
X X X - - -1 2
X - 9 - 8 31 7

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 61 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 8: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
PositivlisteDeutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

124 Belgien
126 

Dänemark
128 Finnland

129 
Frankreich

134 
Griechenland

135 Irland 137 Italien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 6,8 36,0 35,2 14,7 8,1 12,9 7,9 17,1 23,4 14,9

Summe Positivliste 3,7 40,2 35,9 8,9 -0,7 -2,6 3,9 16,2 8,3 10,0

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 0,5 52,7 45,1 52,9 -10,0 X 4,7 7,4 -15,4 -1,0 

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft -0,5 12,2 23,4 14,3 X X 13,3 6,1 X -6,0 

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 2,5 26,1 46,0 X X X -5,7 13,7 X -4,7 

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 0,2 13,0 19,3 26,7 X X -5,2 -1,8 14,3 -0,1 

24413 Metallbau - Spezialist -5,3 -3,3 -14,1 X X X -25,0 X X 50,0

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik -7,3 5,9 6,9 X X X 9,5 -14,3 X -19,4 

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft -3,4 6,5 6,0 -9,1 X X 2,3 10,4 X -12,2 

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 3,2 32,6 26,4 37,8 -7,4 60,0 5,0 5,8 14,3 -0,5 

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 2,6 37,7 33,2 -25,0 X X 18,5 15,0 X 29,8

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech -2,7 5,0 -1,2 -20,0 X X -30,0 1,4 X -2,5 

26112 Mechatronik - Fachkraft 18,4 62,7 55,9 60,0 X X 71,9 40,2 X 13,6

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 8,3 38,3 34,0 X 50,0 X -9,1 9,8 X 2,5

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 10,0 45,4 0,0 0,0 X X -6,5 16,7 X 7,7

26212 Bauelektrik - Fachkraft -0,6 50,8 43,6 20,7 -16,7 X 4,8 7,1 21,4 12,9

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft -4,0 13,7 17,4 16,7 X X 2,7 4,4 -27,3 -1,7 

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 9,2 45,3 41,6 7,7 0,0 X 22,6 23,3 X 26,5

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft -9,6 35,0 40,5 -25,0 X X -16,7 120,3 X -0,6 

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft -1,8 30,9 22,7 25,9 -8,3 -11,1 7,5 0,3 13,3 7,0

26393 Aufsicht - Elektrotechnik -0,2 17,0 13,5 X X X -28,6 23,1 X 16,2

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 5,0 45,1 54,0 -33,3 33,3 X -9,5 4,6 X 18,7

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft -2,8 36,3 27,4 -14,3 -40,0 X -12,2 13,6 25,0 3,4

32142 Dachdeckerei - Fachkraft -3,7 22,2 13,4 -50,0 X X 2,1 -6,3 X -14,6 

32193 Aufsicht - Hochbau 5,6 38,1 47,7 -28,6 X X 13,5 33,3 X 17,5

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3,3 41,6 60,0 -16,7 X X -3,0 2,3 X 9,3

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 4,0 30,3 35,7 X X X 2,4 17,6 X -2,5 

32232 Gleisbau - Fachkraft -0,7 22,6 15,8 X X X 0,0 -33,3 X -10,8 

32242 Brunnenbau - Fachkraft 0,9 88,9 104,1 X X X X 66,7 X -41,7 

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 2,7 30,0 33,5 X X X 0,0 X X 8,3

32293 Aufsicht - Tiefbau -1,2 13,4 14,9 X X X 0,0 X X -4,1 

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 11,3 57,7 61,6 X X X 8,3 55,2 X 29,6

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 7,1 65,5 48,7 X X X -5,9 59,4 X 16,0

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 2,2 28,1 29,4 X X X -28,6 10,3 X 34,5

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4,7 47,5 36,0 X X X X -18,8 X 23,1

33322 Zimmerei - Fachkraft 3,1 43,7 38,9 -25,0 16,7 X 2,5 -18,2 -15,4 33,8

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 5,2 50,4 64,9 X X X 23,8 30,0 X 25,0

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 3,0 29,0 33,1 X X X 33,3 50,0 X 9,1

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 13,4 54,9 47,9 X X X 19,0 42,1 X 21,7

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 1,5 48,4 43,2 8,3 -25,0 X -1,9 8,6 20,0 2,9

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 13,2 40,1 19,5 X X X 33,3 35,7 X 39,1

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft -6,0 20,5 19,2 X X X X X X 0,0

34232 Kältetechnik - Fachkraft 12,6 62,9 44,4 X X X -8,3 53,1 X 63,4

34233 Kältetechnik - Spezialist 13,3 64,0 49,2 X X X X 0,0 X 120,0

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech -1,9 14,0 13,8 X X X -14,3 -5,0 X -11,6 

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft -2,6 28,3 35,1 0,0 X X -19,3 34,2 X 6,8

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 19,8 64,9 37,5 16,7 40,0 0,0 52,2 37,3 66,7 44,0

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 10,4 41,4 63,8 33,3 X X 118,2 195,0 X 22,8

72303 Steuerberatung - Spezialist 10,0 32,4 11,9 X X X 12,5 20,0 0,0 16,1

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 20,8 49,1 46,8 X X X 100,0 100,0 X 93,8

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 4,4 46,5 32,0 1,5 1,1 3,6 0,8 29,4 -2,7 41,7

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist -0,6 21,5 16,0 27,3 -16,7 0,0 -6,1 25,0 50,0 12,7

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 45,0 65,7 54,8 X X X 50,0 55,0 X 76,2

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 14,5 88,9 99,0 50,0 -57,1 X 56,3 76,5 X .X

81713 Physiotherapie - Spezialist 9,9 34,1 31,7 0,0 26,7 -12,5 37,3 4,1 X 52,0

81733 Sprachtherapie - Spezialist 14,9 23,5 15,9 -7,5 X X 0,0 100,0 X 6,7

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 10,7 60,9 28,7 6,3 10,0 -20,0 7,0 52,2 X 19,6

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist -19,5 19,8 0,0 X X X -100,0 -11,1 X 25,0

82393 Aufsicht - Körperpflege 6,5 20,8 21,0 -20,0 X X 150,0 18,3 X 17,5

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft -3,3 21,0 10,2 X X X 0,0 25,0 X -25,0 

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 17,9 53,7 25,7 X X X X 180,0 X 40,0

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 17,0 15,8 15,0 20,0 X X X 0,0 X 112,5

93232 Raumausstattung - Fachkraft -1,3 36,8 26,0 X X X 15,4 55,6 X 2,0

darunter

darunter

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.
2) .X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

Ausländer EU ohne 
Deutschland

davon

Drucksache 19/11355 – 62 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 8: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
PositivlisteDeutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

Insgesamt

Summe Positivliste

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft

24413 Metallbau - Spezialist

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech

26112 Mechatronik - Fachkraft

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist

26212 Bauelektrik - Fachkraft

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft

26393 Aufsicht - Elektrotechnik

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft

32142 Dachdeckerei - Fachkraft

32193 Aufsicht - Hochbau

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft

32232 Gleisbau - Fachkraft

32242 Brunnenbau - Fachkraft

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft

32293 Aufsicht - Tiefbau

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft

33132 Parkettverlegung - Fachkraft

33322 Zimmerei - Fachkraft

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft

34232 Kältetechnik - Fachkraft

34233 Kältetechnik - Spezialist

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft

43413 Softwareentwicklung - Spezialist

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft

72303 Steuerberatung - Spezialist

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist

81713 Physiotherapie - Spezialist

81733 Sprachtherapie - Spezialist

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist

82393 Aufsicht - Körperpflege

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik

93232 Raumausstattung - Fachkraft

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.
2) .X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen

Tätigkeit nach KldB 2010
143 

Luxemburg
148 

Niederlande
151 

Österreich
153 Portugal

157 
Schweden

161 Spanien
168 

Vereinigtes 
Königreich

127 Estland
131 

Slowenien
139 Lettland

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

33,8 10,2 5,5 10,4 15,8 14,7 11,2 25,3 14,1 38,6

85,2 0,7 2,0 9,8 13,1 4,5 0,2 47,4 29,4 32,6

X -1,8 4,4 -5,7 100,0 3,1 -8,0 33,3 63,6 110,0

X -33,3 10,5 -1,4 X -4,5 -14,3 X 66,7 X

X -13,3 0,0 -12,9 X -7,6 -30,0 X -11,8 -21,4 

X 9,5 5,5 7,3 -16,7 2,1 -17,8 40,0 -11,9 136,4

X X -50,0 X X -41,7 -20,0 X X X

X 20,0 -4,0 -16,7 X -26,7 -25,0 X X X

X -25,7 -12,4 27,3 X -15,9 -26,9 X -26,1 X

X 9,4 -8,7 12,0 0,0 13,3 8,3 133,3 17,1 65,4

X -17,2 10,5 28,6 X 45,5 -23,5 X 33,3 X

X -7,4 -10,2 -24,2 X -11,4 -22,2 X 0,0 X

X 75,0 0,0 26,9 X 18,5 43,8 X 57,1 30,0

X 28,6 4,8 5,9 X 50,0 100,0 X 0,0 33,3

X 0,0 -34,6 0,0 X 45,5 -40,0 X -11,1 X

0,0 -6,5 -4,4 6,6 0,0 6,7 3,1 125,0 64,3 100,0

X -18,8 4,3 -28,6 0,0 0,0 6,3 X X X

66,7 12,8 -2,3 21,8 -20,0 8,3 3,8 X 16,7 X

X 6,3 -32,9 -68,9 X -2,7 -33,3 X 116,7 117,4

X 25,3 7,4 -8,7 26,7 14,1 13,0 60,0 32,1 4,2

X -28,6 0,0 66,7 X 13,3 50,0 X -25,0 X

X -6,9 11,4 -22,6 X -3,1 53,8 X 66,7 -15,0 

X -27,9 -17,3 -2,2 X -19,3 1,5 66,7 2,8 95,7

X -27,5 -25,0 -8,3 X -20,5 3,4 X 0,0 -15,4 

X 8,7 -0,9 28,4 X -6,3 -6,7 X 14,3 20,0

X -9,8 48,9 23,2 X 19,0 -37,5 X 112,5 .X

X 0,0 0,0 19,3 X 24,2 5,3 X 150,0 75,0

X -42,9 0,0 -40,0 X 75,0 X X X X

X X 25,0 0,0 X X X X X X

X 0,0 -42,6 -21,4 X X 0,0 X X X

X -5,0 18,4 -9,1 X 0,0 100,0 X X X

X 12,5 X 20,6 X 42,9 55,6 X -9,1 X

X -5,9 5,6 19,6 X 7,4 -17,6 X 21,4 X

X -40,0 X -9,5 X 0,0 X X -16,7 66,7

X -25,0 X -63,6 X -41,7 X X -25,0 0,0

X 16,7 3,8 13,4 X 5,6 0,0 X -16,7 X

X X X 0,0 X 40,0 X X X X

X X 5,9 -25,0 X X X X -25,0 X

X 16,7 33,3 175,0 X 13,3 X X 50,0 X

X 0,0 -15,0 0,5 -12,5 5,9 38,7 X 66,7 35,7

X 50,0 -58,3 28,6 X 0,0 X X X X

X X -25,0 -50,0 X X X X X X

X 0,0 25,0 44,4 X 8,8 60,0 X X -40,0 

X X X X X -46,2 X X X X

X -42,9 15,0 -40,0 X -10,0 -25,0 X 0,0 X

X -48,4 -24,1 46,5 X 25,0 0,0 X 45,5 X

40,0 25,0 15,9 50,0 -13,3 41,5 11,3 X 30,0 X

X 33,3 5,3 20,0 X 7,7 0,0 X X X

X 15,4 -3,2 71,4 33,3 33,3 -11,1 X X -25,0 

X 33,3 50,0 -18,2 X -55,6 0,0 X X 75,0

96,7 1,2 8,1 25,7 30,6 -4,4 -0,8 50,0 29,8 26,4

X 10,5 17,5 32,1 X 21,3 -18,2 X 0,0 -2,9 

X 9,1 35,7 0,0 X 44,4 80,0 X X X

X 85,7 20,6 60,0 X 120,0 12,5 X X X

57,1 1,2 32,4 16,0 23,5 44,1 -11,4 X -25,0 9,1

X 5,7 21,2 X X X 0,0 X X X

X 10,1 1,9 5,4 23,1 7,1 -6,2 14,3 54,3 28,4

X X 0,0 X X X X X X X

X 12,5 -5,6 27,3 X 28,6 X X X X

X 0,0 42,9 X X -20,0 -50,0 X X X

X 0,0 12,5 X X -50,0 X X X X

X 75,0 11,8 X X -27,3 -25,0 X X X

X -25,0 -17,4 35,7 X 0,0 -33,3 X X X

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 63 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 8: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort nach ausgewählten Staatsangehörigkeiten und nach Berufen der 
PositivlisteDeutschland
relative Veränderung in % von 2015 auf 2018

Insgesamt

Summe Positivliste

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft

24413 Metallbau - Spezialist

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech

26112 Mechatronik - Fachkraft

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist

26212 Bauelektrik - Fachkraft

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft

26393 Aufsicht - Elektrotechnik

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft

32142 Dachdeckerei - Fachkraft

32193 Aufsicht - Hochbau

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft

32232 Gleisbau - Fachkraft

32242 Brunnenbau - Fachkraft

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft

32293 Aufsicht - Tiefbau

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft

33132 Parkettverlegung - Fachkraft

33322 Zimmerei - Fachkraft

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas.

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft

34232 Kältetechnik - Fachkraft

34233 Kältetechnik - Spezialist

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft

43413 Softwareentwicklung - Spezialist

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft

72303 Steuerberatung - Spezialist

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist

81713 Physiotherapie - Spezialist

81733 Sprachtherapie - Spezialist

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist

82393 Aufsicht - Körperpflege

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik

93232 Raumausstattung - Fachkraft

1) X Nachweis ist nicht sinnvoll.
2) .X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen

Tätigkeit nach KldB 2010

142 Litauen 145 Malta 152 Polen 155 Slowakei
164 

Tschechien
165 Ungarn 181 Zypern

125 
Bulgarien

154 
Rumänien

130 Kroatien

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

53,5 18,2 37,2 24,6 48,0 33,0 46,4 72,9 83,0 65,7

47,7 X 45,3 28,8 45,1 36,7 X 86,7 81,1 47,6

72,9 X 50,8 30,4 85,2 78,8 X 196,2 95,3 67,4

X X 54,7 43,8 128,6 48,8 X 118,8 187,9 32,0

50,0 X 83,9 .X .X 64,2 X .X 151,7 75,2

94,1 X 54,5 71,2 24,5 34,7 X 105,6 101,8 22,5

X X -27,3 X X X X X X -11,1 

X X 1,8 X 11,1 0,0 X X 38,5 52,6

33,3 X 62,4 0,0 51,5 44,7 X 160,0 70,1 3,9

71,2 X 46,8 28,9 45,2 40,1 X 99,2 69,8 37,5

140,0 X 41,6 25,9 83,3 9,3 X 33,3 40,0 82,5

X X 42,5 X 0,0 0,0 X 100,0 36,4 2,9

62,5 X 92,9 .X 84,2 120,7 X 100,0 106,3 83,7

X X 81,8 X 61,5 35,3 X 60,0 80,0 73,5

X X 7,7 X X 0,0 X 0,0 112,5 17,6

227,7 X 58,1 9,5 47,9 17,9 X 92,2 81,2 100,0

0,0 X 48,8 X 26,3 26,1 X 15,4 91,3 34,1

40,0 X 91,6 236,4 113,3 85,4 X 126,5 70,8 60,5

175,0 X 38,5 0,0 29,4 12,3 X 56,4 192,8 90,3

6,3 X 33,7 51,3 34,2 51,2 X 94,0 69,2 35,7

X X -12,5 X X X X X X 28,1

10,7 X 25,2 -21,5 17,0 40,1 X 115,6 73,2 83,1

39,4 X 59,1 -6,4 44,0 5,9 X 48,9 88,0 41,8

100,0 X 50,3 8,3 20,5 -23,7 X 76,2 26,0 32,1

X X 94,4 -28,6 50,0 43,5 X 100,0 .X 40,9

.X X 123,3 136,4 71,0 166,7 X 76,6 132,8 182,4

83,3 X 68,6 16,7 20,0 161,5 X 150,0 115,2 96,2

X X 0,0 X X X X X .X 136,4

X X 230,8 X X 225,0 X 0,0 200,0 150,0

X X 200,0 150,0 40,0 66,7 X 100,0 20,0 73,3

X X 66,7 X X 25,0 X X X 0,0

62,5 X 117,4 17,2 -26,7 27,5 X 56,4 83,2 76,6

26,7 X 34,9 25,0 16,4 34,8 X 74,4 114,4 110,7

X X -28,6 33,3 23,1 40,0 X 40,9 70,8 75,6

75,0 X 14,7 X 57,1 55,6 X 92,3 190,3 81,0

128,6 X 70,3 162,5 62,1 10,7 X 81,0 99,1 40,6

X X 160,0 66,7 200,0 93,3 X 57,1 92,9 23,3

X X 42,4 X 25,0 71,4 X 166,7 -11,8 73,8

X X 30,0 55,6 101,8 82,3 X 100,0 103,3 35,3

107,4 X 68,5 44,2 89,0 27,7 X 101,8 100,4 74,1

X X -6,6 X 20,0 53,8 X 140,0 8,3 44,4

X X 42,9 X X 85,7 X -33,3 42,9 40,0

-75,0 X 109,1 X 133,3 8,3 X 118,2 45,8 100,0

X X 14,3 X X 33,3 X X 233,3 150,0

X X 50,0 X X -11,1 X X 66,7 112,0

X X 56,4 8,6 60,0 -4,0 X 18,8 133,3 93,7

25,0 X 35,4 80,0 26,3 25,0 X 93,5 42,2 48,9

X X 96,8 X 42,9 80,0 X X .X 65,6

-12,5 X 4,6 12,5 114,3 90,9 X 20,0 -4,2 -13,5 

40,0 X 39,4 X 80,0 57,1 X 25,0 83,3 71,4

27,6 X 25,5 50,9 30,6 62,2 X 47,1 95,2 27,2

0,0 X 15,8 47,6 45,2 23,8 X 2,6 48,9 5,3

75,0 X 31,8 X X 125,0 X -20,0 180,0 47,6

X X 25,8 16,7 50,0 250,0 X 187,5 16,7 72,7

41,2 X 63,1 40,0 45,2 16,7 X 86,4 64,2 73,9

X X 20,0 X X 66,7 X 0,0 X 66,7

7,4 X 28,3 31,2 12,9 64,9 X 38,1 68,6 23,1

X X -8,7 -57,1 -20,0 X X X 26,3 100,0

X X 42,9 X X 42,9 X 40,0 133,3 12,0

X X 83,3 X X 125,0 X X 66,7 22,2

X X 54,5 X X -25,0 X X 33,3 -45,5 

X X 66,7 X X X X X -20,0 18,2

233,3 X 17,3 X 0,0 69,2 X 50,0 88,6 18,9
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Insgesamt, darunter

Ausländer, darunter

EU ohne Deutschland, davon
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

99.401 127.882 68.544 129 69 101.971 123.710 70.883 121 70

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 5.122 12.944 7.181 253 140 4.969 12.148 6.897 244 139

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 106 386 207 364 195 86 382 206 444 240

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 371 1.316 698 355 188 307 1.308 677 426 221

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 4.654 7.655 4.008 164 86 4.264 7.765 4.228 182 99

24413 Metallbau - Spezialist 124 101 55 81 44 127 92 48 72 38

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 212 388 224 183 106 235 344 206 146 88

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 976 1.913 1.043 196 107 819 1.961 1.074 239 131

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 9.852 12.795 6.555 130 67 9.591 12.663 7.146 132 75

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.619 967 521 60 32 1.584 953 557 60 35

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.303 1.523 931 117 71 1.227 1.462 887 119 72

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.984 2.368 1.158 79 39 2.883 2.256 1.214 78 42

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 864 1.002 538 116 62 910 1.004 574 110 63

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 338 412 226 122 67 392 365 196 93 50

26212 Bauelektrik - Fachkraft 8.419 6.173 3.284 73 39 8.771 5.962 3.335 68 38

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 307 432 233 141 76 332 403 229 121 69

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 4.108 4.612 2.453 112 60 4.534 4.552 2.556 100 56

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 241 320 192 133 80 231 353 252 153 109

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 2.354 6.451 3.710 274 158 2.342 6.036 3.524 258 150

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 1.063 964 601 91 57 1.135 876 533 77 47

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 1.389 3.531 1.754 254 126 1.556 3.285 1.667 211 107

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 3.127 9.042 5.461 289 175 3.372 8.729 6.111 259 181

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 2.434 4.083 2.667 168 110 2.485 4.429 3.333 178 134

32193 Aufsicht - Hochbau 776 949 598 122 77 787 968 689 123 88

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 1.357 1.265 756 93 56 1.365 1.255 949 92 70

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 869 1.793 1.067 206 123 924 1.885 1.400 204 152

32232 Gleisbau - Fachkraft 116 324 196 279 169 202 312 236 154 117

32242 Brunnenbau - Fachkraft 117 114 64 97 55 116 110 69 95 59

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 170 180 99 106 58 150 164 108 109 72

32293 Aufsicht - Tiefbau 392 281 168 72 43 449 256 208 57 46

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 623 1.051 597 169 96 584 1.017 616 174 105

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.497 3.464 1.830 231 122 1.498 3.339 1.917 223 128

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 222 653 330 294 149 237 716 439 302 185

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 173 335 189 194 109 189 319 167 169 88

33322 Zimmerei - Fachkraft 1.528 2.744 1.726 180 113 1.586 2.920 2.131 184 134

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 226 286 169 127 75 240 269 179 112 75

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 191 368 231 193 121 209 417 289 200 138

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 479 681 402 142 84 506 760 545 150 108

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 6.548 5.234 3.050 80 47 6.747 5.158 3.196 76 47

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 290 297 153 102 53 338 263 143 78 42

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 70 137 84 196 120 81 138 88 170 109

34232 Kältetechnik - Fachkraft 819 363 218 44 27 865 357 227 41 26

34233 Kältetechnik - Spezialist 49 60 33 122 67 55 59 29 107 53

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 561 626 393 112 70 615 612 391 100 64

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 528 719 422 136 80 542 687 468 127 86

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 143 331 215 231 150 135 328 200 243 148

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 970 597 273 62 28 1.349 635 308 47 23

72303 Steuerberatung - Spezialist 237 403 230 170 97 255 357 195 140 76

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 330 704 282 213 85 290 638 253 220 87

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 7.616 8.671 3.866 114 51 8.187 8.139 3.382 99 41

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 264 370 213 140 81 469 350 188 75 40

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 132 348 178 264 135 155 324 151 209 97

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 143 492 237 344 166 230 451 174 196 76

81713 Physiotherapie - Spezialist 5.154 3.854 1.606 75 31 5.440 3.251 1.350 60 25

81733 Sprachtherapie - Spezialist 757 613 290 81 38 796 501 250 63 31

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 11.362 6.298 2.717 55 24 11.317 5.867 2.710 52 24

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 116 60 29 52 25 132 46 19 35 14

82393 Aufsicht - Körperpflege 768 1.757 795 229 104 802 1.648 744 205 93

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 122 258 150 211 123 133 246 143 185 108

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 444 235 126 53 28 482 205 99 43 21

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 1.020 434 264 43 26 1.076 414 250 38 23

93232 Raumausstattung - Fachkraft 260 1.162 601 447 231 286 1.001 533 350 186

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018
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Bestand 
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

78.992 94.412 51.524 120 65 81.054 92.023 53.354 114 66

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 4.058 9.375 5.256 231 130 3.927 8.803 5.038 224 128

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 84 320 172 381 205 63 311 167 494 265

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 305 1.150 619 377 203 243 1.148 597 472 246

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 3.583 6.047 3.188 169 89 3.293 6.274 3.417 191 104

24413 Metallbau - Spezialist 89 72 39 81 44 92 63 29 68 32

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 190 320 188 168 99 209 285 171 136 82

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 757 1.609 882 213 117 636 1.643 917 258 144

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 7.955 10.007 5.218 126 66 7.608 9.966 5.715 131 75

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.264 621 336 49 27 1.231 644 373 52 30

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.118 1.174 738 105 66 1.044 1.157 715 111 68

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.149 1.683 829 78 39 2.063 1.620 875 79 42

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 703 805 438 115 62 751 811 473 108 63

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 288 316 180 110 63 335 285 154 85 46

26212 Bauelektrik - Fachkraft 6.833 4.816 2.620 70 38 7.053 4.732 2.709 67 38

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 259 337 181 130 70 276 331 192 120 70

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 3.292 3.681 1.988 112 60 3.615 3.658 2.101 101 58

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 180 206 126 114 70 187 230 165 123 88

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 1.846 4.711 2.730 255 148 1.808 4.417 2.614 244 145

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 935 809 515 87 55 996 744 460 75 46

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 1.105 2.714 1.372 246 124 1.212 2.533 1.291 209 107

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 2.171 5.664 3.379 261 156 2.345 5.506 3.864 235 165

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 1.768 2.895 1.905 164 108 1.849 3.056 2.277 165 123

32193 Aufsicht - Hochbau 664 694 436 105 66 679 692 488 102 72

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 874 497 287 57 33 799 502 366 63 46

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 719 1.177 692 164 96 769 1.272 939 165 122

32232 Gleisbau - Fachkraft 78 173 105 222 135 141 172 133 122 94

32242 Brunnenbau - Fachkraft 89 65 37 73 42 84 64 39 76 46

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 142 119 64 84 45 125 112 75 90 60

32293 Aufsicht - Tiefbau 314 193 110 61 35 362 179 148 49 41

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 483 759 433 157 90 435 741 448 170 103

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.166 2.597 1.354 223 116 1.184 2.527 1.430 213 121

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 179 456 244 255 136 185 503 321 272 174

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 140 261 150 186 107 144 244 131 169 91

33322 Zimmerei - Fachkraft 1.209 1.872 1.174 155 97 1.255 2.027 1.504 162 120

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 198 214 132 108 67 211 208 145 99 69

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 172 253 161 147 94 190 283 195 149 103

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 404 486 292 120 72 434 557 419 128 97

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 5.324 4.096 2.424 77 46 5.447 4.052 2.530 74 46

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 245 230 121 94 49 277 197 106 71 38

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 63 104 65 165 103 74 97 62 131 84

34232 Kältetechnik - Fachkraft 688 299 181 43 26 735 285 180 39 24

34233 Kältetechnik - Spezialist 41 49 28 120 68 48 48 24 100 50

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 486 466 298 96 61 530 468 306 88 58

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 382 465 273 122 71 392 470 326 120 83

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 126 275 183 218 145 117 275 174 235 149

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 761 393 183 52 24 1.063 445 218 42 21

72303 Steuerberatung - Spezialist 205 319 181 156 88 224 294 163 131 73

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 227 517 220 228 97 204 467 194 229 95

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 6.276 6.153 3.108 98 50 6.980 5.701 2.731 82 39

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 237 303 180 128 76 440 283 152 64 35

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 112 286 150 255 134 136 260 122 191 90

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 114 379 194 332 170 209 333 142 159 68

81713 Physiotherapie - Spezialist 3.999 2.567 1.133 64 28 4.243 2.201 957 52 23

81733 Sprachtherapie - Spezialist 598 457 222 76 37 628 379 188 60 30

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 8.943 4.767 2.200 53 25 8.941 4.556 2.187 51 24

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 112 49 24 44 21 124 43 19 35 15

82393 Aufsicht - Körperpflege 678 1.462 695 216 103 700 1.394 649 199 93

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 102 201 115 197 113 120 192 110 160 92

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 404 181 99 45 25 442 157 78 36 18

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 896 352 215 39 24 907 331 200 36 22

93232 Raumausstattung - Fachkraft 215 894 466 416 217 240 795 441 331 184

Westdeutschland Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019
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Arbeits-
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Arbeit-
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März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

20.201 32.352 17.020 160 84 20.683 30.429 17.529 147 85

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 1.050 3.553 1.925 338 183 1.031 3.333 1.859 323 180

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 21 65 35 310 167 21 71 39 338 186

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 66 164 79 248 120 63 157 80 249 127

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 1.060 1.589 820 150 77 956 1.467 811 153 85

24413 Metallbau - Spezialist 36 29 16 81 44 34 29 19 85 56

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 21 67 35 319 167 25 59 35 236 140

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 214 302 161 141 75 179 314 157 175 88

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 1.875 2.772 1.337 148 71 1.949 2.679 1.431 137 73

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 353 344 185 97 52 352 301 184 86 52

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 182 348 194 191 107 182 303 172 166 95

26112 Mechatronik - Fachkraft 827 678 329 82 40 814 629 339 77 42

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 159 186 100 117 63 158 186 101 118 64

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 50 95 46 190 92 57 79 42 139 74

26212 Bauelektrik - Fachkraft 1.575 1.325 663 84 42 1.709 1.201 626 70 37

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 47 93 53 198 113 54 71 37 131 69

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 804 910 466 113 58 901 873 455 97 50

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 57 113 65 198 114 44 118 87 268 198

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 502 1.728 981 344 195 527 1.606 910 305 173

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 129 154 86 119 67 139 132 73 95 53

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 282 811 382 288 135 344 744 376 216 109

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 923 3.361 2.082 364 226 994 3.207 2.247 323 226

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 660 1.185 762 180 115 635 1.371 1.056 216 166

32193 Aufsicht - Hochbau 111 255 162 230 146 108 276 201 256 186

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 482 767 468 159 97 566 752 583 133 103

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 150 616 375 411 250 155 613 461 395 297

32232 Gleisbau - Fachkraft 38 151 91 397 239 38 140 103 368 271

32242 Brunnenbau - Fachkraft 28 49 27 175 96 32 46 30 144 94

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 24 60 36 250 150 24 52 33 217 138

32293 Aufsicht - Tiefbau 78 87 58 112 74 87 76 60 87 69

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 139 291 165 209 119 148 273 168 184 114

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 328 860 475 262 145 309 807 487 261 158

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 43 197 86 458 200 52 213 118 410 227

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 34 74 39 218 115 45 75 36 167 80

33322 Zimmerei - Fachkraft 294 869 552 296 188 305 885 627 290 206

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 27 72 37 267 137 29 61 34 210 117

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 19 114 69 600 363 19 133 94 700 495

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 72 191 110 265 153 70 200 126 286 180

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 1.214 1.125 626 93 52 1.292 1.098 666 85 52

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 45 67 31 149 69 59 66 37 112 63

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 7 34 20 486 286 7 40 26 571 371

34232 Kältetechnik - Fachkraft 131 64 37 49 28 130 72 47 55 36

34233 Kältetechnik - Spezialist 8 11 5 138 63 7 11 5 157 71

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 75 159 96 212 128 84 144 85 171 101

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 143 250 149 175 104 147 215 142 146 97

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 17 50 32 294 188 18 47 26 261 144

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 204 202 90 99 44 286 190 90 66 31

72303 Steuerberatung - Spezialist 32 84 49 263 153 31 63 32 203 103

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 103 186 61 181 59 86 171 59 199 69

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 1.338 1.760 757 132 57 1.207 1.512 651 125 54

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 27 64 33 237 122 29 63 36 217 124

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 20 60 28 300 140 19 60 29 316 153

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 28 106 43 379 154 21 92 32 438 152

81713 Physiotherapie - Spezialist 1.155 1.239 473 107 41 1.191 1.005 393 84 33

81733 Sprachtherapie - Spezialist 159 156 69 98 43 168 121 62 72 37

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 2.418 1.448 517 60 21 2.376 1.282 523 54 22

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 4 11 5 275 125 8 3 - 38 -

82393 Aufsicht - Körperpflege 90 295 100 328 111 102 254 95 249 93

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 21 57 36 271 171 12 54 33 450 275

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 40 54 27 135 68 40 47 21 118 53

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 119 81 49 68 41 162 82 50 51 31

93232 Raumausstattung - Fachkraft 45 268 135 596 300 46 205 92 446 200

Ostdeutschland Summe Positivliste
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März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

3.674 4.542 2.621 124 71 3.634 4.458 2.558 123 70

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 172 468 268 272 156 183 450 253 246 138

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft - 7 3 x x - 8 * x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 9 36 24 400 267 7 32 21 457 300

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 111 149 83 134 75 114 174 93 153 82

24413 Metallbau - Spezialist 2 2 1 100 50 * * - x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 6 8 5 133 83 7 5 * 71 x

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 13 24 14 185 108 10 28 12 280 120

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 361 525 302 145 84 306 507 291 166 95

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 97 37 21 38 22 70 42 24 60 34

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 37 73 44 197 119 30 78 47 260 157

26112 Mechatronik - Fachkraft 69 60 30 87 43 75 50 26 67 35

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 13 28 16 215 123 21 26 13 124 62

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 10 12 7 120 70 7 8 4 114 57

26212 Bauelektrik - Fachkraft 335 213 124 64 37 363 264 148 73 41

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 14 13 9 93 64 19 19 14 100 74

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 134 137 78 102 58 100 123 59 123 59

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 4 4 3 100 75 * 7 4 x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 105 228 129 217 123 134 204 134 152 100

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 35 44 27 126 77 37 37 17 100 46

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 51 166 101 325 198 33 142 82 430 248

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 133 272 185 205 139 140 281 195 201 139

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 99 181 125 183 126 111 186 132 168 119

32193 Aufsicht - Hochbau 17 30 21 176 124 18 30 22 167 122

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 69 41 25 59 36 65 45 33 69 51

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 36 57 34 158 94 43 60 36 140 84

32232 Gleisbau - Fachkraft 2 2 1 100 50 * 3 3 x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 5 7 4 140 80 4 6 3 150 75

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 10 3 1 30 10 18 4 * 22 x

32293 Aufsicht - Tiefbau 10 13 8 130 80 12 9 6 75 50

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 32 31 19 97 59 32 36 21 113 66

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 73 107 59 147 81 77 91 47 118 61

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 9 17 8 189 89 8 11 3 138 38

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 11 7 6 64 55 12 7 7 58 58

33322 Zimmerei - Fachkraft 87 236 163 271 187 69 267 205 387 297

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 4 8 6 200 150 6 6 3 100 50

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 4 18 12 450 300 * 24 15 x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 12 27 14 225 117 19 27 22 142 116

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 275 194 112 71 41 263 187 107 71 41

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 5 9 4 180 80 4 7 5 175 125

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 4 6 4 150 100 5 4 * 80 x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 50 10 7 20 14 48 9 5 19 10

34233 Kältetechnik - Spezialist 1 2 - 200 - * - - x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 23 22 16 96 70 17 25 14 147 82

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 19 25 17 132 89 18 27 21 150 117

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 1 9 7 900 700 * 7 4 x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 7 18 8 257 114 17 19 9 112 53

72303 Steuerberatung - Spezialist 3 13 7 433 233 7 8 * 114 x

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 11 25 13 227 118 * 18 9 x x

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 216 338 169 156 78 199 303 135 152 68

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 7 17 9 243 129 3 15 7 500 233

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 3 14 7 467 233 3 11 6 367 200

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 5 21 10 420 200 3 21 9 700 300

81713 Physiotherapie - Spezialist 202 126 59 62 29 206 115 42 56 20

81733 Sprachtherapie - Spezialist 34 23 10 68 29 34 23 12 68 35

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 507 233 105 46 21 499 231 99 46 20

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 3 1 - 33 - 7 * - x -

82393 Aufsicht - Körperpflege 29 52 26 179 90 18 50 25 278 139

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 3 13 6 433 200 * 10 5 x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 26 17 8 65 31 38 14 7 37 18

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 43 24 15 56 35 54 12 4 22 7

93232 Raumausstattung - Fachkraft 10 38 22 380 220 20 42 23 210 115

Schleswig-Holstein Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

1.571 3.023 1.551 192 99 1.596 2.777 1.532 174 96

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 68 380 207 559 304 46 323 176 702 383

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1 4 1 400 100 * - - x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 6 9 6 150 100 5 9 5 180 100

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 28 91 52 325 186 38 92 57 242 150

24413 Metallbau - Spezialist 1 2 2 200 200 * * * x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 4 6 4 150 100 * * * x x

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 3 15 10 500 333 5 17 10 340 200

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 187 354 160 189 86 179 293 155 164 87

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 19 15 7 79 37 21 12 10 57 48

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 18 26 18 144 100 15 23 16 153 107

26112 Mechatronik - Fachkraft 34 69 33 203 97 20 70 35 350 175

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 15 22 9 147 60 14 21 9 150 64

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 8 9 3 113 38 3 * * x x

26212 Bauelektrik - Fachkraft 142 191 93 135 65 141 171 98 121 70

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 5 8 4 160 80 8 11 4 138 50

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 67 80 43 119 64 57 68 41 119 72

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1 3 2 300 200 * * * x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 46 183 103 398 224 35 158 93 451 266

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 14 14 6 100 43 17 11 7 65 41

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 15 74 33 493 220 14 67 29 479 207

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 27 185 87 685 322 29 160 92 552 317

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 22 34 24 155 109 26 50 38 192 146

32193 Aufsicht - Hochbau 8 14 10 175 125 * 14 9 x x

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 16 3 2 19 13 * 4 * x x

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 5 28 15 560 300 7 25 12 357 171

32232 Gleisbau - Fachkraft 1 5 3 500 300 * 7 4 x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 1 2 2 200 200 * 5 5 x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 9 1 - 11 - 7 * * x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 4 1 1 25 25 * - - x x

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 14 35 20 250 143 9 30 * 333 x

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 10 98 43 980 430 6 78 39 1300 650

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 1 12 7 1200 700 * 12 9 x x

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4 16 11 400 275 * 16 10 x x

33322 Zimmerei - Fachkraft 10 48 30 480 300 12 43 32 358 267

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 7 5 4 71 57 5 3 3 60 60

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 1 6 4 600 400 * * 6 x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 6 26 15 433 250 4 29 15 725 375

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 124 140 84 113 68 118 130 78 110 66

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 6 5 3 83 50 5 6 * 120 x

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft - 1 1 x x * * * x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 36 13 8 36 22 24 12 8 50 33

34233 Kältetechnik - Spezialist - 4 2 x x - 4 * x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 17 13 7 76 41 18 11 * 61 x

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 12 18 10 150 83 12 13 8 108 67

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 3 12 8 400 267 * 17 8 x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 72 18 7 25 10 85 16 9 19 11

72303 Steuerberatung - Spezialist 4 22 12 550 300 * 22 17 x x

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 3 16 9 533 300 * 16 6 x x

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 166 288 134 173 81 186 282 128 152 69

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 9 7 4 78 44 8 10 6 125 75

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 6 9 5 150 83 16 10 6 63 38

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 3 26 12 867 400 * 25 13 x x

81713 Physiotherapie - Spezialist 60 105 51 175 85 62 92 43 148 69

81733 Sprachtherapie - Spezialist 14 25 13 179 93 12 25 15 208 125

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 141 128 60 91 43 198 138 73 70 37

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 1 2 1 200 100 * 4 * x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 13 42 20 323 154 9 44 21 489 233

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft - 3 3 x x 4 5 * 125 x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 21 7 2 33 10 26 8 * 31 x

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 31 12 7 39 23 42 8 6 19 14

93232 Raumausstattung - Fachkraft 5 36 17 720 340 4 36 22 900 550

Hamburg Summe Positivliste

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 69 – Drucksache 19/11355
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

10.228 12.078 6.662 118 65 10.391 11.531 6.639 111 64

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 510 1.271 743 249 146 505 1.205 701 239 139

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 5 12 6 240 120 * 15 6 x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 17 56 29 329 171 10 57 29 570 290

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 306 566 290 185 95 284 551 299 194 105

24413 Metallbau - Spezialist 14 25 12 179 86 10 21 7 210 70

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 34 53 28 156 82 25 41 24 164 96

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 34 124 68 365 200 38 112 61 295 161

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 1.068 1.429 742 134 69 993 1.425 839 144 84

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 233 108 62 46 27 225 119 77 53 34

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 129 157 98 122 76 138 160 104 116 75

26112 Mechatronik - Fachkraft 255 180 89 71 35 228 186 92 82 40

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 91 126 69 138 76 86 114 66 133 77

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 19 31 16 163 84 27 32 11 119 41

26212 Bauelektrik - Fachkraft 857 619 340 72 40 931 582 347 63 37

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 44 52 32 118 73 55 52 33 95 60

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 358 407 203 114 57 405 430 236 106 58

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 24 14 8 58 33 22 12 9 55 41

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 221 645 383 292 173 221 575 336 260 152

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 109 113 73 104 67 108 103 61 95 56

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 154 341 172 221 112 263 324 147 123 56

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 335 884 555 264 166 379 865 586 228 155

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 230 425 275 185 120 244 434 315 178 129

32193 Aufsicht - Hochbau 85 82 56 96 66 78 94 64 121 82

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 169 80 48 47 28 117 71 45 61 38

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 139 172 108 124 78 134 172 113 128 84

32232 Gleisbau - Fachkraft 14 16 8 114 57 11 16 12 145 109

32242 Brunnenbau - Fachkraft 18 11 8 61 44 16 14 10 88 63

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 45 5 3 11 7 35 6 * 17 x

32293 Aufsicht - Tiefbau 63 8 5 13 8 63 12 9 19 14

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 55 77 42 140 76 61 82 54 134 89

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 133 297 169 223 127 133 287 168 216 126

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 29 65 33 224 114 31 76 42 245 135

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 11 38 23 345 209 15 41 24 273 160

33322 Zimmerei - Fachkraft 170 291 198 171 116 156 301 200 193 128

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 15 18 13 120 87 22 18 14 82 64

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 26 34 19 131 73 20 30 17 150 85

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 24 33 17 138 71 30 29 16 97 53

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 642 519 312 81 49 683 507 306 74 45

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 23 28 15 122 65 35 25 15 71 43

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 1 12 8 1200 800 * 12 7 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 76 40 26 53 34 84 35 22 42 26

34233 Kältetechnik - Spezialist 3 3 2 100 67 4 4 * 100 x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 56 71 47 127 84 64 64 40 100 63

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 106 46 28 43 26 101 49 32 49 32

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 9 20 14 222 156 10 15 12 150 120

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 59 45 19 76 32 71 55 24 77 34

72303 Steuerberatung - Spezialist 23 26 13 113 57 25 31 14 124 56

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 37 74 26 200 70 32 72 31 225 97

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 688 755 372 110 54 709 628 304 89 43

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 16 34 19 213 119 17 32 19 188 112

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 4 30 19 750 475 7 30 16 429 229

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 16 40 24 250 150 17 28 10 165 59

81713 Physiotherapie - Spezialist 536 415 177 77 33 621 331 154 53 25

81733 Sprachtherapie - Spezialist 93 57 27 61 29 97 46 26 47 27

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 1.517 593 267 39 18 1.412 527 247 37 17

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 14 8 3 57 21 13 5 * 38 x

82393 Aufsicht - Körperpflege 96 173 75 180 78 79 178 72 225 91

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 17 33 17 194 100 23 31 17 135 74

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 56 23 15 41 27 56 14 7 25 13

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 76 45 28 59 37 82 44 24 54 29

93232 Raumausstattung - Fachkraft 26 127 70 488 269 25 104 61 416 244

Niedersachsen Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

782 1.561 802 200 103 1.345 1.485 814 110 61

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 35 172 90 491 257 36 156 83 433 231

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft - - - x x - * - x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft - 50 34 x x - 61 45 x x

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 17 55 31 324 182 13 56 30 431 231

24413 Metallbau - Spezialist 1 2 2 200 200 * - - x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik - 2 - x x * * - x x

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft - 11 6 x x - 13 6 x x

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 85 171 80 201 94 90 156 85 173 94

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 11 12 8 109 73 10 11 * 110 x

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 11 10 7 91 64 18 12 7 67 39

26112 Mechatronik - Fachkraft 19 19 11 100 58 26 18 10 69 38

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 6 13 7 217 117 11 10 6 91 55

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 3 1 1 33 33 18 * * x x

26212 Bauelektrik - Fachkraft 74 113 64 153 86 71 98 57 138 80

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 7 6 5 86 71 * 6 5 x x

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 43 76 37 177 86 63 82 48 130 76

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1 1 1 100 100 * * - x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 17 72 41 424 241 13 63 35 485 269

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 6 7 4 117 67 9 7 3 78 33

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 4 42 15 1050 375 26 35 14 135 54

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 18 80 45 444 250 17 83 47 488 276

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 18 53 37 294 206 21 50 38 238 181

32193 Aufsicht - Hochbau 5 9 5 180 100 * 7 5 x x

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3 9 6 300 200 * 13 * x x

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 7 18 9 257 129 5 12 6 240 120

32232 Gleisbau - Fachkraft - 2 - x x - * - x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft - 1 - x x - - - x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 1 1 1 100 100 - - - x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 2 2 1 100 50 4 * * x x

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 50 29 19 58 38 19 33 23 174 121

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 13 59 26 454 200 11 59 24 536 218

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 1 5 2 500 200 - 4 - x x

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 1 4 2 400 200 * * * x x

33322 Zimmerei - Fachkraft 5 34 15 680 300 7 33 20 471 286

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 3 3 1 100 33 4 3 3 75 75

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. - 2 1 x x * * * x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 2 11 4 550 200 3 10 - 333 -

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 63 69 38 110 60 65 70 47 108 72

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 1 1 - 100 - * * - x x

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft - 2 1 x x - * * x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 5 6 3 120 60 5 6 4 120 80

34233 Kältetechnik - Spezialist 1 1 - 100 - * * - x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 2 3 2 150 100 * - - x x

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 5 8 4 160 80 10 11 * 110 x

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 1 3 1 300 100 - 3 - x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 5 13 6 260 120 * 12 7 x x

72303 Steuerberatung - Spezialist 2 2 1 100 50 * * - x x

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 1 11 2 1100 200 - 11 * x x

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 69 98 45 142 65 186 94 54 51 29

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 2 4 3 200 150 199 4 * 2 x

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 4 8 2 200 50 4 * * x x

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 3 6 2 200 67 103 6 * 6 x

81713 Physiotherapie - Spezialist 29 40 17 138 59 32 36 13 113 41

81733 Sprachtherapie - Spezialist 5 10 5 200 100 7 7 4 100 57

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 88 71 26 81 30 184 62 27 34 15

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 1 - - - - * - - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 12 20 7 167 58 9 19 10 211 111

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft - 6 4 x x * * * x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 3 3 2 100 67 4 * * x x

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 9 6 4 67 44 8 4 4 50 50

93232 Raumausstattung - Fachkraft 5 18 9 360 180 7 14 8 200 114

Bremen Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

19.067 32.744 18.233 172 96 19.151 31.160 17.775 163 93

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 991 3.263 1.870 329 189 885 3.110 1.824 351 206

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 32 192 106 600 331 30 175 95 583 317

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 77 581 312 755 405 71 563 283 793 399

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 812 2.501 1.313 308 162 747 2.450 1.334 328 179

24413 Metallbau - Spezialist 15 20 10 133 67 23 20 10 87 43

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 32 110 67 344 209 47 110 66 234 140

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 186 607 335 326 180 167 637 351 381 210

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 1.873 3.391 1.813 181 97 1.795 3.264 1.870 182 104

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 236 173 91 73 39 234 162 86 69 37

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 275 349 219 127 80 233 346 199 148 85

26112 Mechatronik - Fachkraft 466 544 277 117 59 477 504 270 106 57

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 166 277 156 167 94 189 293 170 155 90

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 62 106 60 171 97 63 92 50 146 79

26212 Bauelektrik - Fachkraft 1.772 1.655 916 93 52 1.700 1.610 918 95 54

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 62 136 65 219 105 55 127 74 231 135

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 859 1.424 769 166 90 962 1.366 811 142 84

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 55 95 64 173 116 60 94 67 157 112

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 532 1.621 955 305 180 494 1.525 890 309 180

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 190 237 148 125 78 184 218 140 118 76

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 237 1.100 550 464 232 228 1.025 526 450 231

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 443 1.566 994 353 224 424 1.424 895 336 211

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 589 1.142 771 194 131 554 1.115 803 201 145

32193 Aufsicht - Hochbau 141 247 165 175 117 144 245 171 170 119

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 148 133 87 90 59 163 121 84 74 52

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 187 311 198 166 106 179 310 215 173 120

32232 Gleisbau - Fachkraft 28 85 55 304 196 43 80 61 186 142

32242 Brunnenbau - Fachkraft 25 20 10 80 40 21 19 8 90 38

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 42 54 32 129 76 28 45 28 161 100

32293 Aufsicht - Tiefbau 60 40 24 67 40 59 36 26 61 44

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 110 260 158 236 144 92 225 133 245 145

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 338 880 487 260 144 304 834 483 274 159

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 42 138 69 329 164 51 145 82 284 161

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 36 90 47 250 131 36 85 44 236 122

33322 Zimmerei - Fachkraft 110 247 153 225 139 115 221 133 192 116

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 54 70 41 130 76 57 71 45 125 79

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 22 62 41 282 186 45 52 36 116 80

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 29 84 51 290 176 33 89 56 270 170

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 1.352 1.652 1.004 122 74 1.377 1.546 977 112 71

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 63 79 40 125 63 64 72 37 113 58

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 6 24 16 400 267 7 17 11 243 157

34232 Kältetechnik - Fachkraft 183 116 73 63 40 192 97 60 51 31

34233 Kältetechnik - Spezialist 8 16 11 200 138 7 13 7 186 100

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 113 157 103 139 91 120 141 90 118 75

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 83 204 129 246 155 95 190 120 200 126

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 48 101 64 210 133 34 102 63 300 185

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 316 188 86 59 27 423 230 98 54 23

72303 Steuerberatung - Spezialist 54 107 64 198 119 70 82 47 117 67

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 69 243 110 352 159 64 216 92 338 144

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 1.549 1.917 1.015 124 66 1.730 1.818 928 105 54

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 71 94 63 132 89 75 92 54 123 72

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 17 100 55 588 324 24 87 39 363 163

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 35 135 72 386 206 30 121 55 403 183

81713 Physiotherapie - Spezialist 906 660 302 73 33 943 569 261 60 28

81733 Sprachtherapie - Spezialist 128 159 77 124 60 141 124 65 88 46

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 2.182 1.976 939 91 43 2.201 1.912 945 87 43

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 19 16 8 84 42 21 14 7 67 33

82393 Aufsicht - Körperpflege 157 514 254 327 162 166 472 230 284 139

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 28 63 38 225 136 30 64 39 213 130

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 87 64 35 74 40 100 51 25 51 25

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 216 114 73 53 34 202 110 72 54 36

93232 Raumausstattung - Fachkraft 45 240 125 533 278 43 212 116 493 270

Nordrhein-Westfalen Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

6.323 8.273 4.341 131 69 6.252 8.217 4.504 131 72

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 291 877 483 301 166 301 843 484 280 161

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 3 15 8 500 267 * 14 6 x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 13 47 22 362 169 7 58 27 829 386

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 267 378 187 142 70 232 395 207 170 89

24413 Metallbau - Spezialist 8 5 3 63 38 9 * * x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 8 22 12 275 150 11 23 15 209 136

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 60 130 64 217 107 47 123 60 262 128

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 613 1.023 530 167 86 569 1.007 553 177 97

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 76 57 29 75 38 70 62 35 89 50

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 98 100 58 102 59 69 89 42 129 61

26112 Mechatronik - Fachkraft 156 236 112 151 72 138 240 124 174 90

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 41 56 29 137 71 44 66 36 150 82

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 22 27 16 123 73 23 29 19 126 83

26212 Bauelektrik - Fachkraft 690 445 238 64 34 694 453 235 65 34

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 24 19 11 79 46 33 18 9 55 27

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 248 343 169 138 68 325 360 189 111 58

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 5 9 4 180 80 5 9 5 180 100

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 154 483 268 314 174 145 449 254 310 175

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 76 66 42 87 55 69 65 39 94 57

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 87 232 117 267 134 88 218 110 248 125

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 157 364 210 232 134 149 347 193 233 130

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 170 267 168 157 99 168 294 223 175 133

32193 Aufsicht - Hochbau 58 54 29 93 50 55 68 43 124 78

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 69 43 21 62 30 61 38 27 62 44

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 52 71 38 137 73 58 80 49 138 84

32232 Gleisbau - Fachkraft 5 12 5 240 100 20 11 7 55 35

32242 Brunnenbau - Fachkraft 3 6 3 200 100 * 8 4 x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3 4 3 133 100 * * 3 x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 17 13 8 76 47 29 7 * 24 x

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 30 78 41 260 137 36 75 49 208 136

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 97 251 122 259 126 103 264 145 256 141

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 10 52 26 520 260 5 51 33 1020 660

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 9 23 12 256 133 6 25 11 417 183

33322 Zimmerei - Fachkraft 80 117 67 146 84 91 109 73 120 80

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 12 14 9 117 75 12 10 6 83 50

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 15 14 9 93 60 16 25 15 156 94

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 9 12 5 133 56 12 12 10 100 83

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 441 349 203 79 46 425 379 231 89 54

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 26 27 14 104 54 25 22 8 88 32

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 6 12 7 200 117 7 10 5 143 71

34232 Kältetechnik - Fachkraft 66 26 14 39 21 86 36 24 42 28

34233 Kältetechnik - Spezialist 7 5 3 71 43 7 8 6 114 86

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 35 43 24 123 69 51 40 29 78 57

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 21 18 10 86 48 18 21 14 117 78

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 7 28 20 400 286 13 24 13 185 100

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 55 21 11 38 20 33 27 15 82 45

72303 Steuerberatung - Spezialist 16 30 17 188 106 20 28 21 140 105

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 15 39 15 260 100 14 32 10 229 71

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 462 602 300 130 65 428 585 288 137 67

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 12 26 14 217 117 19 22 13 116 68

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 16 26 13 163 81 12 27 12 225 100

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 6 37 16 617 267 4 34 13 850 325

81713 Physiotherapie - Spezialist 321 218 96 68 30 355 184 83 52 23

81733 Sprachtherapie - Spezialist 37 23 11 62 30 40 15 7 38 18

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 796 453 207 57 26 762 461 215 60 28

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 5 5 2 100 40 * 5 * x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 60 137 63 228 105 65 127 55 195 85

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 9 17 8 189 89 8 14 7 175 88

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 66 16 9 24 14 61 20 5 33 8

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 84 29 15 35 18 62 23 12 37 19

93232 Raumausstattung - Fachkraft 22 123 70 559 318 27 120 71 444 263

Hessen Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

5.241 5.478 2.993 105 57 5.452 5.239 3.143 96 58

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 279 545 309 195 111 290 513 285 177 98

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft - 11 6 x x - 9 4 x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 6 47 24 783 400 * 40 21 x x

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 167 314 170 188 102 166 323 164 195 99

24413 Metallbau - Spezialist 8 1 - 13 - 11 * - x -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 15 28 17 187 113 14 22 12 157 86

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 38 110 59 289 155 26 107 69 412 265

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 515 596 294 116 57 494 584 347 118 70

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 83 39 22 47 27 84 42 22 50 26

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 73 86 59 118 81 74 83 56 112 76

26112 Mechatronik - Fachkraft 135 75 35 56 26 137 72 37 53 27

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 60 67 36 112 60 54 61 43 113 80

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 25 25 15 100 60 20 16 12 80 60

26212 Bauelektrik - Fachkraft 466 280 155 60 33 500 271 155 54 31

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 12 21 11 175 92 14 15 8 107 57

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 260 226 126 87 48 270 206 127 76 47

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 6 7 4 117 67 5 8 6 160 120

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 113 236 141 209 125 116 225 136 194 117

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 62 64 45 103 73 63 55 39 87 62

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 55 144 75 262 136 66 132 68 200 103

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 152 295 192 194 126 183 276 192 151 105

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 163 198 133 121 82 169 244 196 144 116

32193 Aufsicht - Hochbau 48 42 28 88 58 49 44 33 90 67

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 47 30 18 64 38 41 34 24 83 59

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 60 86 51 143 85 65 80 54 123 83

32232 Gleisbau - Fachkraft 7 29 19 414 271 5 34 31 680 620

32242 Brunnenbau - Fachkraft 2 3 1 150 50 4 * * x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 4 2 1 50 25 3 * * x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 20 16 10 80 50 27 12 7 44 26

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 25 56 28 224 112 21 48 25 229 119

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 86 160 77 186 90 93 151 91 162 98

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 9 31 16 344 178 10 30 19 300 190

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 5 11 7 220 140 5 12 9 240 180

33322 Zimmerei - Fachkraft 66 83 53 126 80 73 92 69 126 95

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 13 15 9 115 69 10 16 11 160 110

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 7 22 14 314 200 6 27 19 450 317

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 16 19 9 119 56 17 16 12 94 71

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 390 238 134 61 34 431 248 160 58 37

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 20 9 5 45 25 20 9 7 45 35

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 5 7 2 140 40 6 12 10 200 167

34232 Kältetechnik - Fachkraft 41 14 8 34 20 45 20 13 44 29

34233 Kältetechnik - Spezialist 3 4 2 133 67 * * * x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 23 26 16 113 70 14 30 20 214 143

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 17 52 28 306 165 17 57 40 335 235

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 4 16 11 400 275 3 17 15 567 500

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 79 17 10 22 13 78 12 10 15 13

72303 Steuerberatung - Spezialist 13 14 6 108 46 10 19 7 190 70

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 12 23 11 192 92 12 24 11 200 92

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 453 373 187 82 41 504 322 172 64 34

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 23 18 8 78 35 17 14 10 82 59

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 7 18 11 257 157 4 12 7 300 175

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 6 21 10 350 167 4 19 8 475 200

81713 Physiotherapie - Spezialist 275 188 80 68 29 300 148 51 49 17

81733 Sprachtherapie - Spezialist 35 15 8 43 23 49 13 7 27 14

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 593 233 107 39 18 608 183 101 30 17

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 5 2 - 40 - 7 * - x -

82393 Aufsicht - Körperpflege 57 81 36 142 63 52 89 42 171 81

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 4 8 5 200 125 6 6 5 100 83

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 20 10 6 50 30 19 9 5 47 26

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 41 17 8 41 20 47 20 12 43 26

93232 Raumausstattung - Fachkraft 6 57 28 950 467 10 46 23 460 230

Rheinland-Pfalz Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

13.293 10.957 5.880 82 44 13.775 10.979 6.109 80 44

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 674 1.003 541 149 80 645 912 470 141 73

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 28 44 23 157 82 17 43 19 253 112

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 110 189 103 172 94 96 192 104 200 108

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 947 1.059 572 112 60 884 1.215 666 137 75

24413 Metallbau - Spezialist 19 6 5 32 26 16 6 4 38 25

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 31 36 23 116 74 39 30 22 77 56

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 227 313 181 138 80 184 334 188 182 102

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 1.251 1.157 591 92 47 1.260 1.274 747 101 59

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 222 61 37 27 17 194 68 41 35 21

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 188 137 87 73 46 189 132 79 70 42

26112 Mechatronik - Fachkraft 500 243 116 49 23 489 233 140 48 29

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 156 113 59 72 38 172 121 67 70 39

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 71 52 29 73 41 91 39 21 43 23

26212 Bauelektrik - Fachkraft 1.006 544 285 54 28 1.095 559 322 51 29

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 48 32 15 67 31 44 30 14 68 32

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 580 418 233 72 40 621 440 256 71 41

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 18 13 9 72 50 25 11 5 44 20

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 263 496 284 189 108 257 511 307 199 119

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 163 96 61 59 37 197 90 57 46 29

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 184 247 123 134 67 173 242 119 140 69

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 251 340 206 135 82 284 309 187 109 66

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 182 185 116 102 64 188 190 129 101 69

32193 Aufsicht - Hochbau 108 57 39 53 36 120 46 31 38 26

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 115 29 15 25 13 108 28 23 26 21

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 90 92 56 102 62 79 95 66 120 84

32232 Gleisbau - Fachkraft 8 10 6 125 75 20 5 * 25 x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 10 5 2 50 20 8 * * x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 5 6 4 120 80 8 8 4 100 50

32293 Aufsicht - Tiefbau 39 10 6 26 15 57 14 13 25 23

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 65 77 44 118 68 63 83 49 132 78

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 163 336 161 206 99 189 331 174 175 92

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 35 52 30 149 86 33 53 35 161 106

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 26 35 18 135 69 24 23 10 96 42

33322 Zimmerei - Fachkraft 293 264 162 90 55 297 234 163 79 55

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 46 29 17 63 37 52 29 18 56 35

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 43 39 23 91 53 37 40 25 108 68

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 107 74 46 69 43 99 67 46 68 46

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 815 468 265 57 33 834 456 282 55 34

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 43 37 21 86 49 61 26 15 43 25

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 17 14 9 82 53 17 11 5 65 29

34232 Kältetechnik - Fachkraft 90 38 23 42 26 104 29 18 28 17

34233 Kältetechnik - Spezialist 7 6 4 86 57 16 * - x -

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 76 49 31 64 41 103 65 45 63 44

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 42 30 15 71 36 38 38 30 100 79

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 30 39 26 130 87 27 47 33 174 122

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 56 35 16 63 29 148 36 21 24 14

72303 Steuerberatung - Spezialist 37 54 32 146 86 41 36 24 88 59

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 28 35 17 125 61 21 31 15 148 71

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 1.267 757 380 60 30 1.413 741 313 52 22

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 49 46 27 94 55 54 40 21 74 39

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 19 43 19 226 100 23 41 19 178 83

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 17 47 26 276 153 16 45 16 281 100

81713 Physiotherapie - Spezialist 615 357 165 58 27 643 343 148 53 23

81733 Sprachtherapie - Spezialist 82 78 37 95 45 91 74 31 81 34

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 1.352 520 237 38 18 1.339 497 243 37 18

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 5 6 3 120 60 5 5 3 100 60

82393 Aufsicht - Körperpflege 104 194 93 187 89 145 181 92 125 63

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 15 28 15 187 100 15 32 19 213 127

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 50 21 13 42 26 51 23 14 45 27

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 145 47 28 32 19 153 43 23 28 15

93232 Raumausstattung - Fachkraft 59 111 53 188 90 63 97 54 154 86

Baden-Württemberg Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

17.569 13.888 7.440 79 42 18.135 14.357 9.237 79 51

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 984 1.178 629 120 64 984 1.104 651 112 66

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 14 33 19 236 136 9 42 32 467 356

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 65 118 56 182 86 44 123 54 280 123

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 852 746 400 88 47 750 807 446 108 59

24413 Metallbau - Spezialist 20 8 4 40 20 17 8 5 47 29

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 54 46 27 85 50 54 40 23 74 43

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 184 235 122 128 66 154 232 134 151 87

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 1.868 1.174 616 63 33 1.808 1.255 733 69 41

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 281 111 57 40 20 318 117 72 37 23

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 273 215 135 79 49 266 216 155 81 58

26112 Mechatronik - Fachkraft 495 233 116 47 23 457 223 129 49 28

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 147 88 50 60 34 152 85 55 56 36

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 60 47 27 78 45 74 55 29 74 39

26212 Bauelektrik - Fachkraft 1.384 672 363 49 26 1.453 641 376 44 26

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 42 47 26 112 62 41 47 26 115 63

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 694 492 281 71 40 756 502 285 66 38

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 65 55 29 85 45 64 78 64 122 100

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 357 658 372 184 104 343 630 380 184 111

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 264 148 98 56 37 289 147 92 51 32

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 305 309 155 101 51 302 294 160 97 53

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 623 1.588 848 255 136 698 1.678 1.417 240 203

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 238 332 205 139 86 297 408 349 137 118

32193 Aufsicht - Hochbau 184 143 72 78 39 201 126 97 63 48

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 214 114 57 53 27 208 131 111 63 53

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 137 320 168 234 123 190 414 373 218 196

32232 Gleisbau - Fachkraft 13 11 7 85 54 39 13 12 33 31

32242 Brunnenbau - Fachkraft 23 7 4 30 17 22 4 4 18 18

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 22 39 18 177 82 21 40 33 190 157

32293 Aufsicht - Tiefbau 96 85 42 89 44 108 83 78 77 72

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 99 104 56 105 57 96 119 76 124 79

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 226 341 177 151 78 243 363 218 149 90

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 39 74 47 190 121 44 103 83 234 189

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 37 33 22 89 59 41 30 13 73 32

33322 Zimmerei - Fachkraft 379 542 325 143 86 425 714 602 168 142

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 40 45 27 113 68 39 45 35 115 90

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 55 54 37 98 67 61 71 57 116 93

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 199 190 124 95 62 211 269 236 127 112

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 1.132 394 230 35 20 1.145 454 300 40 26

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 58 31 17 53 29 58 26 14 45 24

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 24 24 16 100 67 29 27 19 93 66

34232 Kältetechnik - Fachkraft 131 31 18 24 14 128 35 22 27 17

34233 Kältetechnik - Spezialist 9 10 4 111 44 9 14 7 156 78

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 137 74 47 54 34 137 87 59 64 43

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 71 58 29 82 41 80 58 52 73 65

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 23 44 30 191 130 25 39 22 156 88

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 113 27 15 24 13 205 27 19 13 9

72303 Steuerberatung - Spezialist 50 48 26 96 52 46 65 28 141 61

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 44 40 16 91 36 45 33 14 73 31

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 1.299 895 445 69 34 1.504 820 366 55 24

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 44 55 32 125 73 44 50 19 114 43

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 34 36 17 106 50 43 31 14 72 33

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 22 42 20 191 91 28 31 14 111 50

81713 Physiotherapie - Spezialist 997 431 175 43 18 1.015 361 148 36 15

81733 Sprachtherapie - Spezialist 155 62 30 40 19 142 43 16 30 11

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 1.627 501 221 31 14 1.579 490 210 31 13

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 59 9 5 15 8 66 5 3 8 5

82393 Aufsicht - Körperpflege 138 225 110 163 80 141 207 89 147 63

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 24 26 18 108 75 28 24 13 86 46

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 70 20 11 29 16 77 12 7 16 9

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 241 56 32 23 13 244 60 40 25 16

93232 Raumausstattung - Fachkraft 35 117 60 334 171 38 101 47 266 124

Bayern Summe Positivliste

Drucksache 19/11355 – 76 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

1.245 1.869 1.001 150 80 1.323 1.820 1.043 138 79

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 54 217 117 402 217 52 187 111 360 213

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft - 3 2 x x * * * x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1 17 9 1700 900 * 13 8 x x

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 75 188 90 251 120 65 211 121 325 186

24413 Metallbau - Spezialist 3 - - - - * * - x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 5 11 6 220 120 9 10 4 111 44

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 11 40 23 364 209 5 40 26 800 520

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 135 187 90 139 67 114 201 95 176 83

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 6 10 4 167 67 5 9 * 180 x

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 17 22 13 129 76 12 18 10 150 83

26112 Mechatronik - Fachkraft 22 24 10 109 45 16 24 12 150 75

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 8 15 8 188 100 8 14 8 175 100

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 9 7 6 78 67 9 8 5 89 56

26212 Bauelektrik - Fachkraft 107 83 44 78 41 105 83 53 79 50

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 1 4 3 400 300 * 6 5 x x

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 51 78 49 153 96 56 81 49 145 88

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1 7 4 700 400 * 7 * x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 39 90 52 231 133 50 77 49 154 98

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 15 21 12 140 80 23 11 5 48 22

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 13 59 32 454 246 19 54 36 284 189

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 31 90 57 290 184 42 83 60 198 143

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 56 78 50 139 89 71 85 54 120 76

32193 Aufsicht - Hochbau 11 18 11 164 100 10 18 13 180 130

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 24 15 9 63 38 21 17 11 81 52

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 6 23 15 383 250 9 24 15 267 167

32232 Gleisbau - Fachkraft - 2 1 x x - * * x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 3 4 2 133 67 5 * * x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 1 5 1 500 100 * * - x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 3 5 4 167 133 * * 4 x x

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 4 14 6 350 150 6 10 * 167 x

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 28 67 34 239 121 25 69 41 276 164

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 4 10 7 250 175 * 18 15 x x

33132 Parkettverlegung - Fachkraft - 3 2 x x - * * x x

33322 Zimmerei - Fachkraft 9 11 7 122 78 10 13 7 130 70

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 5 6 4 120 80 4 7 7 175 175

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 1 3 2 300 200 - 6 * x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 3 12 7 400 233 6 9 6 150 100

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 91 74 42 81 46 106 75 42 71 40

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 1 3 2 300 200 * * * x x

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft - 2 - x x - * - x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 11 5 2 45 18 19 6 4 32 21

34233 Kältetechnik - Spezialist 2 - - - - * - - x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 5 9 5 180 100 * 5 * x x

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 5 6 3 120 60 3 6 * 200 x

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 1 3 2 300 200 * 4 4 x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft - 12 6 x x * 11 6 x x

72303 Steuerberatung - Spezialist 3 4 2 133 67 * * * x x

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 8 11 3 138 38 7 14 * 200 x

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 106 130 61 123 58 121 108 43 89 36

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 4 3 2 75 50 4 4 * 100 x

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft - 3 1 x x - * * x x

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 2 5 2 250 100 * 3 * x x

81713 Physiotherapie - Spezialist 58 27 12 47 21 66 22 14 33 21

81733 Sprachtherapie - Spezialist 16 7 3 44 19 15 9 5 60 33

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 140 60 32 43 23 159 55 27 35 17

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist - 1 1 x x - * * x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 13 24 11 185 85 16 27 13 169 81

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 2 3 2 150 100 3 * * x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 6 1 1 17 17 10 * 4 x 40

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 10 4 3 40 30 13 7 3 54 23

93232 Raumausstattung - Fachkraft 3 27 12 900 400 3 23 16 767 533

Saarland Summe Positivliste

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 77 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

2.080 6.842 3.292 329 158 2.222 6.329 3.180 285 143

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 103 872 419 847 407 106 829 400 782 377

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft - 9 5 x x - 10 4 x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 2 20 11 1000 550 * 19 10 x x

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 42 239 121 569 288 29 220 115 759 397

24413 Metallbau - Spezialist 1 3 2 300 200 - * * x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 2 4 2 200 100 * 3 * x x

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 8 48 31 600 388 7 48 28 686 400

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 187 727 327 389 175 169 663 330 392 195

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 11 17 7 155 64 12 12 6 100 50

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 12 62 30 517 250 12 61 31 508 258

26112 Mechatronik - Fachkraft 76 183 91 241 120 44 190 91 432 207

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 11 40 20 364 182 12 37 23 308 192

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 3 25 12 833 400 * 22 11 x x

26212 Bauelektrik - Fachkraft 205 338 154 165 75 247 299 140 121 57

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 2 12 5 600 250 * 6 * x x

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 58 207 102 357 176 73 187 98 256 134

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 3 14 6 467 200 - 20 12 x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 82 576 323 702 394 82 541 290 660 354

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 23 28 13 122 57 20 22 9 110 45

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 8 168 66 2100 825 9 160 68 1778 756

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 52 284 156 546 300 46 238 151 517 328

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 66 129 77 195 117 62 128 86 206 139

32193 Aufsicht - Hochbau 18 41 26 228 144 21 42 28 200 133

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 22 38 24 173 109 28 29 19 104 68

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 7 50 23 714 329 14 55 38 393 271

32232 Gleisbau - Fachkraft 1 12 6 1200 600 * 10 6 x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 4 5 2 125 50 4 5 4 125 100

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3 8 5 267 167 * 9 5 x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 6 9 6 150 100 14 7 5 50 36

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 29 78 41 269 141 36 68 41 189 114

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 58 221 107 381 184 62 216 113 348 182

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 2 48 13 2400 650 - 44 14 x x

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 8 34 17 425 213 9 40 16 444 178

33322 Zimmerei - Fachkraft 16 135 81 844 506 17 127 73 747 429

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 7 19 11 271 157 6 12 * 200 x

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 6 38 20 633 333 7 39 25 557 357

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 12 41 21 342 175 17 39 19 229 112

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 214 299 154 140 72 258 279 156 108 60

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 5 19 7 380 140 6 20 9 333 150

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 1 7 4 700 400 * 10 7 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 14 18 9 129 64 16 15 11 94 69

34233 Kältetechnik - Spezialist - 3 1 x x - 5 * x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 11 25 17 227 155 22 23 13 105 59

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 13 26 15 200 115 14 27 18 193 129

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 3 28 17 933 567 6 23 12 383 200

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 68 68 26 100 38 79 62 25 78 32

72303 Steuerberatung - Spezialist 5 34 19 680 380 * 27 13 x x

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 6 40 15 667 250 4 32 12 800 300

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 190 496 220 261 116 150 437 198 291 132

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 2 21 11 1050 550 3 19 14 633 467

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 2 24 11 1200 550 4 29 10 725 250

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 2 39 18 1950 900 - 42 12 x x

81713 Physiotherapie - Spezialist 103 320 137 311 133 131 279 127 213 97

81733 Sprachtherapie - Spezialist 12 61 28 508 233 20 45 19 225 95

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 212 315 104 149 49 255 302 119 118 47

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 1 4 3 400 300 - * - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 12 90 32 750 267 * 80 30 x x

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 3 14 9 467 300 - 14 11 x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 6 11 4 183 67 11 11 4 100 36

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 35 24 14 69 40 52 29 17 56 33

93232 Raumausstattung - Fachkraft 9 78 36 867 400 4 59 20 1475 500

Berlin Summe Positivliste

Drucksache 19/11355 – 78 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

3.693 5.640 3.060 153 83 3.882 5.208 3.037 134 78

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 184 540 304 293 165 209 502 292 240 140

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 4 5 3 125 75 * 9 * x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 5 20 11 400 220 7 24 14 343 200

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 138 203 106 147 77 162 174 82 107 51

24413 Metallbau - Spezialist 7 8 5 114 71 7 9 6 129 86

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 4 11 7 275 175 6 10 * 167 x

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 16 40 25 250 156 16 40 20 250 125

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 370 538 272 145 74 417 498 273 119 65

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 88 100 48 114 55 91 90 53 99 58

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 33 61 32 185 97 37 66 38 178 103

26112 Mechatronik - Fachkraft 126 91 45 72 36 111 82 44 74 40

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 31 38 24 123 77 31 43 26 139 84

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 8 11 4 138 50 8 12 7 150 88

26212 Bauelektrik - Fachkraft 268 242 117 90 44 279 203 98 73 35

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 9 11 7 122 78 17 9 5 53 29

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 169 168 88 99 52 183 148 80 81 44

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 15 17 10 113 67 15 19 15 127 100

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 66 266 153 403 232 65 246 143 378 220

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 21 25 15 119 71 24 22 13 92 54

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 34 155 76 456 224 38 137 72 361 189

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 181 786 484 434 267 222 747 496 336 223

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 124 223 138 180 111 104 262 196 252 188

32193 Aufsicht - Hochbau 16 38 23 238 144 23 30 16 130 70

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 92 138 80 150 87 123 106 75 86 61

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 30 122 69 407 230 28 107 77 382 275

32232 Gleisbau - Fachkraft 8 28 19 350 238 15 24 19 160 127

32242 Brunnenbau - Fachkraft 6 16 9 267 150 11 13 8 118 73

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 6 9 5 150 83 5 11 5 220 100

32293 Aufsicht - Tiefbau 14 14 10 100 71 9 14 9 156 100

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 19 43 27 226 142 19 47 32 247 168

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 61 155 90 254 148 52 135 80 260 154

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 5 17 12 340 240 8 21 20 263 250

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 6 11 5 183 83 6 7 3 117 50

33322 Zimmerei - Fachkraft 46 210 136 457 296 45 204 152 453 338

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 3 22 9 733 300 7 23 13 329 186

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 2 18 11 900 550 * 16 13 x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 10 35 23 350 230 8 46 35 575 438

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 238 225 127 95 53 255 207 126 81 49

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 15 17 9 113 60 18 18 12 100 67

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 1 10 6 1000 600 * 6 4 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 20 7 4 35 20 20 * * x x

34233 Kältetechnik - Spezialist - 1 - x x - - - x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 13 33 17 254 131 9 27 10 300 111

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 34 45 28 132 82 26 38 25 146 96

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 3 7 5 233 167 * 6 4 x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 41 38 19 93 46 57 41 17 72 30

72303 Steuerberatung - Spezialist 1 9 6 900 600 * 11 7 x x

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 18 22 5 122 28 12 20 3 167 25

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 319 269 120 84 38 299 234 89 78 30

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 9 8 3 89 33 11 8 3 73 27

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 3 8 4 267 133 * 7 6 x x

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 8 23 8 288 100 5 22 7 440 140

81713 Physiotherapie - Spezialist 244 136 56 56 23 239 108 46 45 19

81733 Sprachtherapie - Spezialist 28 15 10 54 36 27 15 12 56 44

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 424 218 84 51 20 387 183 80 47 21

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 2 1 - 50 - * * - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 14 41 10 293 71 26 33 6 127 23

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 1 5 3 500 300 - 5 3 x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 12 9 6 75 50 10 7 5 70 50

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 18 13 8 72 44 47 14 11 30 23

93232 Raumausstattung - Fachkraft 6 42 20 700 333 8 35 20 438 250

Brandenburg Summe Positivliste

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 79 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

2.181 3.640 2.035 167 93 2.353 3.278 1.976 139 84

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 115 399 232 347 202 95 364 220 383 232

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft - 2 1 x x 3 * * x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 2 21 10 1050 500 * 11 7 x x

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 58 82 45 141 78 54 71 36 131 67

24413 Metallbau - Spezialist 4 2 1 50 25 4 * * x x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 2 12 7 600 350 5 9 7 180 140

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 5 12 6 240 120 6 13 9 217 150

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 185 304 150 164 81 208 318 176 153 85

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 56 68 41 121 73 57 57 38 100 67

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 15 39 24 260 160 19 28 19 147 100

26112 Mechatronik - Fachkraft 66 64 35 97 53 83 44 22 53 27

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 8 5 3 63 38 10 6 4 60 40

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 1 6 3 600 300 * 3 * x x

26212 Bauelektrik - Fachkraft 188 146 79 78 42 204 119 66 58 32

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 3 3 1 100 33 * 4 * x x

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 81 65 37 80 46 111 55 33 50 30

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 6 6 4 100 67 * 7 5 x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 94 173 103 184 110 106 149 86 141 81

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 10 18 13 180 130 11 18 12 164 109

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 41 108 51 263 124 38 97 54 255 142

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 142 486 306 342 215 159 430 293 270 184

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 87 166 108 191 124 85 162 116 191 136

32193 Aufsicht - Hochbau 17 26 17 153 100 12 28 20 233 167

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 66 138 83 209 126 83 111 81 134 98

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 13 87 55 669 423 17 87 61 512 359

32232 Gleisbau - Fachkraft 2 14 5 700 250 * 15 8 x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 1 5 3 500 300 - 5 4 x x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 4 8 5 200 125 6 8 6 133 100

32293 Aufsicht - Tiefbau 8 9 5 113 63 9 9 7 100 78

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 15 25 11 167 73 11 25 11 227 100

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 34 114 74 335 218 32 113 76 353 238

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 10 11 7 110 70 15 13 11 87 73

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 5 7 4 140 80 6 6 * 100 x

33322 Zimmerei - Fachkraft 65 150 99 231 152 68 160 113 235 166

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 1 5 2 500 200 * * * x x

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 2 6 4 300 200 * 6 6 x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 5 16 12 320 240 8 15 10 188 125

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 102 131 77 128 75 106 111 74 105 70

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 2 5 2 250 100 * 5 * x x

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 2 3 2 150 100 * 4 3 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 23 7 4 30 17 25 * * x x

34233 Kältetechnik - Spezialist 2 2 1 100 50 * * * x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 10 14 11 140 110 12 9 9 75 75

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 25 59 36 236 144 31 50 32 161 103

43413 Softwareentwicklung - Spezialist - 1 1 x x - * * x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 6 15 8 250 133 28 11 6 39 21

72303 Steuerberatung - Spezialist 3 6 4 200 133 6 7 3 117 50

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 9 22 8 244 89 6 22 8 367 133

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 123 190 90 154 73 132 164 80 124 61

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 2 6 4 300 200 - 8 6 x x

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 1 5 2 500 200 * * * x x

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 2 8 3 400 150 4 9 5 225 125

81713 Physiotherapie - Spezialist 164 104 37 63 23 161 85 32 53 20

81733 Sprachtherapie - Spezialist 13 10 5 77 38 22 6 3 27 14

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 250 170 63 68 25 250 141 56 56 22

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist - 1 - x x - - - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 7 21 7 300 100 * 17 7 x x

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 4 10 7 250 175 * 7 5 x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 3 9 5 300 167 * 9 * x x

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 8 5 2 63 25 10 5 * 50 x

93232 Raumausstattung - Fachkraft 6 31 14 517 233 9 20 4 222 44

Mecklenburg-Vorpommern Summe Positivliste

Drucksache 19/11355 – 80 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

5.728 7.226 3.846 126 67 5.538 7.053 4.288 127 77

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 280 780 440 279 157 268 755 445 282 166

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 12 28 14 233 117 9 28 14 311 156

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 26 49 21 188 81 23 57 25 248 109

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 345 509 270 148 78 272 493 296 181 109

24413 Metallbau - Spezialist 14 8 5 57 36 12 7 4 58 33

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 4 14 6 350 150 * 14 9 x x

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 74 89 43 120 58 65 93 57 143 88

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 521 510 249 98 48 526 513 292 98 56

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 80 49 22 61 28 95 45 26 47 27

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 59 85 49 144 83 53 69 36 130 68

26112 Mechatronik - Fachkraft 248 162 72 65 29 265 138 81 52 31

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 37 46 27 124 73 40 45 24 113 60

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 18 31 15 172 83 18 27 16 150 89

26212 Bauelektrik - Fachkraft 423 242 130 57 31 437 239 146 55 33

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 14 26 15 186 107 12 23 15 192 125

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 217 218 113 100 52 225 215 107 96 48

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 11 29 17 264 155 7 28 22 400 314

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 143 321 184 224 129 158 307 177 194 112

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 35 36 21 103 60 34 24 18 71 53

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 57 144 77 253 135 48 133 72 277 150

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 277 822 520 297 188 289 814 605 282 209

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 195 256 176 131 90 212 350 290 165 137

32193 Aufsicht - Hochbau 33 70 45 212 136 29 92 73 317 252

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 130 192 126 148 97 141 231 195 164 138

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 47 154 99 328 211 45 178 132 396 293

32232 Gleisbau - Fachkraft 11 31 21 282 191 7 31 27 443 386

32242 Brunnenbau - Fachkraft 11 9 5 82 45 9 13 9 144 100

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 5 16 9 320 180 5 12 7 240 140

32293 Aufsicht - Tiefbau 24 25 16 104 67 26 18 16 69 62

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 43 73 44 170 102 43 65 37 151 86

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 80 155 85 194 106 78 146 96 187 123

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 12 54 25 450 208 9 57 37 633 411

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 11 11 6 100 55 21 15 11 71 52

33322 Zimmerei - Fachkraft 70 180 114 257 163 73 193 139 264 190

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 13 14 7 108 54 10 11 7 110 70

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 3 28 17 933 567 5 35 25 700 500

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 27 47 27 174 100 21 46 29 219 138

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 300 178 99 59 33 299 185 110 62 37

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 14 13 7 93 50 22 11 8 50 36

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 3 7 4 233 133 * 9 5 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 41 15 9 37 22 34 22 14 65 41

34233 Kältetechnik - Spezialist 4 3 1 75 25 3 * * x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 23 39 20 170 87 26 38 28 146 108

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 33 38 22 115 67 19 36 24 189 126

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 8 7 5 88 63 8 * 3 x 38

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 56 34 15 61 27 64 34 16 53 25

72303 Steuerberatung - Spezialist 6 18 10 300 167 4 12 5 300 125

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 42 45 16 107 38 40 41 12 103 30

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 325 409 163 126 50 263 339 141 129 54

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 8 15 8 188 100 4 13 7 325 175

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 4 8 4 200 100 4 9 5 225 125

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 9 20 8 222 89 7 7 * 100 x

81713 Physiotherapie - Spezialist 337 322 109 96 32 320 265 91 83 28

81733 Sprachtherapie - Spezialist 43 43 15 100 35 41 32 15 78 37

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 777 326 105 42 14 692 284 110 41 16

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 1 1 - 100 - - - - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 26 64 24 246 92 38 57 20 150 53

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 8 17 11 213 138 4 19 9 475 225

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 9 10 6 111 67 7 8 4 114 57

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 27 18 13 67 48 30 14 9 47 30

93232 Raumausstattung - Fachkraft 15 67 39 447 260 14 51 32 364 229

Sachsen Summe Positivliste

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 81 – Drucksache 19/11355

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

2.722 5.052 2.720 186 100 2.810 4.654 2.753 166 98

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 132 523 284 396 215 129 464 265 360 205

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 2 8 5 400 250 * * 4 x x

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 4 28 13 700 325 4 22 12 550 300

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 169 264 129 156 76 124 216 115 174 93

24413 Metallbau - Spezialist 2 2 2 100 100 3 3 * 100 x

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 5 14 7 280 140 4 12 6 300 150

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 10 32 15 320 150 7 24 9 343 129

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 251 399 207 159 82 246 411 229 167 93

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 46 62 39 135 85 33 53 35 161 106

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 28 51 31 182 111 20 35 21 175 105

26112 Mechatronik - Fachkraft 140 97 50 69 36 123 89 52 72 42

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 22 38 18 173 82 19 40 17 211 89

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 3 11 6 367 200 6 8 4 133 67

26212 Bauelektrik - Fachkraft 209 228 122 109 58 231 211 109 91 47

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 10 26 15 260 150 10 15 7 150 70

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 120 149 75 124 63 139 153 76 110 55

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 7 27 16 386 229 * 26 17 x x

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 41 198 114 483 278 36 183 115 508 319

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 18 29 17 161 94 26 25 13 96 50

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 81 138 72 170 89 141 128 64 91 45

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 135 603 379 447 281 142 578 397 407 280

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 87 236 147 271 169 78 261 210 335 269

32193 Aufsicht - Hochbau 9 44 27 489 300 9 53 42 589 467

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 76 147 87 193 114 90 143 105 159 117

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 21 124 81 590 386 23 103 84 448 365

32232 Gleisbau - Fachkraft 7 56 35 800 500 9 53 37 589 411

32242 Brunnenbau - Fachkraft 3 8 4 267 133 4 5 * 125 x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 4 7 4 175 100 * 4 3 x x

32293 Aufsicht - Tiefbau 12 14 10 117 83 15 11 10 73 67

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 17 42 24 247 141 19 42 31 221 163

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 44 127 70 289 159 35 109 62 311 177

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 8 56 24 700 300 8 64 28 800 350

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 1 8 6 800 600 * * 3 x x

33322 Zimmerei - Fachkraft 19 101 63 532 332 29 107 81 369 279

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 1 10 6 1000 600 * 10 6 x x

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 2 10 6 500 300 * 16 10 x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 3 23 12 767 400 3 25 16 833 533

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 140 172 101 123 72 140 177 110 126 79

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 3 7 3 233 100 * 5 * x x

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft - 4 3 x x - 6 4 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 24 9 6 38 25 23 13 9 57 39

34233 Kältetechnik - Spezialist - 2 - x x - * - x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 8 30 18 375 225 5 27 15 540 300

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 13 60 37 462 285 13 48 33 369 254

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 1 3 2 300 200 - 6 4 x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 18 33 15 183 83 41 26 17 63 41

72303 Steuerberatung - Spezialist 8 9 6 113 75 9 * 4 x 44

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 7 26 8 371 114 7 20 9 286 129

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 175 217 88 124 50 177 173 65 98 37

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1 9 4 900 400 8 7 3 88 38

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 4 6 2 150 50 * * * x x

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 4 10 3 250 75 * 8 4 x x

81713 Physiotherapie - Spezialist 163 156 56 96 34 170 119 44 70 26

81733 Sprachtherapie - Spezialist 30 9 4 30 13 27 10 5 37 19

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 334 267 103 80 31 367 222 89 60 24

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist - 3 2 x x - - - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 15 36 13 240 87 15 32 16 213 107

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 3 6 4 200 133 3 6 5 200 167

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 6 9 4 150 67 6 7 4 117 67

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 14 6 4 43 29 12 3 * 25 x

93232 Raumausstattung - Fachkraft 2 29 16 1450 800 5 20 8 400 160

Sachsen-Anhalt Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland, Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahresdurchschnitt 2018, März 2019, Datenstand: Mai 2019

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

Arbeit-
suchende

Arbeits-
lose

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

März 2019

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen (ohne Helfer und ohne ANÜ) zu Arbeitsuchenden, Arbeitslosen

Jahresdurchschnitt 2018

Regionen Berufe der Positivliste Sv.pfl. 
Arbeitsstellen

Bestand 
Arbeitslose

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Bestand 
Arbeit-

suchende

auf 100 Arbeitsstellen 
kommen…

Sv.pfl. 
Arbeits-
stellen

Bestand 
Arbeit-

suchende

Bestand 
Arbeitslose

3.797 3.951 2.068 104 54 3.878 3.907 2.295 101 59

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 237 439 247 185 104 224 419 237 187 106

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 4 13 7 325 175 6 17 12 283 200

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 27 26 14 96 52 26 24 12 92 46

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 308 291 150 94 49 315 293 167 93 53

24413 Metallbau - Spezialist 8 6 3 75 38 8 6 4 75 50

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 4 12 5 300 125 4 11 6 275 150

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 101 80 41 79 41 78 96 34 123 44

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 361 293 132 81 37 383 276 131 72 34

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 72 48 28 67 39 64 44 26 69 41

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 35 50 28 143 80 41 44 27 107 66

26112 Mechatronik - Fachkraft 172 81 36 47 21 188 86 49 46 26

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 50 19 10 38 20 46 15 7 33 15

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 16 11 5 69 31 20 7 * 35 x

26212 Bauelektrik - Fachkraft 283 129 62 46 22 311 130 67 42 22

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 8 16 9 200 113 11 14 6 127 55

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 159 104 51 65 32 170 115 61 68 36

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 15 20 13 133 87 17 18 16 106 94

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 77 195 104 253 135 80 180 99 225 124

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 23 19 7 83 30 24 21 8 88 33

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 61 98 39 161 64 70 89 46 127 66

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 136 381 238 280 175 136 400 305 294 224

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 102 176 117 173 115 94 208 158 221 168

32193 Aufsicht - Hochbau 18 37 24 206 133 14 31 22 221 157

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 95 114 69 120 73 101 132 108 131 107

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 31 80 47 258 152 28 83 69 296 246

32232 Gleisbau - Fachkraft 9 9 5 100 56 * 7 6 x x

32242 Brunnenbau - Fachkraft 3 7 4 233 133 4 5 * 125 x

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3 13 8 433 267 4 8 7 200 175

32293 Aufsicht - Tiefbau 15 16 11 107 73 14 17 13 121 93

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 17 30 18 176 106 20 26 16 130 80

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 51 87 49 171 96 50 88 60 176 120

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 6 10 5 167 83 12 14 8 117 67

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 3 3 1 100 33 * * * x x

33322 Zimmerei - Fachkraft 79 93 58 118 73 73 94 69 129 95

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 3 3 2 100 67 * * - x x

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 4 15 10 375 250 * 21 15 x x

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 16 30 16 188 100 13 29 17 223 131

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 220 120 68 55 31 234 139 90 59 38

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 7 6 4 86 57 8 7 3 88 38

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft - 5 2 x x * 5 3 x x

34232 Kältetechnik - Fachkraft 10 8 5 80 50 12 11 7 92 58

34233 Kältetechnik - Spezialist 1 1 1 100 100 * * - x x

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 10 19 12 190 120 10 20 10 200 100

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 25 21 11 84 44 44 16 10 36 23

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 2 4 2 200 100 * 6 * x x

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 15 15 7 100 47 17 16 9 94 53

72303 Steuerberatung - Spezialist 9 7 4 78 44 7 * - x -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 20 32 11 160 55 17 36 15 212 88

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 207 178 76 86 37 186 165 78 89 42

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 5 6 3 120 60 3 8 3 267 100

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 6 11 6 183 100 6 8 5 133 83

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 4 6 3 150 75 * 4 * x x

81713 Physiotherapie - Spezialist 145 200 78 138 54 170 149 53 88 31

81733 Sprachtherapie - Spezialist 32 18 7 56 22 31 13 8 42 26

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 420 153 58 36 14 425 150 69 35 16

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist - 1 - x x * - - x x

82393 Aufsicht - Körperpflege 16 43 14 269 88 15 35 16 233 107

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 3 4 3 133 100 * 3 - x x

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 5 6 3 120 60 * 5 * x x

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 17 15 8 88 47 11 17 8 155 73

93232 Raumausstattung - Fachkraft 7 21 9 300 129 6 20 8 333 133
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Thüringen Summe Positivliste
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Deutschland, West- und Ostdeutschland und Ländern (Arbeitsort)
Zeitreihe

Fachkraft Spezialist 2 Fachkraft 3 Spezialist 2 Fachkraft 3 Spezialist
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt 3.351.163 2.958.783 392.380 566.570 460.371 106.199 111.364 89.430 21.934

Westdeutschland 2.686.125 2.376.642 309.483 447.399 366.954 80.445 96.372 77.205 19.167

01 Schleswig-Holstein 110.025 98.384 11.641 19.759 16.166 3.593 4.116 3.262 854

02 Hamburg 65.879 55.112 10.767 12.945 10.051 2.894 1.895 1.481 414

03 Niedersachsen 348.729 311.246 37.483 57.454 46.845 10.609 11.911 9.424 2.487

04 Bremen 27.632 24.814 2.818 6.102 5.291 811 898 732 166

05 Nordrhein-Westfalen 697.598 622.025 75.573 119.257 100.493 18.764 27.002 22.193 4.809

06 Hessen 218.253 191.021 27.232 36.646 29.516 7.130 7.853 6.181 1.672

07 Rheinland-Pfalz 149.273 130.986 18.287 25.831 20.973 4.858 5.789 4.569 1.220

08 Baden-Württemberg 465.809 408.942 56.867 74.916 60.530 14.386 18.371 14.530 3.841

09 Bayern 557.747 493.066 64.681 87.928 71.537 16.391 16.956 13.530 3.426

10 Saarland 45.180 41.046 4.134 6.561 5.552 1.009 1.581 1.303 278

Ostdeutschland 664.936 582.048 82.888 119.159 93.409 25.750 14.973 12.208 2.765

11 Berlin 104.101 88.516 15.585 23.105 17.384 5.721 3.003 2.320 683

12 Brandenburg 95.974 83.666 12.308 15.102 11.552 3.550 2.176 1.795 381

13 Mecklenburg-Vorpommern 67.222 59.582 7.640 11.433 9.454 1.979 1.493 1.270 223

14 Sachsen 195.209 171.216 23.993 35.978 28.196 7.782 4.314 3.530 784

15 Sachsen-Anhalt 98.968 87.188 11.780 18.029 14.542 3.487 1.845 1.508 337

16 Thüringen 103.462 91.880 11.582 15.512 12.281 3.231 2.142 1.785 357

Insgesamt 3.404.988 3.001.104 403.884 589.649 476.712 112.937 112.295 89.740 22.555

Westdeutschland 2.729.957 2.411.062 318.895 465.383 379.565 85.818 97.361 77.613 19.748

01 Schleswig-Holstein 111.909 99.922 11.987 20.563 16.711 3.852 4.190 3.318 872

02 Hamburg 67.181 55.915 11.266 13.531 10.378 3.153 1.938 1.508 430

03 Niedersachsen 355.672 317.241 38.431 60.039 48.744 11.295 12.061 9.497 2.564

04 Bremen 27.936 25.024 2.912 6.219 5.368 851 901 733 168

05 Nordrhein-Westfalen 710.299 632.207 78.092 124.424 104.206 20.218 26.738 21.844 4.894

06 Hessen 221.536 193.536 28.000 38.066 30.569 7.497 8.030 6.313 1.717

07 Rheinland-Pfalz 150.904 132.085 18.819 26.953 21.655 5.298 5.789 4.506 1.283

08 Baden-Württemberg 473.145 415.010 58.135 77.889 62.817 15.072 18.919 14.991 3.928

09 Bayern 566.305 499.230 67.075 90.997 73.478 17.519 17.249 13.638 3.611

10 Saarland 45.070 40.892 4.178 6.702 5.639 1.063 1.546 1.265 281

Ostdeutschland 674.928 589.951 84.977 124.255 97.137 27.118 14.917 12.111 2.806

11 Berlin 106.664 90.544 16.120 24.234 18.157 6.077 3.012 2.325 687

12 Brandenburg 97.159 84.524 12.635 15.949 12.171 3.778 2.161 1.763 398

13 Mecklenburg-Vorpommern 67.641 59.938 7.703 11.871 9.861 2.010 1.506 1.251 255

14 Sachsen 199.940 175.188 24.752 37.918 29.596 8.322 4.232 3.442 790

15 Sachsen-Anhalt 99.166 87.264 11.902 18.151 14.652 3.499 1.857 1.525 332

16 Thüringen 104.358 92.493 11.865 16.132 12.700 3.432 2.149 1.805 344

Insgesamt 3.437.499 3.025.321 412.178 610.203 490.581 119.622 114.429 91.461 22.968

Westdeutschland 2.761.095 2.435.300 325.795 481.381 390.277 91.104 98.640 78.577 20.063

01 Schleswig-Holstein 112.002 99.816 12.186 21.050 16.940 4.110 4.309 3.482 827

02 Hamburg 68.634 56.850 11.784 14.076 10.710 3.366 1.992 1.547 445

03 Niedersachsen 360.702 321.404 39.298 62.248 50.331 11.917 12.501 9.864 2.637

04 Bremen 28.011 25.049 2.962 6.196 5.295 901 893 727 166

05 Nordrhein-Westfalen 720.558 640.971 79.587 129.017 107.508 21.509 26.799 21.804 4.995

06 Hessen 223.743 195.149 28.594 39.461 31.539 7.922 8.125 6.362 1.763

07 Rheinland-Pfalz 152.521 133.313 19.208 27.872 22.309 5.563 5.806 4.529 1.277

08 Baden-Württemberg 478.151 418.898 59.253 80.502 64.658 15.844 18.968 15.066 3.902

09 Bayern 571.183 502.447 68.736 94.085 75.218 18.867 17.713 13.941 3.772

10 Saarland 45.590 41.403 4.187 6.874 5.769 1.105 1.534 1.255 279

Ostdeutschland 676.316 589.950 86.366 128.799 100.286 28.513 15.766 12.867 2.899

11 Berlin 107.382 90.672 16.710 25.385 18.954 6.431 3.065 2.353 712

12 Brandenburg 97.721 84.880 12.841 16.655 12.740 3.915 2.282 1.887 395

13 Mecklenburg-Vorpommern 67.765 59.958 7.807 11.842 9.775 2.067 1.640 1.367 273

14 Sachsen 201.213 176.147 25.066 39.529 30.722 8.807 4.629 3.795 834

15 Sachsen-Anhalt 98.466 86.524 11.942 18.543 14.973 3.570 1.870 1.548 322

16 Thüringen 103.769 91.769 12.000 16.845 13.122 3.723 2.280 1.917 363

dar.(Anforderungsniv. KldB 2010)
Insgesamt

30. Juni 2013

30. Juni 2014

30. Juni 2015

Tabelle 30: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, darunter in Teilzeit und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (Summe der Berufe der Positivliste) 
nach ausgewählte Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit nach der KldB 2010

Stichtag Region

Sv-pflichtig Beschäftigte
darunter in

ausschließlich GB
Teilzeit

Insgesamt
dar.(Anforderungsniv. KldB 2010)

Insgesamt
dar.(Anforderungsniv. KldB 2010)
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Deutschland, West- und Ostdeutschland und Ländern (Arbeitsort)
Zeitreihe

Fachkraft Spezialist 2 Fachkraft 3 Spezialist 2 Fachkraft 3 Spezialist
1 2 3 4 5 6 7 8 9

dar.(Anforderungsniv. KldB 2010)
Insgesamt

Tabelle 30: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, darunter in Teilzeit und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (Summe der Berufe der Positivliste) 
nach ausgewählte Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit nach der KldB 2010

Stichtag Region

Sv-pflichtig Beschäftigte
darunter in

ausschließlich GB
Teilzeit

Insgesamt
dar.(Anforderungsniv. KldB 2010)

Insgesamt
dar.(Anforderungsniv. KldB 2010)

Insgesamt 3.475.371 3.055.222 420.149 630.200 504.724 125.476 116.588 93.116 23.472

Westdeutschland 2.794.880 2.461.981 332.899 496.203 400.699 95.504 100.081 79.584 20.497

01 Schleswig-Holstein 113.360 100.986 12.374 21.755 17.493 4.262 4.342 3.475 867

02 Hamburg 69.473 57.337 12.136 14.529 10.957 3.572 2.040 1.589 451

03 Niedersachsen 363.517 323.540 39.977 63.997 51.636 12.361 12.710 10.034 2.676

04 Bremen 28.532 25.472 3.060 6.342 5.373 969 940 763 177

05 Nordrhein-Westfalen 730.917 649.514 81.403 133.103 110.573 22.530 27.182 22.109 5.073

06 Hessen 225.513 196.302 29.211 40.410 32.117 8.293 8.091 6.304 1.787

07 Rheinland-Pfalz 153.945 134.321 19.624 28.849 22.955 5.894 6.021 4.694 1.327

08 Baden-Württemberg 484.873 424.554 60.319 83.520 66.902 16.618 18.901 14.987 3.914

09 Bayern 578.973 508.528 70.445 96.624 76.820 19.804 18.223 14.279 3.944

10 Saarland 45.777 41.427 4.350 7.074 5.873 1.201 1.631 1.350 281

Ostdeutschland 680.449 593.205 87.244 133.986 104.016 29.970 16.498 13.524 2.974

11 Berlin 109.496 92.411 17.085 26.386 19.658 6.728 3.124 2.424 700

12 Brandenburg 98.063 85.124 12.939 17.219 13.163 4.056 2.342 1.928 414

13 Mecklenburg-Vorpommern 68.714 60.736 7.978 12.464 10.202 2.262 1.639 1.380 259

14 Sachsen 201.625 176.509 25.116 41.407 32.181 9.226 4.991 4.123 868

15 Sachsen-Anhalt 99.057 87.052 12.005 19.146 15.403 3.743 1.911 1.570 341

16 Thüringen 103.494 91.373 12.121 17.364 13.409 3.955 2.491 2.099 392

Insgesamt 3.521.576 3.092.740 428.836 652.536 520.551 131.985 117.383 93.404 23.979

Westdeutschland 2.835.480 2.494.964 340.516 513.184 412.562 100.622 100.493 79.624 20.869

01 Schleswig-Holstein 115.321 102.659 12.662 22.624 18.171 4.453 4.271 3.426 845

02 Hamburg 69.878 57.609 12.269 15.143 11.393 3.750 2.090 1.616 474

03 Niedersachsen 368.936 328.246 40.690 66.248 53.367 12.881 12.891 10.187 2.704

04 Bremen 28.994 25.616 3.378 6.483 5.303 1.180 940 758 182

05 Nordrhein-Westfalen 743.056 659.794 83.262 137.882 114.007 23.875 27.071 21.989 5.082

06 Hessen 228.474 198.740 29.734 41.635 33.024 8.611 8.087 6.225 1.862

07 Rheinland-Pfalz 155.145 135.160 19.985 29.643 23.510 6.133 6.052 4.685 1.367

08 Baden-Württemberg 493.355 431.733 61.622 86.450 69.023 17.427 19.069 15.103 3.966

09 Bayern 586.301 513.813 72.488 99.599 78.552 21.047 18.409 14.314 4.095

10 Saarland 46.020 41.594 4.426 7.477 6.212 1.265 1.613 1.321 292

Ostdeutschland 685.999 597.705 88.294 139.317 107.965 31.352 16.879 13.770 3.109

11 Berlin 110.982 93.423 17.559 27.418 20.328 7.090 3.266 2.511 755

12 Brandenburg 98.695 85.443 13.252 17.811 13.536 4.275 2.374 1.936 438

13 Mecklenburg-Vorpommern 69.451 61.291 8.160 12.998 10.595 2.403 1.693 1.431 262

14 Sachsen 203.371 178.189 25.182 43.055 33.557 9.498 4.990 4.113 877

15 Sachsen-Anhalt 99.562 87.519 12.043 19.842 15.937 3.905 1.959 1.598 361

16 Thüringen 103.938 91.840 12.098 18.193 14.012 4.181 2.597 2.181 416

Insgesamt 3.563.932 3.127.209 436.723 670.442 532.587 137.855 117.280 93.360 23.920

Westdeutschland 2.874.272 2.526.469 347.803 527.724 422.313 105.411 100.201 79.383 20.818

01 Schleswig-Holstein 116.650 103.618 13.032 23.503 18.758 4.745 4.322 3.482 840

02 Hamburg 70.421 57.992 12.429 15.682 11.699 3.983 2.020 1.601 419

03 Niedersachsen 375.499 334.103 41.396 68.276 54.801 13.475 12.612 9.982 2.630

04 Bremen 29.465 25.861 3.604 6.745 5.444 1.301 871 702 169

05 Nordrhein-Westfalen 754.759 669.256 85.503 141.845 116.754 25.091 27.052 21.974 5.078

06 Hessen 231.320 200.714 30.606 42.578 33.613 8.965 8.123 6.229 1.894

07 Rheinland-Pfalz 156.724 136.338 20.386 30.311 23.894 6.417 6.010 4.650 1.360

08 Baden-Württemberg 499.832 437.455 62.377 88.780 70.672 18.108 19.015 15.071 3.944

09 Bayern 593.690 519.655 74.035 102.485 80.456 22.029 18.630 14.417 4.213

10 Saarland 45.912 41.477 4.435 7.519 6.222 1.297 1.546 1.275 271

Ostdeutschland 689.507 600.603 88.904 142.692 110.256 32.436 17.067 13.969 3.098

11 Berlin 112.539 94.616 17.923 28.281 20.956 7.325 3.260 2.534 726

12 Brandenburg 99.335 86.052 13.283 18.536 14.124 4.412 2.454 2.018 436

13 Mecklenburg-Vorpommern 69.248 61.064 8.184 13.210 10.656 2.554 1.767 1.483 284

14 Sachsen 204.856 179.515 25.341 44.424 34.545 9.879 4.937 4.078 859

15 Sachsen-Anhalt 99.506 87.510 11.996 19.750 15.800 3.950 1.996 1.637 359

16 Thüringen 104.023 91.846 12.177 18.491 14.175 4.316 2.653 2.219 434
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

30. Juni 2016

30. Juni 2017

30. Juni 2018
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Deutschland
Ausgewählte Berichtsmonate

abgeschlossene Vakanzzeit 
in Tagen

Sv.pfl. Arbeitsstellen

1 2

168 190.741

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 147 11.587

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 158 268

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 154 851

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 154 9.282

24413 Metallbau - Spezialist 142 271

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 130 505

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 164 1.995

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 158 19.501

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 170 2.870

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 152 3.094

26112 Mechatronik - Fachkraft 155 6.070

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 169 1.668

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 170 655

26212 Bauelektrik - Fachkraft 191 14.781

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 164 534

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 157 8.161

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 207 286

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 146 5.028

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 145 2.201

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 158 3.032

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 144 6.668

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 153 4.837

32193 Aufsicht - Hochbau 196 1.331

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 176 2.417

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 167 1.620

32232 Gleisbau - Fachkraft 160 281

32242 Brunnenbau - Fachkraft 190 201

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 229 190

32293 Aufsicht - Tiefbau 220 625

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 172 1.163

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 170 2.925

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 189 347

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 188 297

33322 Zimmerei - Fachkraft 175 2.772

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 169 430

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 180 381

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 218 668

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 187 11.380

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 163 620

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 176 133

34232 Kältetechnik - Fachkraft 278 1.151

34233 Kältetechnik - Spezialist 221 76

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 191 991

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 219 809

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 219 297

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 140 1.736

72303 Steuerberatung - Spezialist 142 492

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 183 627

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 161 14.534

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 151 507

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 154 283

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 179 256

81713 Physiotherapie - Spezialist 171 9.794

81733 Sprachtherapie - Spezialist 161 1.468

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 188 19.999

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 198 165

82393 Aufsicht - Körperpflege 203 1.691

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 188 237

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 194 720

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 153 2.386

93232 Raumausstattung - Fachkraft 168 596
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 33: Abgang an gemeldeten Sv.pfl. Arbeitsstellen, durchschnittliche abgeschlossene 
Vakanzzeit in Tagen (ohne Helfer und ohne ANÜ)  

Berufe der Positivliste

Insgesamt
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Deutschland
Jahresdurchschnitt 2018, Datenstand: Mai 2019

Insgesamt Deutsche Ausländer Insgesamt Deutsche Ausländer

1 2 3 4 5 6 7

14.423 11.961 2.462 7.570 6.594 976 99.401

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 1.486 1.266 221 833 753 80 5.122

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 20 13 7 8 6 2 106

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 25 17 8 12 9 4 371

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 803 706 97 378 331 47 4.654

24413 Metallbau - Spezialist 2 2 0 2 2 0 124

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 14 14 0 9 9 0 212

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 301 286 15 132 125 7 976

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 2.772 2.177 595 1.458 1.212 247 9.852

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 168 163 5 89 86 3 1.619

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 77 71 7 56 51 5 1.303

26112 Mechatronik - Fachkraft 602 525 77 276 251 26 2.984

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 149 129 19 71 65 6 864

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 25 22 3 14 12 2 338

26212 Bauelektrik - Fachkraft 753 586 167 412 343 69 8.419

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 39 34 5 22 20 2 307

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 643 587 56 275 254 21 4.108

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 8 5 3 5 3 2 241

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 389 293 96 209 176 33 2.354

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 38 35 3 26 24 2 1.063

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 245 183 62 126 103 23 1.389

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 604 515 89 383 338 45 3.127

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 384 354 30 239 224 15 2.434

32193 Aufsicht - Hochbau 17 14 3 11 10 1 776

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 127 118 8 77 74 3 1.357

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 215 189 26 133 118 14 869

32232 Gleisbau - Fachkraft 26 20 6 14 12 3 116

32242 Brunnenbau - Fachkraft 4 3 1 3 2 0 117

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 15 14 1 9 8 1 170

32293 Aufsicht - Tiefbau 2 2 0 2 2 0 392

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 43 33 10 24 19 5 623

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 226 120 106 121 83 38 1.497

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 16 6 10 7 4 3 222

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 26 21 5 18 16 2 173

33322 Zimmerei - Fachkraft 434 415 18 299 289 9 1.528

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 24 17 7 13 10 2 226

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 13 13 0 8 8 0 191

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 69 62 7 37 33 3 479

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 819 676 143 494 423 70 6.548

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 11 5 6 5 3 2 290

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 13 12 1 10 9 1 70

34232 Kältetechnik - Fachkraft 58 49 9 34 31 3 819

34233 Kältetechnik - Spezialist 1 1 0 1 1 0 49

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 16 15 1 12 11 1 561

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 44 36 9 25 20 5 528

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 5 3 1 3 3 0 143

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 30 23 7 16 14 3 970

72303 Steuerberatung - Spezialist 10 8 2 4 4 1 237

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 10 9 2 4 3 1 330

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 958 648 310 433 346 87 7.616

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 4 3 1 2 1 1 264

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 79 62 17 44 38 6 132

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 65 49 16 34 28 6 143

81713 Physiotherapie - Spezialist 709 663 46 236 222 14 5.154

81733 Sprachtherapie - Spezialist 31 30 1 14 13 1 757

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 471 391 81 226 193 33 11.362

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 1 1 0 1 1 0 116

82393 Aufsicht - Körperpflege 62 53 9 43 37 6 768

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 35 30 5 18 17 2 122

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 37 35 2 21 19 2 444

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 10 10 0 7 6 0 1.020

93232 Raumausstattung - Fachkraft 141 121 21 78 71 6 260
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Insgesamt

Tabelle 35: Bestand an deutschen und ausländischen Arbeitsuchenden/-slosen unter 25 Jahre in Berufen lt. Positivliste und Arbeitsstellen

Berufe der Positivliste

unter 25 Jahre Sozialversicheurngs-
pflichtige Arbeits-

stellen (ohne Stellen 
in der Arbeitnehmer-

überlassung)

JD 2018

Bestand an Arbeitsuchenden Bestand an Arbeitslosen
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2015 2016 2017

Anlagenmechaniker/in - Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik 4.152 4.416 4.629

Asphaltbauer/in 6 6 3

Bodenleger/in 108 114 135

Bootsbauer/in 51 51 51

Brunnenbauer/in 6 6 9

Büchsenmacher/in 3 3 0

Dachdecker/in 1.482 1.503 1.407

Eisenbahner/in - Betriebsdienst 144 144 156

Elektroanlagenmonteur/in 27 33 27

Elektroniker/in - Automatisierungstechnik (Handwerk oder Industrie) 147 102 132

Elektroniker/in - Betriebstechnik 609 621 621

Elektroniker/in - Energie- und Gebäudetechnik 4.026 4.338 4.536

Elektroniker/in - Gebäude- und Infrastruktursysteme 15 21 18

Elektroniker/in - Informations- u. Telekommunikationstechnik 135 183 153

Elektroniker/in - Informations- und Systemtechnik 15 18 12

Elektroniker/in - Maschinen und Antriebstechnik 117 84 87

Elektroniker/in (alle FR - HW) 4.290 4.593 4.791

Estrichleger/in 15 18 21

Fachkraft - Möbel-, Küchen- und Umzugsservice 234 288 264

Fachkraft für Metalltechnik - Umform- und Drahttechnik 9 6 6

Fachkraft für Metalltechnik - Zerspanungstechnik 93 102 111

Feinpolierer/in 0 0 3

Fleischer/in 669 651 678

Fliesen-, Platten- und Mosaikleger/in 336 294 333

Gleisbauer/in 54 48 57

Holzmechaniker/in-Herst. v. Bauelement.,Holzpackm. u. Rahmen 3 15 33

Holzmechaniker/in-Herstellen v. Möbeln u. Innenausbauteilen 18 54 96

Holzmechaniker/in-Montier. v. Innenausbaut. u. Bauelementen 0 0 3

Hörakustiker/in 312 324 396

Industrieelektriker/in 99 114 117

Industrieelektriker/in - Betriebstechnik 75 78 87

Informationselektroniker/in 150 174 183

IT-System-Elektroniker/in 306 303 321

Kanalbauer/in 27 36 36

Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker/in - Kaross./Fzg.baut. 90 132 162

Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker/in – Karross.instandh. 168 306 336

Klempner/in 177 162 180

Kraftfahrzeugmechatroniker/in 5.652 5.760 6.324

Land- und Baumaschinenmechatroniker/in 426 462 408

Maurer/in 1.047 1.092 1.080

Mechatroniker/in 633 687 678

Mechatroniker/in – Kältetechnik 378 402 420

Metallbauer/in Nutzfahrzeugbau 27 33 27

Ofen- und Luftheizungsbauer/in 42 45 39

Orthopädietechnik-Mechaniker/in 105 96 102

Parkettleger/in 129 117 111

Präzisionswerkzeugmechaniker/in – Schneidwerkzeuge * * *

Präzisionswerkzeugmechaniker/in – Zerspanwerkzeuge * * *

Raumausstatter/in 255 225 228

Rohrleitungsbauer/in 66 60 84

Rollladen- und Sonnenschutzmechatroniker/in 63 66 63

Ausbildungsberuf
Vertragslösungen im Kalenderjahr

Tabelle 36: Vorzeitige Vertragslösungen insgesamt in den Ausbildungsberufen nach BBiG/HwO der Positivliste der

Bundesagentur für Arbeit in Deutschland, 2015 - 2017
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2015 2016 2017
Ausbildungsberuf

Vertragslösungen im Kalenderjahr

Tabelle 36: Vorzeitige Vertragslösungen insgesamt in den Ausbildungsberufen nach BBiG/HwO der Positivliste der

Bundesagentur für Arbeit in Deutschland, 2015 - 2017

Spezialtiefbauer/in 6 6 18

Stanz- und Umformmechaniker/in 6 6 18

Straßenbauer/in 432 453 486

Tiefbaufacharbeiter/in 399 477 504

Tischler/in 2.220 2.217 2.175

Vorpolierer/in - Schmuck- und Kleingeräteherstellung 0 0 0

Werkzeugmechaniker/in 321 336 342

Zerspanungsmechaniker/in 1.041 1.041 1.083

Zimmerer/in 654 708 693

*: Der Beruf Präzisionswerkzeugmechaniker, der auf der Positivliste geführt wird, existiert in dieser Form erst seit 2018. Daher 

können für diesen Beruf keine Zahlen ausgewiesen werden.

Quelle: "Datenbank Auszubildende" des Bundesinstituts für Berufsbildung auf Basis der Daten der Berufsbildungsstatistik der 

statistischen Ämter des Bundes und der Länder (Erhebung zum 31.12), Berichtsjahre 2015-2017. Absolutwerte aus 

Datenschutzgründen jeweils auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Berechnungen des Bundesinstituts für Berufsbildung.
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

168.540          137.053          31.487            3.636              156.288          12.179            5.208              319                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 11.708            11.280            428                232                11.159            548                284                26                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 666                568                98                  18                  565                100                38                  -

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.169              1.103              66                  33                  847                321                125                9                    

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 7.544              7.315              229                217                6.807              730                246                11                  

24413 Metallbau - Spezialist 134                128                6                    * 130                4                    3                    -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 405                401                4                    13                  384                20                  8                    *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.866              1.813              53                  59                  1.741              125                40                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 13.893            13.555            338                210                12.703            1.182              494                48                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.341              1.336              5                    45                  1.293              46                  22                  *

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.263              1.252              11                  35                  1.212              51                  24                  -

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.543              2.362              181                34                  2.396              147                55                  6                    

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 539                504                35                  17                  493                46                  19                  -

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 315                298                17                  7                    298                17                  8                    *

26212 Bauelektrik - Fachkraft 13.232            13.089            143                349                12.182            1.037              447                36                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 505                438                67                  14                  455                50                  17                  3                    

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 3.142              3.042              100                85                  2.931              209                72                  5                    

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.578              1.533              45                  45                  1.409              167                43                  *

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 5.626              4.855              771                225                5.292              331                140                14                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 406                401                5                    9                    390                15                  10                  -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.791              2.566              225                57                  2.249              541                154                34                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 15.179            15.163            16                  178                14.119            1.057              518                7                    

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 8.855              8.838              17                  64                  8.533              320                169                *

32193 Aufsicht - Hochbau 1.719              1.702              17                  34                  1.536              182                57                  *

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 4.017              4.014              3                    52                  3.800              214                84                  3                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.943              2.939              4                    34                  2.727              213                84                  3                    

32232 Gleisbau - Fachkraft 200                * * * 181                19                  7                    *

32242 Brunnenbau - Fachkraft 219                219                - * 211                8                    * -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 309                309                - 7                    288                21                  10                  -

32293 Aufsicht - Tiefbau 439                433                6                    19                  418                21                  5                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.296              1.279              17                  23                  1.079              213                112                4                    

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.929              2.918              11                  47                  2.622              305                148                3                    

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 693                * * 16                  491                202                31                  *

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 374                369                5                    9                    325                49                  26                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 5.463              5.388              75                  49                  5.318              144                89                  4                    

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 429                402                27                  10                  395                34                  15                  *

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 513                501                12                  13                  482                30                  14                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.722              1.713              9                    21                  1.616              106                48                  3                    

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 9.860              9.839              21                  179                9.236              620                263                11                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 338                332                6                    7                    323                15                  5                    *

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 212                212                - 5                    197                15                  7                    *

34232 Kältetechnik - Fachkraft 356                * * 8                    332                24                  9                    *

34233 Kältetechnik - Spezialist 79                  * * - 72                  7                    * -

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 492                488                4                    14                  472                20                  12                  -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.600              1.596              4                    28                  1.310              290                98                  *

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 560                454                106                13                  503                57                  21                  -

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 582                542                40                  9                    553                29                  9                    *

72303 Steuerberatung - Spezialist 563                244                319                11                  528                35                  20                  -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 318                24                  294                23                  292                25                  8                    *

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 13.449            2.429              11.020            417                12.494            953                444                32                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 907                190                717                31                  863                44                  28                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 273                69                  204                3                    259                14                  10                  *

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 245                - 245                3                    233                12                  7                    -

81713 Physiotherapie - Spezialist 5.951              1.634              4.317              148                5.709              242                153                6                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 579                41                  538                29                  567                12                  6                    -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 11.646            2.413              9.233              354                10.892            751                350                19                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 77                  16                  61                  7                    71                  6                    3                    -

82393 Aufsicht - Körperpflege 731                107                624                15                  641                90                  33                  5                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 224                163                61                  12                  213                11                  5                    -

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 279                110                169                8                    271                8                    * -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 502                273                229                15                  485                17                  8                    *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 752                530                222                12                  695                57                  37                  *

2013

Insgesamt

Tabelle 39: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

Einmündungsberuf
Berichts-

jahr
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 39: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

Einmündungsberuf
Berichts-

jahr

162.246          130.083          32.163            3.629              149.013          13.158            6.107              331                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 11.136            10.684            452                238                10.518            613                338                14                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 639                539                100                16                  555                84                  30                  3                    

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.152              1.067              85                  23                  849                303                127                7                    

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 7.667              7.432              235                247                6.891              775                268                17                  

24413 Metallbau - Spezialist 145                139                6                    5                    140                5                    - -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 395                * * 8                    366                29                  14                  *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.749              1.706              43                  42                  1.644              104                46                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 13.675            13.290            385                208                12.323            1.345              573                55                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.243              1.234              9                    27                  1.200              43                  26                  *

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.296              1.287              9                    26                  1.241              55                  31                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.540              2.356              184                21                  2.366              173                64                  3                    

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 595                544                51                  15                  544                51                  20                  *

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 290                274                16                  8                    273                17                  12                  -

26212 Bauelektrik - Fachkraft 12.085            11.948            137                328                10.970            1.106              565                30                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 519                456                63                  14                  476                42                  23                  *

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 3.052              2.968              84                  70                  2.824              227                93                  8                    

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.506              1.481              25                  40                  1.331              175                62                  5                    

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 5.321              4.730              591                249                4.963              355                172                15                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 389                380                9                    15                  378                11                  8                    -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.525              2.296              229                67                  1.948              577                229                38                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 13.451            13.436            15                  162                12.434            1.010              515                11                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 8.810              8.783              27                  52                  8.482              328                161                *

32193 Aufsicht - Hochbau 1.668              1.652              16                  47                  1.476              190                58                  -

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3.676              3.669              7                    53                  3.445              230                97                  7                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.625              2.621              4                    48                  2.438              185                81                  *

32232 Gleisbau - Fachkraft 226                * * * 192                34                  5                    *

32242 Brunnenbau - Fachkraft 189                189                - 3                    175                14                  7                    -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 265                265                - 6                    242                23                  11                  *

32293 Aufsicht - Tiefbau 392                * * 13                  378                14                  7                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.193              1.179              14                  22                  963                228                119                *

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.484              2.472              12                  38                  2.152              330                195                4                    

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 649                649                - 20                  446                203                44                  4                    

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 372                367                5                    5                    318                54                  24                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 5.065              4.977              88                  52                  4.886              178                118                3                    

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 489                455                34                  10                  452                37                  18                  3                    

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 492                483                9                    6                    448                42                  12                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.606              1.593              13                  17                  1.511              95                  44                  *

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 8.997              8.964              33                  175                8.309              681                340                14                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 349                344                5                    11                  331                18                  5                    -

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 217                * * 5                    203                14                  10                  -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 415                415                - 7                    364                50                  16                  3                    

34233 Kältetechnik - Spezialist 73                  * * * 65                  8                    4                    -

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 403                398                5                    11                  395                8                    6                    -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.532              * * 26                  1.236              293                107                4                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 567                477                90                  13                  515                52                  21                  4                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 672                632                40                  18                  631                41                  11                  *

72303 Steuerberatung - Spezialist 662                245                417                10                  617                45                  20                  -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 367                29                  338                16                  332                35                  20                  *

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 14.262            2.550              11.712            476                12.981            1.275              618                35                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 948                176                772                27                  891                57                  30                  -

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 397                93                  304                4                    366                31                  10                  -

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 267                - 267                4                    248                19                  11                  -

81713 Physiotherapie - Spezialist 5.749              1.636              4.113              145                5.531              216                147                3                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 562                43                  519                17                  555                7                    5                    -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 11.753            2.556              9.197              365                10.893            852                433                18                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 74                  13                  61                  3                    74                  - - -

82393 Aufsicht - Körperpflege 669                88                  581                10                  578                91                  38                  *

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 201                136                65                  15                  193                8                    4                    -

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 268                110                158                12                  264                4                    3                    *

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 529                249                280                18                  509                20                  11                  -

93232 Raumausstattung - Fachkraft 742                503                239                17                  694                48                  20                  *
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 39: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

Einmündungsberuf
Berichts-

jahr

152.857          121.956          30.901            3.643              138.936          13.852            6.771              516                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 10.628            10.196            432                212                9.924              702                408                30                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 603                514                89                  22                  522                81                  38                  3                    

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 992                934                58                  31                  692                300                131                10                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 7.113              6.874              239                235                6.355              754                285                19                  

24413 Metallbau - Spezialist 170                162                8                    * 163                7                    * -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 351                348                3                    14                  330                21                  8                    *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.710              1.670              40                  53                  1.598              110                58                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 13.678            13.266            412                216                12.187            1.482              653                90                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.152              1.141              11                  22                  1.087              65                  38                  4                    

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.181              1.169              12                  33                  1.116              63                  40                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.651              2.419              232                33                  2.462              187                76                  *

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 624                579                45                  13                  577                46                  13                  *

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 300                288                12                  7                    279                21                  8                    *

26212 Bauelektrik - Fachkraft 11.074            10.948            126                278                9.850              1.220              653                70                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 539                495                44                  10                  481                58                  23                  *

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 3.028              2.937              91                  79                  2.776              248                111                14                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.334              1.304              30                  44                  1.147              185                79                  8                    

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 4.897              4.297              600                191                4.545              350                166                19                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 419                414                5                    17                  406                13                  8                    -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.361              2.137              224                78                  1.751              608                277                52                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 12.246            12.232            14                  161                11.224            1.013              536                10                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 7.995              7.968              27                  73                  7.685              309                167                5                    

32193 Aufsicht - Hochbau 1.546              1.532              14                  41                  1.368              174                53                  *

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3.316              3.312              4                    54                  3.086              229                109                3                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.191              2.188              3                    37                  2.011              180                80                  *

32232 Gleisbau - Fachkraft 210                210                - * 180                30                  4                    -

32242 Brunnenbau - Fachkraft 172                172                - * 163                9                    5                    -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 243                243                - 3                    216                27                  9                    *

32293 Aufsicht - Tiefbau 388                385                3                    20                  371                16                  9                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.126              1.112              14                  20                  882                243                140                5                    

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.274              2.265              9                    42                  1.946              326                194                6                    

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 622                * * 12                  390                230                63                  6                    

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 323                * * 3                    267                56                  31                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 4.809              4.733              76                  54                  4.632              177                108                *

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 437                413                24                  6                    394                43                  13                  4                    

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 468                459                9                    - 432                36                  14                  *

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.443              1.435              8                    21                  1.337              105                57                  4                    

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 8.326              8.295              31                  163                7.557              768                412                27                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 365                352                13                  7                    338                26                  11                  *

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 183                * * * 169                14                  12                  *

34232 Kältetechnik - Fachkraft 365                362                3                    4                    333                32                  13                  -

34233 Kältetechnik - Spezialist 90                  * * - 78                  12                  3                    *

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 407                404                3                    11                  384                23                  15                  -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.287              1.284              3                    30                  1.040              247                82                  4                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 620                521                99                  27                  531                89                  35                  4                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 724                694                30                  12                  673                51                  15                  *

72303 Steuerberatung - Spezialist 625                250                375                7                    582                43                  19                  *

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 354                20                  334                13                  323                31                  16                  -

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 13.880            2.544              11.336            500                12.546            1.328              710                48                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 890                216                674                41                  824                65                  41                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 284                79                  205                * 264                20                  5                    *

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 245                * * - 222                23                  16                  *

81713 Physiotherapie - Spezialist 5.163              1.510              3.653              144                4.934              228                140                4                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 548                51                  497                24                  539                9                    5                    *

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 11.537            2.391              9.146              445                10.628            908                452                27                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 83                  14                  69                  - 69                  14                  10                  -

82393 Aufsicht - Körperpflege 594                77                  517                7                    498                96                  37                  7                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 190                142                48                  22                  176                14                  * *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 282                103                179                9                    271                11                  7                    -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 454                197                257                13                  441                13                  5                    *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 747                485                262                20                  684                63                  40                  *
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 39: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

Einmündungsberuf
Berichts-

jahr

140.888          111.036          29.852            3.466              125.892          14.947            7.690              825                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 9.644              9.254              390                209                8.827              815                484                63                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 578                505                73                  25                  461                116                52                  6                    

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 989                944                45                  31                  680                308                137                21                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 6.977              6.749              228                234                6.225              749                304                37                  

24413 Metallbau - Spezialist 134                * * * 127                7                    4                    -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 298                295                3                    11                  276                22                  8                    -

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.636              1.590              46                  56                  1.513              123                65                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 12.430            12.043            387                206                10.874            1.545              726                140                

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.076              1.070              6                    30                  995                81                  45                  6                    

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.100              1.091              9                    29                  1.052              48                  24                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.552              2.331              221                36                  2.325              226                93                  21                  

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 543                508                35                  13                  496                47                  20                  7                    

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 315                307                8                    9                    287                28                  15                  *

26212 Bauelektrik - Fachkraft 9.978              9.857              121                303                8.652              1.319              768                90                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 501                451                50                  16                  441                59                  30                  8                    

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 2.828              2.717              111                80                  2.601              226                90                  19                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.168              1.142              26                  26                  964                204                83                  6                    

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 4.643              4.173              470                179                4.213              429                214                39                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 381                373                8                    15                  365                16                  9                    -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.333              2.067              266                61                  1.634              698                382                64                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 10.338            10.325            13                  136                9.240              1.094              585                27                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 6.745              6.726              19                  60                  6.405              340                199                7                    

32193 Aufsicht - Hochbau 1.380              1.361              19                  42                  1.193              187                84                  *

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 2.931              2.927              4                    39                  2.714              217                102                7                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.063              2.056              7                    38                  1.852              211                90                  7                    

32232 Gleisbau - Fachkraft 213                213                - 3                    179                34                  9                    *

32242 Brunnenbau - Fachkraft 173                * * 7                    147                25                  14                  *

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 221                221                - * 207                14                  7                    *

32293 Aufsicht - Tiefbau 327                320                7                    14                  305                22                  6                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.108              1.091              17                  22                  839                268                156                14                  

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.098              2.091              7                    29                  1.688              410                274                20                  

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 602                * * 8                    367                235                80                  3                    

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 264                * * 4                    220                44                  26                  *

33322 Zimmerei - Fachkraft 4.402              4.324              78                  45                  4.230              172                124                9                    

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 401                372                29                  11                  361                40                  20                  *

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 415                401                14                  * 391                24                  11                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.346              1.342              4                    14                  1.236              110                62                  *

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 7.123              7.102              21                  118                6.356              764                427                45                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 287                277                10                  9                    258                29                  12                  4                    

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 177                172                5                    * 160                17                  13                  -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 390                * * 6                    340                49                  27                  8                    

34233 Kältetechnik - Spezialist 91                  * * * 72                  19                  7                    3                    

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 333                329                4                    10                  311                22                  7                    3                    

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.209              * * 28                  892                317                128                8                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 684                565                119                14                  610                74                  31                  7                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 713                678                35                  14                  652                60                  18                  4                    

72303 Steuerberatung - Spezialist 585                218                367                17                  543                42                  24                  -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 404                34                  370                27                  353                51                  24                  3                    

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 13.711            2.539              11.172            501                12.263            1.445              785                55                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 826                161                665                44                  769                56                  35                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 372                89                  283                4                    346                26                  11                  *

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 227                - 227                * 199                28                  20                  3                    

81713 Physiotherapie - Spezialist 4.812              1.411              3.401              119                4.555              255                168                7                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 514                50                  464                27                  499                15                  10                  -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 11.079            2.368              8.711              403                10.116            961                451                24                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 86                  19                  67                  4                    76                  10                  5                    *

82393 Aufsicht - Körperpflege 662                86                  576                16                  566                96                  33                  4                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 186                133                53                  17                  176                10                  4                    *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 212                76                  136                11                  206                6                    5                    -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 417                208                209                11                  401                16                  7                    -

93232 Raumausstattung - Fachkraft 657                431                226                16                  591                66                  36                  7                    
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 39: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

Einmündungsberuf
Berichts-

jahr

130.386          100.418          29.967            3.546              114.523          15.804            7.870              1.449              

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 8.398              8.001              397                210                7.610              784                411                121                

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 646                575                71                  26                  504                142                55                  15                  

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.108              1.039              68                  32                  703                405                151                58                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 6.662              6.422              240                231                5.850              808                309                53                  

24413 Metallbau - Spezialist 137                129                8                    7                    129                8                    4                    -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 303                298                5                    8                    281                22                  8                    3                    

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.450              1.412              38                  46                  1.329              120                55                  6                    

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 11.220            10.802            418                219                9.467              1.744              782                260                

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.124              1.118              6                    29                  1.037              87                  51                  9                    

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 982                969                13                  30                  932                50                  25                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.469              2.215              254                47                  2.253              216                86                  27                  

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 562                524                38                  17                  493                69                  23                  12                  

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 317                303                14                  8                    295                22                  3                    6                    

26212 Bauelektrik - Fachkraft 8.777              8.626              151                258                7.455              1.314              722                167                

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 497                450                47                  25                  428                69                  25                  11                  

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 2.654              2.552              102                91                  2.386              268                107                37                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.214              1.158              56                  34                  995                219                90                  25                  

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 4.470              3.994              476                183                4.027              440                204                67                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 358                353                5                    15                  345                13                  7                    *

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.055              1.804              251                46                  1.366              687                381                92                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 8.642              8.629              13                  135                7.567              1.072              582                29                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 5.965              5.944              21                  65                  5.631              332                199                13                  

32193 Aufsicht - Hochbau 1.208              1.196              12                  35                  1.051              157                74                  7                    

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 2.696              2.690              6                    64                  2.469              226                120                9                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 1.890              1.884              6                    43                  1.637              252                127                12                  

32232 Gleisbau - Fachkraft 205                * * * 164                41                  6                    *

32242 Brunnenbau - Fachkraft 138                138                - 4                    115                23                  13                  *

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 193                193                - 5                    164                29                  15                  4                    

32293 Aufsicht - Tiefbau 287                284                3                    13                  267                20                  8                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.080              1.058              22                  25                  749                328                199                25                  

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.866              1.862              4                    20                  1.418              448                272                56                  

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 520                516                4                    7                    264                255                81                  13                  

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 259                256                3                    8                    189                69                  35                  7                    

33322 Zimmerei - Fachkraft 3.772              3.687              85                  47                  3.605              167                103                19                  

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 339                318                21                  8                    297                42                  22                  5                    

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 371                357                14                  8                    339                32                  13                  *

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.166              1.158              8                    16                  1.063              103                63                  6                    

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 6.214              6.190              24                  112                5.433              779                411                65                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 264                254                10                  11                  248                16                  8                    *

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 164                * * 5                    147                17                  14                  *

34232 Kältetechnik - Fachkraft 366                360                6                    4                    314                52                  24                  7                    

34233 Kältetechnik - Spezialist 82                  * * 5                    67                  15                  6                    4                    

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 315                312                3                    10                  298                17                  14                  -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 952                * * 20                  687                264                98                  13                  

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 629                497                132                18                  530                99                  38                  5                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 804                747                57                  32                  718                86                  30                  4                    

72303 Steuerberatung - Spezialist 627                250                377                9                    575                52                  19                  *

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 397                25                  372                8                    366                31                  19                  -

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 13.769            2.577              11.192            550                12.136            1.626              892                89                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 849                161                688                58                  785                64                  40                  4                    

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 362                99                  263                4                    333                29                  15                  3                    

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 254                - 254                * 234                20                  14                  -

81713 Physiotherapie - Spezialist 4.893              1.472              3.421              114                4.626              265                176                6                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 506                36                  470                18                  496                10                  5                    *

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 10.792            2.217              8.575              431                9.728              1.060              517                44                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 66                  15                  51                  * 60                  6                    3                    -

82393 Aufsicht - Körperpflege 599                85                  514                10                  490                109                49                  5                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 203                139                64                  18                  190                13                  4                    *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 261                100                161                15                  256                5                    3                    *

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 407                198                209                11                  397                10                  4                    *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 611                373                238                13                  535                76                  36                  11                  
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8
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Tabelle 39: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

Einmündungsberuf
Berichts-

jahr

118.772          90.341            28.431            3.433              102.204          16.484            7.724              2.508              

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 7.394              7.037              357                218                6.553              834                389                228                

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 572                500                72                  24                  423                149                65                  26                  

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.208              1.152              56                  30                  772                434                171                90                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 6.159              5.932              227                246                5.283              873                342                117                

24413 Metallbau - Spezialist 119                114                5                    6                    111                8                    6                    *

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 235                232                3                    11                  215                20                  6                    4                    

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.232              1.177              55                  48                  1.104              128                47                  10                  

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 10.173            9.689              484                213                8.341              1.822              748                438                

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 966                960                6                    21                  878                88                  51                  14                  

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 936                925                11                  28                  875                61                  31                  4                    

26112 Mechatronik - Fachkraft 2.272              1.990              282                53                  2.050              222                92                  33                  

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 553                492                61                  19                  492                61                  22                  15                  

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 278                265                13                  11                  257                19                  7                    4                    

26212 Bauelektrik - Fachkraft 7.312              7.198              114                219                5.940              1.359              672                255                

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 368                322                46                  13                  313                55                  24                  12                  

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 3.143              2.988              155                91                  2.696              444                194                96                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 856                841                15                  22                  620                234                83                  50                  

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 3.915              3.510              405                184                3.397              515                219                120                

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 335                331                4                    14                  317                18                  7                    *

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 1.900              1.668              232                54                  1.206              690                340                138                

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 7.414              7.406              8                    132                6.344              1.066              564                45                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 4.907              4.894              13                  45                  4.603              303                178                18                  

32193 Aufsicht - Hochbau 1.114              1.102              12                  37                  922                192                81                  14                  

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 2.570              2.567              3                    51                  2.318              251                127                26                  

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 1.680              1.676              4                    24                  1.433              247                128                11                  

32232 Gleisbau - Fachkraft 181                * * * 153                28                  9                    4                    

32242 Brunnenbau - Fachkraft 136                * * * 109                27                  17                  5                    

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 166                166                - 4                    140                26                  10                  5                    

32293 Aufsicht - Tiefbau 249                246                3                    11                  237                12                  * *

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 969                953                16                  26                  676                291                184                26                  

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.596              1.583              13                  32                  1.141              452                257                82                  

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 434                430                4                    5                    213                220                67                  29                  

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 207                204                3                    4                    152                54                  31                  3                    

33322 Zimmerei - Fachkraft 3.255              3.167              88                  41                  3.073              182                124                22                  

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 305                288                17                  10                  252                52                  23                  14                  

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 263                257                6                    4                    238                25                  15                  *

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.153              1.147              6                    13                  1.019              133                65                  15                  

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 5.681              5.634              47                  119                4.822              855                414                151                

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 272                261                11                  8                    241                30                  8                    14                  

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 121                * * 3                    106                15                  11                  *

34232 Kältetechnik - Fachkraft 320                316                4                    8                    262                58                  28                  18                  

34233 Kältetechnik - Spezialist 71                  68                  3                    * 57                  14                  * 3                    

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 275                * * 11                  260                15                  7                    *

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 860                * * 20                  645                215                90                  15                  

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 684                540                144                18                  574                110                34                  16                  

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 1.045              969                76                  32                  917                128                42                  8                    

72303 Steuerberatung - Spezialist 578                229                349                9                    532                46                  14                  5                    

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 380                37                  343                20                  326                54                  29                  3                    

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 13.399            2.580              10.819            553                11.681            1.709              846                190                

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 779                173                606                48                  724                55                  30                  3                    

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 415                86                  329                4                    384                31                  8                    4                    

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 259                * * * 225                34                  22                  3                    

81713 Physiotherapie - Spezialist 4.954              1.498              3.456              127                4.686              268                179                8                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 492                43                  449                24                  472                19                  10                  -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 9.499              2.057              7.442              383                8.491              1.005              444                63                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 35                  6                    29                  - 23                  12                  8                    -

82393 Aufsicht - Körperpflege 617                78                  539                14                  506                110                51                  8                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 221                148                73                  13                  207                14                  6                    4                    

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 325                128                197                23                  310                15                  5                    *

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 435                212                223                11                  425                10                  5                    *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 530                302                228                15                  462                67                  30                  10                  
Erstellungsdatum: 18.06.2019, Zentraler Statistik-Service, Auftragsnummer zu 286446 © Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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211.382          162.448          48.934            4.604              198.685          12.618            6.023              246                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 13.069            12.582            487                287                12.512            553                321                10                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1.404              1.177              227                36                  1.226              177                73                  *

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.732              1.622              110                49                  1.374              357                144                4                    

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 11.541            11.143            398                297                10.578            956                319                15                  

24413 Metallbau - Spezialist 193                181                12                  4                    189                4                    3                    -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 511                505                6                    14                  486                23                  9                    -

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 3.259              3.146              113                83                  3.101              156                57                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 17.730            17.166            564                266                16.500            1.221              576                29                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.657              1.647              10                  48                  1.610              45                  24                  *

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.568              1.556              12                  53                  1.516              52                  29                  -

26112 Mechatronik - Fachkraft 3.627              3.361              266                45                  3.464              163                73                  4                    

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 809                755                54                  21                  767                42                  18                  -

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 379                359                20                  9                    357                22                  11                  *

26212 Bauelektrik - Fachkraft 15.363            15.113            250                358                14.346            1.005              487                19                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 835                709                126                16                  768                66                  31                  *

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 5.044              4.822              222                119                4.751              290                108                8                    

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.803              1.743              60                  51                  1.659              141                44                  *

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 7.352              6.218              1.134              323                6.971              378                164                11                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 536                527                9                    15                  518                17                  10                  -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 3.404              2.980              424                60                  2.877              527                250                28                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 15.540            15.521            19                  198                14.683            856                462                6                    

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 9.029              9.007              22                  60                  8.722              306                151                -

32193 Aufsicht - Hochbau 1.849              1.831              18                  45                  1.693              155                56                  -

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 4.218              4.214              4                    63                  4.014              202                88                  4                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 3.151              3.141              10                  42                  2.951              198                89                  4                    

32232 Gleisbau - Fachkraft 257                * * * 239                18                  6                    -

32242 Brunnenbau - Fachkraft 223                223                - * 218                5                    * -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 343                343                - 7                    325                18                  7                    -

32293 Aufsicht - Tiefbau 515                507                8                    23                  494                21                  5                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.174              1.158              16                  20                  1.005              166                96                  3                    

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.941              2.928              13                  41                  2.698              241                126                -

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 547                * * 13                  418                128                32                  *

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 375                368                7                    12                  338                37                  18                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 5.912              5.854              58                  54                  5.773              138                90                  4                    

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 474                433                41                  9                    438                36                  19                  -

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 566                552                14                  15                  544                21                  10                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.865              1.849              16                  30                  1.757              108                52                  *

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 10.983            10.959            24                  230                10.361            617                293                11                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 400                390                10                  12                  386                14                  9                    *

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 205                * * 4                    195                10                  6                    -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 466                463                3                    10                  435                31                  12                  3                    

34233 Kältetechnik - Spezialist 83                  78                  5                    * 77                  6                    * -

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 540                535                5                    17                  517                23                  13                  -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.734              1.729              5                    29                  1.505              229                89                  *

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 677                551                126                23                  611                66                  18                  -

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 686                634                52                  11                  658                28                  9                    *

72303 Steuerberatung - Spezialist 725                269                456                13                  681                44                  24                  -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 278                21                  257                22                  260                17                  7                    3                    

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 21.903            3.450              18.453            603                20.736            1.161              630                31                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1.564              312                1.252              45                  1.498              66                  42                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 366                87                  279                3                    352                14                  9                    -

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 398                * * 4                    381                17                  11                  -

81713 Physiotherapie - Spezialist 7.880              1.973              5.907              165                7.620              260                177                6                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 778                55                  723                32                  764                14                  7                    -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 17.900            3.382              14.518            513                16.929            970                508                19                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 110                22                  88                  6                    104                6                    5                    -

82393 Aufsicht - Körperpflege 837                108                729                11                  742                95                  42                  4                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 301                210                91                  15                  291                10                  5                    *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 365                129                236                15                  357                8                    4                    -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 613                320                293                13                  594                19                  10                  *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 795                524                271                17                  751                44                  31                  *

Tabelle 40: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt
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Tabelle 40: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

198.452          150.667          47.785            4.633              184.917          13.441            6.844              236                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 12.061            11.572            489                244                11.501            555                330                9                    

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1.160              991                169                41                  994                166                62                  *

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.489              1.371              118                30                  1.174              314                132                10                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 10.775            10.368            407                349                9.846              924                349                18                  

24413 Metallbau - Spezialist 177                168                9                    6                    173                4                    - -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 512                * * 10                  482                30                  14                  *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 2.784              2.688              96                  68                  2.629              152                66                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 16.666            16.043            623                268                15.321            1.339              667                35                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.519              1.509              10                  36                  1.475              44                  23                  -

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.545              1.533              12                  35                  1.488              57                  34                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 3.495              3.205              290                40                  3.312              182                83                  *

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 847                768                79                  21                  790                57                  27                  *

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 373                346                27                  14                  353                20                  15                  -

26212 Bauelektrik - Fachkraft 13.763            13.565            198                353                12.650            1.104              617                16                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 775                667                108                24                  726                48                  25                  *

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 4.866              4.626              240                110                4.563              299                128                9                    

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.651              1.599              52                  44                  1.522              129                55                  3                    

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 6.970              5.990              980                331                6.546              417                222                6                    

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 502                490                12                  20                  488                13                  8                    -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 3.099              2.738              361                69                  2.586              513                289                23                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 13.976            13.961            15                  171                13.100            868                478                8                    

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 8.912              8.887              25                  54                  8.614              297                141                *

32193 Aufsicht - Hochbau 1.726              1.709              17                  56                  1.571              153                57                  *

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3.882              3.876              6                    60                  3.651              230                106                7                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.808              2.805              3                    52                  2.627              179                76                  *

32232 Gleisbau - Fachkraft 275                * * * 254                21                  6                    -

32242 Brunnenbau - Fachkraft 208                208                - 3                    196                12                  7                    -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 295                295                - 8                    274                21                  7                    *

32293 Aufsicht - Tiefbau 467                463                4                    17                  453                14                  6                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.082              1.069              13                  22                  882                200                118                *

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.472              2.459              13                  42                  2.203              267                165                *

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 536                536                - 11                  404                131                33                  *

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 355                351                4                    4                    301                54                  28                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 5.440              5.365              75                  62                  5.262              177                122                *

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 491                455                36                  16                  451                40                  20                  *

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 527                512                15                  7                    492                35                  9                    -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.718              1.704              14                  23                  1.611              106                52                  *

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 9.795              9.756              39                  199                9.155              632                322                9                    

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 389                382                7                    14                  367                22                  9                    -

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 206                * * 6                    195                11                  8                    -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 478                * * 7                    440                38                  13                  *

34233 Kältetechnik - Spezialist 77                  77                  - * 71                  6                    * -

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 459                453                6                    17                  449                10                  6                    -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.631              1.631              - 26                  1.370              258                102                3                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 703                584                119                21                  640                63                  32                  4                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 791                749                42                  23                  759                32                  10                  -

72303 Steuerberatung - Spezialist 816                282                534                11                  761                55                  28                  -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 335                26                  309                15                  312                23                  16                  *

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 21.562            3.491              18.071            693                20.044            1.506              814                26                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1.584              293                1.291              50                  1.499              85                  45                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 499                111                388                7                    469                30                  10                  -

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 422                - 422                4                    400                22                  15                  -

81713 Physiotherapie - Spezialist 7.423              1.882              5.541              165                7.182              239                169                *

81733 Sprachtherapie - Spezialist 752                48                  704                29                  743                9                    7                    -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 17.493            3.364              14.129            538                16.424            1.064              571                21                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 105                19                  86                  4                    102                3                    3                    -

82393 Aufsicht - Körperpflege 745                79                  666                9                    650                93                  48                  *

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 279                189                90                  22                  270                9                    4                    -

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 330                118                212                11                  327                3                    * -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 649                298                351                21                  629                20                  12                  -

93232 Raumausstattung - Fachkraft 730                478                252                15                  694                36                  18                  -
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Tabelle 40: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

184.547          140.747          43.800            4.649              170.368          14.092            7.556              342                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 11.617            11.140            477                263                10.957            654                422                18                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1.088              920                168                38                  922                165                83                  *

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.407              1.299              108                32                  1.083              323                148                6                    

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 10.132            9.762              370                322                9.171              954                382                19                  

24413 Metallbau - Spezialist 206                196                10                  4                    198                8                    5                    -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 458                453                5                    20                  435                23                  7                    *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 2.647              2.547              100                75                  2.484              159                82                  *

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 16.603            15.962            641                273                15.106            1.488              752                53                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.423              1.414              9                    33                  1.362              60                  42                  *

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.464              1.447              17                  50                  1.407              55                  33                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 3.652              3.310              342                45                  3.421              229                99                  *

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 797                734                63                  22                  751                46                  18                  *

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 393                377                16                  10                  371                22                  10                  *

26212 Bauelektrik - Fachkraft 12.300            12.111            189                338                11.143            1.154              654                42                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 724                640                84                  19                  662                62                  28                  3                    

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 4.558              4.332              226                114                4.264              290                135                13                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.472              1.422              50                  45                  1.330              140                71                  3                    

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 5.996              5.118              878                250                5.573              420                231                11                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 503                498                5                    17                  487                16                  9                    -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.884              2.536              348                78                  2.358              525                328                26                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 12.752            12.732            20                  171                11.867            876                499                9                    

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 8.096              8.071              25                  75                  7.789              305                161                *

32193 Aufsicht - Hochbau 1.648              1.631              17                  55                  1.497              147                55                  -

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3.503              3.497              6                    65                  3.279              223                113                3                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.405              2.402              3                    48                  2.248              156                72                  *

32232 Gleisbau - Fachkraft 218                218                - 3                    200                18                  3                    -

32242 Brunnenbau - Fachkraft 191                * * 3                    180                11                  5                    -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 287                287                - 5                    261                26                  12                  -

32293 Aufsicht - Tiefbau 461                456                5                    23                  442                18                  9                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.023              1.010              13                  23                  818                205                133                *

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.296              2.288              8                    44                  2.018              275                170                3                    

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 461                461                - 8                    327                133                45                  *

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 324                321                3                    3                    272                52                  28                  *

33322 Zimmerei - Fachkraft 5.141              5.076              65                  50                  4.952              189                129                *

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 429                401                28                  7                    393                36                  18                  *

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 483                474                9                    * 453                30                  16                  *

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.597              1.587              10                  23                  1.483              113                63                  4                    

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 9.180              9.141              39                  187                8.408              769                425                18                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 406                389                17                  9                    385                20                  9                    *

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 193                * * * 179                14                  12                  -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 425                419                6                    8                    397                28                  15                  -

34233 Kältetechnik - Spezialist 89                  * * - 81                  8                    3                    *

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 451                * * 15                  431                20                  12                  -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.397              1.394              3                    23                  1.189              208                84                  *

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 732                598                134                29                  644                88                  41                  4                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 821                784                37                  21                  779                42                  14                  *

72303 Steuerberatung - Spezialist 802                285                517                12                  750                51                  21                  *

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 312                17                  295                12                  293                19                  12                  -

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 19.746            3.249              16.497            738                18.205            1.534              896                30                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1.375              285                1.090              55                  1.294              80                  51                  -

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 382                97                  285                4                    360                22                  7                    -

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 328                * * - 301                27                  22                  -

81713 Physiotherapie - Spezialist 6.601              1.782              4.819              170                6.349              251                176                5                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 753                51                  702                34                  743                10                  7                    -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 16.223            3.115              13.108            584                15.120            1.100              577                33                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 121                18                  103                4                    108                13                  7                    *

82393 Aufsicht - Körperpflege 677                75                  602                9                    580                96                  44                  6                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 261                181                80                  23                  248                13                  3                    *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 348                127                221                14                  340                8                    6                    -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 560                248                312                22                  542                18                  10                  *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 725                443                282                19                  678                47                  32                  -
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 40: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

171.793          129.909          41.884            4.403              156.335          15.406            8.679              569                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 10.702            10.241            461                236                9.908              790                502                43                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1.035              891                144                34                  839                195                114                *

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.341              1.262              79                  51                  1.020              319                141                14                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 9.963              9.597              366                310                9.006              954                424                28                  

24413 Metallbau - Spezialist 178                173                5                    3                    167                11                  6                    -

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 365                362                3                    14                  338                27                  11                  *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 2.577              2.482              95                  78                  2.389              187                102                3                    

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 15.401            14.842            559                257                13.780            1.610              835                93                  

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.441              1.432              9                    38                  1.354              87                  53                  7                    

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.410              1.396              14                  33                  1.346              64                  33                  3                    

26112 Mechatronik - Fachkraft 3.468              3.139              329                49                  3.238              229                117                17                  

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 733                679                54                  20                  671                61                  27                  6                    

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 381                368                13                  13                  353                28                  13                  *

26212 Bauelektrik - Fachkraft 11.333            11.152            181                340                9.997              1.331              834                68                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 677                597                80                  21                  606                69                  38                  4                    

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 4.109              3.926              183                121                3.845              261                121                11                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.288              1.228              60                  43                  1.119              168                86                  4                    

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 5.736              5.042              694                241                5.280              455                252                21                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 496                488                8                    21                  480                16                  10                  -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.759              2.381              378                78                  2.108              651                457                37                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 10.771            10.757            14                  155                9.836              931                552                17                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 7.010              6.993              17                  56                  6.671              339                209                10                  

32193 Aufsicht - Hochbau 1.512              1.491              21                  45                  1.334              178                85                  3                    

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 3.130              3.125              5                    38                  2.924              206                110                3                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.331              2.321              10                  50                  2.142              189                93                  6                    

32232 Gleisbau - Fachkraft 198                198                - 3                    186                12                  3                    *

32242 Brunnenbau - Fachkraft 170                170                - 5                    151                19                  14                  -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 250                250                - * 235                15                  9                    -

32293 Aufsicht - Tiefbau 397                391                6                    17                  374                23                  6                    -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.034              1.017              17                  20                  791                242                159                10                  

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 2.116              2.105              11                  33                  1.768              348                241                15                  

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 471                * * 8                    323                148                52                  *

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 269                269                - 4                    236                33                  23                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 4.761              4.688              73                  52                  4.581              180                124                6                    

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 398                357                41                  9                    362                36                  21                  -

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 458                441                17                  5                    440                18                  12                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.457              1.454              3                    19                  1.339              118                65                  4                    

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 8.002              7.970              32                  139                7.270              729                429                29                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 333                322                11                  10                  305                28                  13                  3                    

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 177                173                4                    * 163                14                  10                  -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 467                458                9                    6                    418                49                  33                  4                    

34233 Kältetechnik - Spezialist 97                  * * * 81                  16                  9                    *

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 407                404                3                    18                  384                23                  12                  *

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.328              * * 28                  1.065              263                121                3                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 820                664                156                25                  728                92                  40                  6                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 792                758                34                  17                  733                58                  25                  *

72303 Steuerberatung - Spezialist 736                263                473                15                  683                53                  28                  *

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 378                30                  348                24                  347                31                  20                  -

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 18.696            3.109              15.587            698                16.957            1.738              1.014              36                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1.249              228                1.021              58                  1.178              70                  45                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 421                93                  328                5                    393                27                  10                  3                    

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 295                - 295                4                    272                23                  17                  *

81713 Physiotherapie - Spezialist 6.247              1.650              4.597              162                5.978              267                190                4                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 716                60                  656                33                  703                13                  10                  -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 16.018            3.095              12.923            542                14.837            1.179              611                27                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 113                23                  90                  4                    103                10                  5                    *

82393 Aufsicht - Körperpflege 683                73                  610                17                  597                86                  37                  3                    

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 252                169                83                  21                  241                11                  5                    -

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 269                98                  171                17                  262                7                    5                    -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 514                260                254                17                  496                18                  9                    -

93232 Raumausstattung - Fachkraft 657                412                245                18                  604                53                  27                  *
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 40: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

159.873          118.780          41.092            4.484              143.300          16.515            9.108              862                

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 9.392              8.922              470                226                8.634              753                462                67                  

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1.163              1.006              157                36                  913                250                120                14                  

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.457              1.352              104                43                  1.049              408                178                39                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 9.580              9.190              390                308                8.580              993                437                30                  

24413 Metallbau - Spezialist 171                163                8                    8                    159                12                  7                    *

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 382                379                3                    16                  357                24                  12                  *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 2.314              2.228              86                  82                  2.149              163                76                  4                    

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 13.946            13.361            585                254                12.177            1.763              904                158                

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.387              1.374              13                  37                  1.295              92                  61                  5                    

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.225              1.209              16                  42                  1.174              51                  27                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 3.373              3.005              368                56                  3.147              225                100                20                  

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 771                705                66                  33                  701                70                  30                  *

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 409                391                18                  16                  382                27                  7                    3                    

26212 Bauelektrik - Fachkraft 10.151            9.933              218                305                8.803              1.339              825                92                  

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 716                629                87                  30                  630                86                  42                  6                    

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 4.107              3.861              246                120                3.746              361                160                31                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 1.284              1.214              70                  38                  1.104              180                96                  10                  

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 5.466              4.739              727                234                4.936              528                285                38                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 475                470                5                    18                  461                14                  8                    *

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.559              2.167              392                68                  1.878              681                492                49                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 9.176              9.157              19                  155                8.201              970                557                15                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 6.209              6.186              23                  69                  5.874              334                209                9                    

32193 Aufsicht - Hochbau 1.318              1.303              15                  38                  1.173              145                78                  4                    

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 2.911              2.905              6                    67                  2.690              221                130                6                    

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 2.089              2.082              7                    54                  1.841              247                132                6                    

32232 Gleisbau - Fachkraft 223                * * * 188                34                  10                  -

32242 Brunnenbau - Fachkraft 134                134                - 4                    115                19                  9                    *

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 209                209                - 4                    188                21                  10                  *

32293 Aufsicht - Tiefbau 341                336                5                    16                  320                20                  11                  -

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 1.021              996                25                  30                  741                279                182                15                  

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.882              1.877              5                    29                  1.502              379                243                24                  

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 398                * * 6                    226                171                63                  5                    

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 253                249                4                    5                    195                58                  25                  7                    

33322 Zimmerei - Fachkraft 4.211              4.128              83                  56                  4.044              167                110                14                  

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 382                350                32                  10                  344                38                  22                  4                    

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 396                384                12                  9                    371                25                  14                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.271              1.259              12                  22                  1.158              113                69                  *

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 7.080              7.049              31                  149                6.290              789                462                45                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 314                301                13                  11                  292                22                  16                  *

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 169                * * 5                    160                9                    8                    -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 423                415                8                    6                    377                46                  27                  6                    

34233 Kältetechnik - Spezialist 88                  * * 5                    78                  10                  7                    -

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 352                349                3                    14                  337                15                  11                  *

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 1.056              1.053              3                    21                  815                240                106                8                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 748                593                155                18                  638                110                45                  4                    

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 873                814                59                  30                  796                77                  33                  4                    

72303 Steuerberatung - Spezialist 761                269                492                14                  701                60                  24                  -

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 372                24                  348                8                    347                25                  15                  -

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 18.186            3.096              15.090            759                16.296            1.883              1.093              45                  

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1.205              222                983                68                  1.126              79                  48                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 428                115                313                4                    400                28                  16                  *

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 319                - 319                4                    293                26                  19                  -

81713 Physiotherapie - Spezialist 6.355              1.780              4.575              163                6.066              289                205                4                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 665                40                  625                25                  650                14                  8                    *

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 15.249            2.930              12.319            558                13.924            1.322              658                40                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 88                  22                  66                  * 77                  11                  * -

82393 Aufsicht - Körperpflege 672                80                  592                9                    575                97                  50                  *

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 268                188                80                  20                  248                20                  9                    *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 311                108                203                15                  306                5                    * *

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 522                246                276                14                  507                15                  8                    *

93232 Raumausstattung - Fachkraft 617                362                255                16                  555                62                  29                  8                    
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 40: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach dem Einmündungsberuf der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

145.168          106.616          38.552            4.555              128.058          17.011            9.202              1.345              

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 8.321              7.898              423                274                7.539              775                443                122                

24212 Spanlose Metallbearbeitung - Fachkraft 1.124              956                168                44                  856                267                140                19                  

24222 Schleifende Metallbearbeitung-Fachkraft 1.613              1.481              132                51                  1.152              459                213                56                  

24232 Spanende Metallbearbeitung - Fachkraft 8.726              8.378              348                326                7.647              1.074              504                72                  

24413 Metallbau - Spezialist 166                157                9                    6                    149                17                  12                  *

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 293                * * 12                  278                15                  10                  *

24522 Werkzeugtechnik - Fachkraft 1.988              1.890              98                  74                  1.811              177                77                  7                    

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 12.579            11.880            699                268                10.817            1.744              874                221                

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 1.304              1.292              12                  33                  1.202              102                68                  7                    

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 1.129              1.112              17                  40                  1.070              59                  35                  *

26112 Mechatronik - Fachkraft 3.152              2.748              404                72                  2.882              269                120                23                  

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 749                661                88                  31                  680                69                  34                  11                  

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 356                333                23                  10                  331                23                  8                    4                    

26212 Bauelektrik - Fachkraft 8.432              8.255              177                263                7.131              1.291              748                119                

26222 Elektromaschinentechnik - Fachkraft 608                523                85                  22                  528                80                  45                  5                    

26252 Elektrische Betriebstechnik - Fachkraft 4.529              4.245              284                129                4.008              521                268                62                  

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 980                910                70                  32                  771                208                96                  20                  

26312 Inform-,Telekommunikationst.-Fachkraft 4.796              4.154              642                242                4.206              586                348                56                  

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 411                408                3                    23                  391                20                  9                    -

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 2.370              2.000              370                84                  1.660              707                492                56                  

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 7.907              7.899              8                    156                6.945              956                559                19                  

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 5.140              5.125              15                  56                  4.838              300                179                13                  

32193 Aufsicht - Hochbau 1.202              1.186              16                  40                  1.043              159                73                  5                    

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 2.782              * * 64                  2.527              254                150                13                  

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 1.821              1.818              3                    33                  1.581              240                123                11                  

32232 Gleisbau - Fachkraft 197                * * * 175                22                  9                    -

32242 Brunnenbau - Fachkraft 131                * * * 108                23                  18                  -

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 183                183                - 5                    155                28                  16                  3                    

32293 Aufsicht - Tiefbau 296                292                4                    16                  283                13                  5                    *

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 902                885                17                  27                  652                248                175                11                  

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 1.559              1.544              15                  36                  1.170              389                245                37                  

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 311                * * 4                    182                129                45                  6                    

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 192                189                3                    8                    145                46                  27                  -

33322 Zimmerei - Fachkraft 3.586              3.499              87                  48                  3.412              174                123                11                  

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 352                326                26                  8                    293                59                  30                  9                    

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 312                306                6                    4                    287                25                  15                  -

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 1.293              1.277              16                  19                  1.148              142                73                  14                  

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 6.287              6.239              48                  145                5.476              802                438                91                  

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 301                286                15                  15                  275                25                  11                  8                    

34222 Ofen- und Luftheizungsbau - Fachkraft 115                115                - 3                    108                7                    4                    -

34232 Kältetechnik - Fachkraft 370                360                10                  11                  313                57                  31                  10                  

34233 Kältetechnik - Spezialist 76                  * * * 63                  13                  3                    4                    

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 325                * * 13                  313                11                  7                    -

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 881                * * 18                  689                192                94                  8                    

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 815                632                183                24                  681                134                45                  13                  

52202 TriebfahrzeugführEisenbahn(oS)-Fachkraft 1.143              1.067              76                  37                  1.043              100                38                  -

72303 Steuerberatung - Spezialist 743                277                466                14                  695                48                  18                  3                    

81122 Podologen/Podologinnen - Fachkraft 371                34                  337                18                  328                43                  30                  -

81302 Gesundheits-,Krankenpflege(oS)-Fachkraft 17.195            2.979              14.216            768                15.246            1.935              1.056              109                

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 1.124              234                890                70                  1.055              69                  43                  *

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 472                98                  374                3                    441                31                  8                    *

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 300                * * 3                    267                33                  24                  *

81713 Physiotherapie - Spezialist 6.302              1.769              4.533              157                5.991              311                219                5                    

81733 Sprachtherapie - Spezialist 632                54                  578                35                  608                23                  12                  -

82102 Altenpflege (o.S.) - Fachkraft 13.451            2.707              10.744            561                12.139            1.309              616                57                  

82183 Altenpflege (s.s.T.) - Spezialist 50                  10                  40                  - 36                  14                  9                    -

82393 Aufsicht - Körperpflege 666                77                  589                12                  580                86                  41                  *

82512 Orthopädie-, Rehatechnik - Fachkraft 264                165                99                  20                  249                15                  7                    *

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 379                140                239                28                  368                11                  5                    -

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 547                256                291                15                  536                11                  7                    -

93232 Raumausstattung - Fachkraft 567                320                247                19                  505                61                  27                  9                    
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Deutschland (ohne Arbeitsuchende aus dem Ausland) und Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer
EU-

Ausländer
Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

168.540          137.053          31.487            3.636              156.288          12.179            5.208              319                 

Schleswig-Holstein 6.437              5.189              1.248              124                 6.209              226                 73                   7                     

Hamburg 2.538              1.778              760                 49                   2.225              312                 104                 21                   

Niedersachsen 16.802            13.242            3.560              343                 15.866            923                 380                 44                   

Bremen 1.030              800                 230                 20                   917                 113                 29                   3                     

Nordrhein-Westfalen 32.073            25.710            6.363              738                 28.795            3.263              1.199              85                   

Hessen 8.211              6.309              1.902              271                 7.185              1.019              474                 31                   

Rheinland-Pfalz 7.251              5.838              1.413              149                 6.615              634                 283                 10                   

Baden-Württemberg 13.636            10.581            3.055              368                 11.599            2.033              963                 41                   

Bayern 25.691            22.026            3.665              662                 23.379            2.302              1.133              38                   

Saarland 1.755              1.415              340                 40                   1.607              147                 84                   4                     

Berlin 6.040              4.582              1.458              136                 5.454              582                 191                 17                   

Brandenburg 8.691              7.481              1.210              130                 8.595              96                   57                   *

Mecklenburg-Vorpommern 6.980              5.959              1.021              120                 6.914              66                   33                   *

Sachsen 14.162            11.716            2.446              227                 13.887            267                 119                 11                   

Sachsen-Anhalt 9.409              7.866              1.543              91                   9.289              118                 52                   3                     

Thüringen 7.834              6.561              1.273              168                 7.752              78                   34                   *

162.246          130.083          32.163            3.629              149.013          13.158            6.107              331                 

Schleswig-Holstein 6.161              4.817              1.344              123                 5.907              252                 101                 9                     

Hamburg 2.567              1.790              777                 57                   2.223              343                 121                 28                   

Niedersachsen 16.401            12.688            3.713              305                 15.313            1.074              521                 41                   

Bremen 1.000              762                 238                 13                   868                 131                 40                   4                     

Nordrhein-Westfalen 31.980            25.359            6.621              757                 28.270            3.693              1.451              94                   

Hessen 8.398              6.522              1.876              301                 7.314              1.082              512                 34                   

Rheinland-Pfalz 6.939              5.431              1.508              126                 6.293              643                 298                 10                   

Baden-Württemberg 13.197            10.093            3.104              344                 11.104            2.086              1.122              27                   

Bayern 25.323            21.349            3.974              725                 22.822            2.495              1.327              53                   

Saarland 1.760              1.389              371                 41                   1.588              172                 94                   4                     

Berlin 5.926              4.506              1.420              134                 5.315              605                 243                 13                   

Brandenburg 8.312              7.027              1.285              137                 8.201              109                 56                   -

Mecklenburg-Vorpommern 6.330              5.379              951                 110                 6.254              74                   32                   *

Sachsen 12.447            10.136            2.311              229                 12.211            228                 115                 6                     

Sachsen-Anhalt 8.347              6.869              1.478              99                   8.244              101                 42                   5                     

Thüringen 7.158              5.966              1.192              128                 7.086              70                   32                   *

152.857          121.956          30.901            3.643              138.936          13.852            6.771              516                 

Schleswig-Holstein 6.077              4.783              1.294              126                 5.817              259                 105                 14                   

Hamburg 2.502              1.743              759                 54                   2.127              375                 134                 30                   

Niedersachsen 15.688            12.062            3.626              304                 14.661            1.015              517                 56                   

Bremen 1.046              821                 225                 20                   928                 117                 49                   5                     

Nordrhein-Westfalen 30.509            23.944            6.565              790                 26.772            3.718              1.555              130                 

Hessen 7.887              6.033              1.854              267                 6.807              1.073              542                 42                   

Rheinland-Pfalz 6.525              5.163              1.362              158                 5.853              670                 315                 28                   

Baden-Württemberg 12.935            9.964              2.971              396                 10.695            2.235              1.194              58                   

Bayern 24.942            21.028            3.914              692                 22.080            2.856              1.631              90                   

Saarland 1.681              1.321              360                 32                   1.511              168                 101                 8                     

Berlin 5.303              3.902              1.401              108                 4.612              690                 263                 24                   

Brandenburg 7.039              6.012              1.027              126                 6.913              125                 78                   *

Mecklenburg-Vorpommern 5.431              4.515              916                 114                 5.337              93                   54                   *

Sachsen 11.436            9.260              2.176              222                 11.181            249                 130                 9                     

Sachsen-Anhalt 7.476              6.070              1.406              97                   7.357              118                 55                   13                   

Thüringen 6.380              5.335              1.045              137                 6.285              91                   48                   4                     

Tabelle 41: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach Einmündungsberufen der Positivliste

Berichts-
jahr

Bundesland

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

2013

Deutschland

2014

Deutschland
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Deutschland (ohne Arbeitsuchende aus dem Ausland) und Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer
EU-

Ausländer
Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 41: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach Einmündungsberufen der Positivliste

Berichts-
jahr

Bundesland

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

140.888          111.036          29.852            3.466              125.892          14.947            7.690              825                 

Schleswig-Holstein 5.352              4.187              1.165              116                 5.073              277                 143                 18                   

Hamburg 2.207              1.455              752                 61                   1.840              366                 144                 28                   

Niedersachsen 14.586            11.084            3.502              300                 13.382            1.193              602                 76                   

Bremen 910                 677                 233                 19                   777                 132                 64                   10                   

Nordrhein-Westfalen 28.746            22.250            6.496              765                 24.852            3.882              1.618              197                 

Hessen 7.464              5.638              1.826              266                 6.261              1.203              645                 84                   

Rheinland-Pfalz 6.178              4.817              1.361              157                 5.473              702                 381                 35                   

Baden-Württemberg 12.882            9.885              2.997              353                 10.496            2.383              1.350              99                   

Bayern 23.453            19.733            3.720              628                 20.336            3.112              1.882              147                 

Saarland 1.640              1.297              343                 30                   1.433              207                 113                 19                   

Berlin 4.892              3.626              1.266              123                 4.225              663                 282                 30                   

Brandenburg 5.721              4.737              984                 100                 5.577              142                 86                   13                   

Mecklenburg-Vorpommern 4.866              3.977              889                 99                   4.749              115                 79                   8                     

Sachsen 9.879              7.916              1.963              231                 9.586              291                 173                 30                   

Sachsen-Anhalt 6.513              5.212              1.301              101                 6.355              158                 70                   17                   

Thüringen 5.599              4.545              1.054              117                 5.477              121                 58                   14                   

130.386          100.418          29.967            3.546              114.523          15.804            7.870              1.449              

Schleswig-Holstein 5.075              3.859              1.216              157                 4.727              348                 170                 53                   

Hamburg 2.212              1.452              760                 51                   1.837              375                 160                 36                   

Niedersachsen 13.805            10.305            3.500              304                 12.512            1.281              645                 133                 

Bremen 944                 715                 229                 19                   785                 157                 70                   9                     

Nordrhein-Westfalen 27.126            20.357            6.768              825                 23.118            3.996              1.667              349                 

Hessen 7.012              5.119              1.893              233                 5.750              1.262              644                 121                 

Rheinland-Pfalz 5.682              4.330              1.352              139                 4.954              724                 361                 65                   

Baden-Württemberg 12.418            9.399              3.019              362                 9.828              2.584              1.376              191                 

Bayern 21.934            18.066            3.868              680                 18.649            3.278              1.946              242                 

Saarland 1.478              1.160              318                 37                   1.281              197                 94                   35                   

Berlin 4.458              3.223              1.235              138                 3.778              671                 294                 48                   

Brandenburg 5.268              4.262              1.006              105                 5.074              194                 96                   37                   

Mecklenburg-Vorpommern 4.148              3.335              813                 82                   4.040              107                 55                   23                   

Sachsen 8.409              6.601              1.808              195                 8.067              338                 167                 53                   

Sachsen-Anhalt 5.652              4.428              1.224              92                   5.502              149                 58                   29                   

Thüringen 4.765              3.807              958                 127                 4.621              143                 67                   25                   

118.772          90.341            28.431            3.433              102.204          16.484            7.724              2.508              

Schleswig-Holstein 4.686              3.559              1.127              134                 4.318              364                 158                 105                 

Hamburg 2.094              1.432              662                 45                   1.718              374                 138                 78                   

Niedersachsen 12.903            9.559              3.344              302                 11.513            1.379              618                 258                 

Bremen 923                 682                 241                 19                   758                 165                 57                   34                   

Nordrhein-Westfalen 24.869            18.287            6.582              768                 20.755            4.098              1.588              565                 

Hessen 6.420              4.740              1.680              247                 5.095              1.322              645                 221                 

Rheinland-Pfalz 5.299              3.981              1.318              148                 4.549              745                 343                 124                 

Baden-Württemberg 11.505            8.552              2.953              320                 8.989              2.509              1.298              274                 

Bayern 20.321            16.562            3.759              700                 16.836            3.478              2.021              387                 

Saarland 1.322              1.030              292                 36                   1.106              214                 89                   69                   

Berlin 4.171              2.914              1.257              118                 3.413              738                 301                 82                   

Brandenburg 4.454              3.542              912                 94                   4.257              197                 86                   63                   

Mecklenburg-Vorpommern 3.485              2.810              675                 75                   3.364              119                 49                   41                   

Sachsen 7.238              5.504              1.734              201                 6.823              411                 193                 89                   

Sachsen-Anhalt 4.943              3.912              1.031              92                   4.746              196                 74                   66                   

Thüringen 4.139              3.275              864                 134                 3.964              175                 66                   52                   
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Deutschland (ohne Arbeitsuchende aus dem Ausland) und Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer
EU-

Ausländer
Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

211.299          162.386          48.913            4.603              198.666          12.554            5.960              246                 

Schleswig-Holstein 7.736              5.979              1.757              168                 7.547              186                 76                   *

Hamburg 2.586              1.756              830                 54                   2.346              239                 100                 14                   

Niedersachsen 21.770            16.094            5.676              437                 20.758            1.003              479                 30                   

Bremen 1.101              797                 304                 21                   1.019              82                   30                   *

Nordrhein-Westfalen 41.019            30.908            10.111            922                 37.716            3.281              1.402              61                   

Hessen 11.211            8.258              2.953              365                 10.098            1.107              530                 24                   

Rheinland-Pfalz 9.372              7.206              2.166              171                 8.739              632                 308                 *

Baden-Württemberg 18.557            13.955            4.602              509                 16.105            2.446              1.212              37                   

Bayern 32.156            26.364            5.792              876                 29.576            2.570              1.301              51                   

Saarland 2.188              1.631              557                 43                   2.045              142                 87                   *

Berlin 5.990              4.264              1.726              136                 5.636              352                 160                 8                     

Brandenburg 10.395            8.307              2.088              152                 10.304            91                   64                   *

Mecklenburg-Vorpommern 7.576              6.089              1.487              127                 7.538              37                   21                   *

Sachsen 18.191            14.062            4.129              302                 17.960            221                 120                 8                     

Sachsen-Anhalt 11.487            8.810              2.677              122                 11.400            84                   35                   *

Thüringen 9.964              7.906              2.058              198                 9.879              81                   35                   *

198.217          150.519          47.698            4.630              184.890          13.233            6.689              236                 

Schleswig-Holstein 7.224              5.428              1.796              159                 7.008              213                 92                   5                     

Hamburg 2.549              1.726              823                 56                   2.283              265                 112                 12                   

Niedersachsen 20.848            15.357            5.491              426                 19.737            1.095              575                 29                   

Bremen 1.014              703                 311                 15                   931                 82                   25                   *

Nordrhein-Westfalen 39.541            29.643            9.898              967                 36.013            3.505              1.554              62                   

Hessen 11.170            8.139              3.031              387                 9.993              1.173              608                 28                   

Rheinland-Pfalz 9.028              6.694              2.334              181                 8.357              665                 325                 12                   

Baden-Württemberg 17.162            12.732            4.430              482                 14.706            2.449              1.338              26                   

Bayern 30.540            24.684            5.856              906                 27.781            2.752              1.516              45                   

Saarland 2.117              1.539              578                 45                   1.959              158                 90                   3                     

Berlin 5.812              4.163              1.649              150                 5.422              388                 172                 8                     

Brandenburg 9.824              7.739              2.085              153                 9.723              100                 59                   -

Mecklenburg-Vorpommern 6.739              5.387              1.352              124                 6.680              58                   35                   *

Sachsen 15.496            11.761            3.735              288                 15.296            186                 116                 *

Sachsen-Anhalt 10.250            7.838              2.412              126                 10.169            76                   37                   -

Thüringen 8.903              6.986              1.917              165                 8.832              68                   35                   *

184.368          140.619          43.749            4.649              170.341          13.940            7.447              342                 

Schleswig-Holstein 6.816              5.187              1.629              149                 6.607              206                 88                   10                   

Hamburg 2.409              1.659              750                 62                   2.138              270                 109                 16                   

Niedersachsen 19.576            14.499            5.077              416                 18.484            1.078              616                 29                   

Bremen 1.017              737                 280                 28                   941                 76                   30                   *

Nordrhein-Westfalen 37.449            28.067            9.382              997                 33.933            3.497              1.631              82                   

Hessen 10.336            7.584              2.752              379                 9.094              1.232              670                 32                   

Rheinland-Pfalz 8.409              6.329              2.080              191                 7.727              677                 363                 17                   

Baden-Württemberg 16.775            12.607            4.168              542                 14.102            2.666              1.443              55                   

Bayern 29.390            23.948            5.442              894                 26.317            3.062              1.833              66                   

Saarland 2.047              1.508              539                 46                   1.882              164                 103                 5                     

Berlin 5.109              3.617              1.492              125                 4.645              464                 233                 9                     

Brandenburg 8.307              6.640              1.667              158                 8.182              124                 78                   5                     

Mecklenburg-Vorpommern 5.884              4.600              1.284              115                 5.814              69                   45                   *

Sachsen 13.773            10.499            3.274              270                 13.562            202                 124                 3                     

Sachsen-Anhalt 9.109              6.862              2.247              113                 9.022              87                   45                   8                     

Thüringen 7.962              6.276              1.686              164                 7.891              66                   36                   *

Tabelle 42

Berichts-
jahr

Bundesland

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt
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Deutschland (ohne Arbeitsuchende aus dem Ausland) und Länder (Gebietsstand Mai 2019)
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer
EU-

Ausländer
Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 42

Berichts-
jahr

Bundesland

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

171.566          129.769          41.797            4.401              156.313          15.201            8.547              569                 

Schleswig-Holstein 6.112              4.611              1.501              138                 5.843              267                 145                 12                   

Hamburg 2.200              1.425              775                 68                   1.917              283                 133                 14                   

Niedersachsen 18.233            13.449            4.784              403                 17.019            1.205              706                 54                   

Bremen 921                 651                 270                 20                   820                 100                 45                   6                     

Nordrhein-Westfalen 35.972            26.690            9.282              963                 32.243            3.715              1.790              128                 

Hessen 9.732              7.075              2.657              356                 8.403              1.328              792                 52                   

Rheinland-Pfalz 7.851              5.866              1.985              206                 7.147              700                 403                 31                   

Baden-Württemberg 16.456            12.388            4.068              507                 13.647            2.805              1.611              92                   

Bayern 28.070            22.839            5.231              817                 24.623            3.436              2.134              106                 

Saarland 1.966              1.475              491                 38                   1.789              177                 107                 7                     

Berlin 4.684              3.325              1.359              132                 4.248              434                 226                 11                   

Brandenburg 6.941              5.414              1.527              123                 6.816              125                 80                   5                     

Mecklenburg-Vorpommern 5.196              4.092              1.104              84                   5.091              104                 70                   3                     

Sachsen 12.210            9.183              3.027              292                 11.932            276                 178                 22                   

Sachsen-Anhalt 8.031              5.982              2.049              114                 7.915              116                 58                   11                   

Thüringen 6.991              5.304              1.687              140                 6.860              130                 69                   15                   

159.578          118.598          40.979            4.483              143.272          16.248            8.956              862                 

Schleswig-Holstein 5.838              4.325              1.513              190                 5.549              289                 162                 24                   

Hamburg 2.310              1.473              837                 64                   2.004              306                 149                 18                   

Niedersachsen 17.446            12.640            4.806              428                 16.111            1.324              737                 84                   

Bremen 975                 712                 263                 23                   853                 122                 61                   *

Nordrhein-Westfalen 33.779            24.653            9.125              1.040              29.923            3.836              1.796              211                 

Hessen 9.198              6.549              2.649              320                 7.775              1.420              786                 81                   

Rheinland-Pfalz 7.336              5.412              1.924              194                 6.618              714                 391                 46                   

Baden-Württemberg 15.847            11.782            4.065              489                 12.729            3.109              1.771              151                 

Bayern 26.234            20.872            5.362              805                 22.566            3.663              2.305              131                 

Saarland 1.808              1.346              462                 42                   1.626              182                 111                 12                   

Berlin 4.192              2.912              1.280              138                 3.726              465                 226                 23                   

Brandenburg 6.396              4.903              1.493              127                 6.221              175                 104                 16                   

Mecklenburg-Vorpommern 4.529              3.440              1.089              83                   4.440              89                   64                   *

Sachsen 10.681            7.881              2.800              258                 10.363            315                 164                 40                   

Sachsen-Anhalt 6.952              5.132              1.820              114                 6.840              111                 55                   13                   

Thüringen 6.057              4.566              1.491              168                 5.928              128                 74                   8                     

144.917          106.450          38.467            4.555              128.038          16.780            9.089              1.343              

Schleswig-Holstein 5.432              3.989              1.443              181                 5.114              314                 170                 40                   

Hamburg 2.125              1.408              717                 61                   1.809              314                 144                 29                   

Niedersachsen 16.024            11.531            4.493              418                 14.641            1.373              720                 143                 

Bremen 962                 694                 268                 27                   832                 130                 55                   8                     

Nordrhein-Westfalen 31.179            22.386            8.793              1.035              27.094            4.039              1.849              336                 

Hessen 8.376              5.955              2.421              350                 7.008              1.366              727                 139                 

Rheinland-Pfalz 6.665              4.830              1.835              202                 5.899              763                 405                 79                   

Baden-Württemberg 14.556            10.591            3.965              454                 11.524            3.025              1.733              194                 

Bayern 24.353            19.245            5.108              879                 20.564            3.780              2.362              191                 

Saarland 1.591              1.155              436                 45                   1.406              183                 105                 25                   

Berlin 3.793              2.573              1.220              133                 3.262              524                 260                 28                   

Brandenburg 5.353              4.040              1.313              124                 5.181              171                 96                   21                   

Mecklenburg-Vorpommern 3.832              2.915              917                 101                 3.745              86                   59                   7                     

Sachsen 9.212              6.623              2.589              274                 8.810              399                 249                 46                   

Sachsen-Anhalt 6.148              4.544              1.604              118                 5.999              147                 79                   23                   

Thüringen 5.316              3.971              1.345              153                 5.150              166                 76                   34                   
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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2016
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

2.234.349       1.346.937       887.412          57.564            1.938.486       294.394          114.320          16.868            

168.540          137.053          31.487            3.636              156.288          12.179            5.208              319                

7,5                 10,2               3,5                 6,3                 8,1                 4,1                 4,6                 1,9                 

2.222.243       1.321.740       900.503          58.935            1.902.721       318.087          137.981          18.137            

162.246          130.083          32.163            3.629              149.013          13.158            6.107              331                

7,3                 9,8                 3,6                 6,2                 7,8                 4,1                 4,4                 1,8                 

2.204.635       1.305.380       899.255          62.448            1.851.466       351.577          162.215          23.188            

152.857          121.956          30.901            3.643              138.936          13.852            6.771              516                

6,9                 9,3                 3,4                 5,8                 7,5                 3,9                 4,2                 2,2                 

2.127.210       1.260.761       866.446          62.133            1.741.766       383.959          183.580          35.457            

140.888          111.036          29.852            3.466              125.892          14.947            7.690              825                

6,6                 8,8                 3,4                 5,6                 7,2                 3,9                 4,2                 2,3                 

2.091.296       1.246.329       844.965          63.030            1.657.987       431.345          195.317          67.630            

130.386          100.418          29.967            3.546              114.523          15.804            7.870              1.449              

6,2                 8,1                 3,5                 5,6                 6,9                 3,7                 4,0                 2,1                 

2.020.124       1.203.003       817.117          62.933            1.549.904       467.437          195.425          107.851          

118.772          90.341            28.431            3.433              102.204          16.484            7.724              2.508              

5,9                 7,5                 3,5                 5,5                 6,6                 3,5                 4,0                 2,3                 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2018

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

2014

2015

2016

2017

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Abgänge insgesamt

Abgänge insgesamt

Abgänge insgesamt

Abgänge insgesamt

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Tabelle 43: Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt insgesamt und Einmündungsberufen der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang aus Arbeitslosigkeit in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

darunter: in Berufe der Positivliste

Abgänge insgesamt

2013

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Abgänge insgesamt
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Deutschland (Gebietsstand Mai 2019) incl. Arbeitsuchende aus dem Ausland
Jahressumme

Insgesamt Männer Frauen
Schwer-

behinderte 
Menschen

Deutsche Ausländer EU-Ausländer Asyl-8

1 2 3 4 5 6 7 8

2.357.945       1.325.285       1.032.660       63.126            2.113.888       242.975          112.210          8.126              

211.382          162.448          48.934            4.604              198.685          12.618            6.023              246                

9,0                 12,3               4,7                 7,3                 9,4                 5,2                 5,4                 3,0                 

2.290.889       1.272.829       1.018.060       64.098            2.028.522       261.317          132.549          8.770              

198.452          150.667          47.785            4.633              184.917          13.441            6.844              236                

8,7                 11,8               4,7                 7,2                 9,1                 5,1                 5,2                 2,7                 

2.255.125       1.247.096       1.008.029       66.992            1.964.120       289.822          155.265          10.660            

184.547          140.747          43.800            4.649              170.368          14.092            7.556              342                

8,2                 11,3               4,3                 6,9                 8,7                 4,9                 4,9                 3,2                 

2.221.828       1.229.614       992.204          68.614            1.891.223       329.663          179.565          19.899            

171.793          129.909          41.884            4.403              156.335          15.406            8.679              569                

7,7                 10,6               4,2                 6,4                 8,3                 4,7                 4,8                 2,9                 

2.205.163       1.219.458       985.689          72.108            1.832.632       371.488          198.156          34.454            

159.873          118.780          41.092            4.484              143.300          16.515            9.108              862                

7,2                 9,7                 4,2                 6,2                 7,8                 4,4                 4,6                 2,5                 

2.133.974       1.172.118       961.844          73.850            1.736.789       395.552          206.298          47.355            

145.168          106.616          38.552            4.555              128.058          17.011            9.202              1.345              

6,8                 9,1                 4,0                 6,2                 7,4                 4,3                 4,5                 2,8                 
Quelle. Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Abgänge insgesamt

2013

2014

2015

2016

2017

2018

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

Abgänge insgesamt

Tabelle 44: Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt insgesamt und Einmündungsberufen der Positivliste

Berichts-
jahr

Einmündungsberuf

Abgang an Arbeitsuchenden in Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt

darunter: in Berufe der Positivliste

Abgänge insgesamt

Anteil Berufe der Positivliste an insgesamt in %

darunter: in Berufe der Positivliste

darunter: in Berufe der Positivliste

Abgänge insgesamt

Abgänge insgesamt

Abgänge insgesamt
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